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М. Токарев, по неколку издадени дела од својата потесна научна област, во својство на широко информиран архитектонски критичар, преку оваа книга успешно не запознава со проблемите на архитектонските движења во Македонија и другите поранешни југословенски републики. Книгава е богато илустрирана со графички и фотоприлози, а во неа аналитички е претставено творештвото на преку 400 автори, од кои една третина се од Македонија. Техничката опременост и обликување, по својот квалитет претставува еквивалент на сродните изданија од богатите и поразвиени земји. Со оваа книга, авторот целосно ја пополнува досегашната празнина од архитектонска литература за опфатените области, и тоа на македонски јазик. Книгата, не е наменета да служи само за едукативни потреби, туку таа може да биде корисна и за повисоки цели, првенствено за проучување на сложениот развоен пат на архитектурата од конкретните региони. Поради тоа, таа може подеднакво да им служи како на архитектите, така и на другите професионални уметнички, творечки и научни кругови, но исто така и на пошироката културна јавност. Проф. Славко Брезоски



М. Токарев на умешен начин прави издржана синтеза на деловите создадени врз основа на личните набљудувања, расположивата стручна литература и соодветните графички и фотоприлози, кои делумно се направени од него самиот. На таков начин, тој нуди една досега неостварена целина за архитектурата што ја анализира и ја презентира. Што се однесува на архитектурата во Македонија, а познавајќи го професионалното опкружување, доаѓаме до сознанија дека досега не сме имале вакво сеопфатно дело за архитектурата во наведениот територијален и временски распон. Свесен за можните дилеми со кои е оптоварена архитектонската сцена во Македонија, авторот стриктно ја применува научната методологија за анализа на архитктонските движења, дела и автори. Книгава на М. Токарев претставува траен белег за архитектонските движења во XX век, а нејзината содржина може да се свати како поука и порака за идните генерации. Од иклучително значење е тоа, што во неа на едно место е собран целосен материјал за развитокот на модерните архитектонски движења во Р. Македонија, како и во другите поранешни југословенски републики. Проф. Александар Никољски
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100 ГОДИНИ МОДЕРНА АРХИТЕКТУРА *



АРХИТЕКТУРАТА НА ИНДУСТРИСКАТА ЕПОХА



В)



КНИГА ТРЕТА ПРИДОНЕСОТ НА МАКЕДОНИЈА И ЈУГОСЛАВИЈА (1918-1990)



М О Д Е Р Н А Т А А Р Х И Т Е К Т У Р А В О Т Р Е Т А Д И М Е Н З И ЈА



„Уметноста треба да се стреми кон раскош на скромност“ К лод Н и ко л а Леду Архитектурата погледната низпризмат а на уметноста, обичаите и законодавствотоХШ А



Големиот проект 100 години м одерна архитектура низ текст и слики, авторот М ихаил Токарев го презентира во три целини (книги) како еден вид логичен развиток на неговата претходна книга Архитектурата, скулпт урат аисликарст вот онановиот в е к (Скопје,1999). Во оваа нова трилогија, авторот изнесува едно импозантно комплексно и повеќеслојно дело, кое сигурно ќе има големо значењ е за сф аќањ ето на градителските процеси во низа светски средини за време на повеќедеценискиот развиток на архитектурата на новото време. П рвата книга Т окарев ја посветува на голем ите движења и „мајсторите“ на модерната, втората ја насочува кон архитектурата на одделни земји според сопствен избор, а третата се однесува на архитектурата на XX век на просторот на некогаш на Југославија, природно со посебен акцент на архитектурата во М акедонија до нејзиното осамостојување во 1991 година, па и десет години потоа. Бидејќи модерната архитектура и нејзината епоха ги разби традиционалните поделби на издвоени и осамени средини и бидејќи, на тој начин, донесе објективна опасност од една голема и глобална духовна уравниловка - според наш ето длабоко уверување, единствен л ек и против духот на „парохијата“ и против духот на „севладејачкиот глобален свет“ , без идентитет и без културни потпори (две опасности кои еднакво мораме да ги разберем е и еднакво да ги одбиеме), е вистинското знаењ е и вистинското, критичко разбирањ е на реалните традиции и дострели на модерната архитектура. Н а таков начин го разбирам е и овој гигантски напор ш то го вложува М ихаил Токарев. Одамна изминаа времињ ата на ретките сериозни книги, анализи, толкувањ а и вреднувања на модерната архитектура. Се сеќаваме на книгата на Зигф рид Гидион, која релативно бргу се појави и на овие простори, но подеднаков, ако не и поголем интерес предизвика сега веќе легендарниот Н икола Добровиќ со неколкуте трајни книги за современата архитектура, при ш то првата ја има отпечатено целосно на свој трош ок, наместо за истите пари да си го купи станот на ул. Стеван Сремац во Белград. Се чини дека на овие простори слична судбина имаат и други самопрегорни борци за здрава критичка мисла и теорија на модерната архитектура, а меѓу нив, веројатно, се вбројува и М ихаил Токарев. Б ројот на објавените дела за модерната архитектура денес е неизмерно зголемен. Тоа трае веќе три децении, а тие и понатаму се појавуваат, разновидни се, откриваат многу аспекти за читањ е и препознавањ е на голем ата историја на архитектурата на наш ето време, откриваат идеи, куќи, искуства, достигнувања, а понекогаш и заблуди. А ко кон тоа се додадат речиси безбројните м онограф ски дела за архитектите, а кон нив: прегледите на модерното градењ е според видот на програмата, функцијата и содржината, според професионалните движења и според земјите, според естетиката и градителскиот јазик, според материјалите или според обликовните концепти и конфигурации; тогаш навистина ќе се најдеме во еден лавиринт, во една бескрајна материја и пред голема одговорност за селекција и за поставување определби во пресрет на таа волш ебна ризница, односно ќе се најдеме во чувствителното подрачје на синтезата и мудроста. Тоа, веројатно, е и најголем ата вредност и најголемиот предизвик на делото ш то се наоѓа пред нас. 67



Токарев пред себе има бројни сведоштва за модерната архитектура, ш то секако не е мала работа ниту мал успех. Тој е ш ироко информиран. Н еговата „библиографија“ е импресивна, богата, разгранета и во еден голем паноптикум дава на увид извори, дела, автори, земји и движ ењ а ш то исто така претставува еден вид посебна карактеристика на архитектурата на нашето време. Овој речиси божествен мозаик на куќи и идеи за нив, толку е отворен и во постојано движење, ш то нас не обзема радост ш то му припаѓаме на еден свет ш то го гради светот, секој на свој начин, според своите афинитети и според сопственото чувство, знаење и систем на вредности. П огледнато од тој аспект, Токарев на сето тоа му дава значаен прилог, една голема ф реска на модерната, храбро опишувајќи ги и документирајќи ги волш епствата кои се имаат случено за време на 100-те години неимарство, па и нешто подолго. М оже да се каж е дека во книгите на Токарев има извесна енциклопедиска лапидарност. Веројатно дека во тоа се чувствува ж елбата на еден „учител“ по историја на архитектурата, на своите читатели /студенти во рацете да им даде еден инструментариум, факти, графички прилози на куќи, односно еден вид ризница од која тие би можеле да извлекуваат свои заклучоци, да ги избираат своите патиш та и состави, како и да црпат богатства. Оние творци на модерната, кои П евзнер ги има наречено „пионери“, а Добровиќ „поборници“, Токарев исто така ги наведува, но поскратено и поконцизно, со релевантни податоци и избалансирани примери. Размерот на текстовите во книгата е складен и пропорционален на местото, улогата и придонесот на одделните творци или на конкретната насока со која авторот се занимава. Сосема е природно ш то архитектурата од втората половина на XX век во ова дело има посебно место. К ризата и незадоволството од дотогаш нашироко применуваниот градителски јазик, од кој речиси целосно е отстранета длабоката социјална и културна смисла, а во прв план се ставени: градителско-комерцијалната продукција, радикалниот прагматизам, интересот за масовно градење, пред се на „станбени населби“ во вид на спални и павилјони во зеленило; го доведоа под прашање целото модерно движење. Причината за таквото незадоволство беше оправдана, но „лековите“ ш то беа понудени се покажаа како многу евтини. Се покаж а дека и „радикалниот еклектицизам“ не може да и помогне на неопходната голема трансформација, додека посериозното разбирање на постмодерните пораки и барања, некако беше придушено од неодмереното и лекомислено потпирање врз историјата и проверените традиционални архитектонски урнеци. Гласовите кои подлабоко и потемелно би зборувале за целината на потребните промени во архитектурата, наместо само за нејзината козметика, беа ретка појава. Ч арлс Џенкс, кој од своја страна одигра сјајна улога во расправата со крутиот модернистички шематизам, во дефинирањ ето на постмодерната не предложи многу повеќе од т.н. радикален еклектицизам, односно од т.н. двојно кодирање. П аралелно со тоа, доцномодернизмот ја бараш е својата позиција, неоконструктивизмот и деконструктивизмот си имаа некаков свој пат, а меѓу сето тоа, на различни страни се градеше во еден нов полежерен неомодернизам, кој опстојува и денес, без обѕир на тоа кој како ќе го нарече. Големите поборници одамна си заминаа! Н овите техники на цртање и презентирање, па и на изведување со помош на моќните компјутерски машини овозможија некаква нова визуелна слобода, поигрување и создавање скулптури за кои некогаш не можеш е ниту да се сонува. П лурализмот на идеи и архитектонски реш енија стана природна појава, така ш то треба да се потсетиме на Кристијан Н орберг Шулц, кој својата прекрасна книга за Смислата во западната архитектура (М еапт§ т Шеѕ1егп АгскИесШге) ја завршува со претскажување за доаѓањ ето токму на една таква архитектура. Следејќи ја вистинската сложеност на настаните во последните 20-ина години во архитектурата воопшто, и самиот крај на оваа прва книга од „трилогијата“ на Михаил Токарев се наоѓа во дилеми со кои секогаш неизбежно се среќаваме кога градителските настани, дела и творци се многу блиску до нас, или пак кога се контрадикторни, понекогаш лажни, честопати 68



исполнети со неочекувани пресврти или со дела кои неретко не мож ат лесно да се постават на нивното вистинско место, без предрасуди и без помодарство, кои некако постојано го следат овој неимарски занает. Се чини дека Токарев кон крајот на својата книга се враќа на нејзиниот почеток: архитектурата да се покаже во сета своја раскош на појава на големата културна, просторна и социјална програма на X X век, но исто така да укаже на сета отвореност на нејзините можни патишта, како и на неизвесните заклучоци кои би можеле да се донесат до колку се работи избрзано и невнимателно. Кога Чарлс Џеикс ја „погребуваше“ модерната преку она прочуено уривање на станбениот комплекс на архитектот Минору Јамасаки во Сент Луис (јули 1972), чија „смрт“ наводно беше посмртна камбана и за целиот модернизам (а не само за неговите радикални и комплетно неуспешни масовно подигани клонирани хибриди), две значајни нешта останаа во сенка: - Најпрво, тоа беше нагласениот социјален неуспех на една типологија на домување, посебно во САД, иако „станбените населби“ не поминаа подобро ниту во другите земји се до денес, ш то значи дека на архитектурата не смееше да и се припише општествен крах. - П отоа, познатото „судење“ на постмодерната, во кое на некој начин има учествувано и самиот Џенкс, според мое убедување не беше судење на самиот архитектонски јазик и на бројните откритија ш то тој ги донесе, туку на неговата злоупотреба, неограниченото посегнување по историските градителски формули, судење на немањето чувство за мера и за творечко читање и толкување на самата постмодерна. П роблемот со сите „диети“, кои со помал или со поголем успех на многумина им се препишуваат/припишуваат, па и во архитектурата, е токму во тоа ш то не се менува начинот на живот и исхрана, односно ш то не се свртуваме кон суштината на дебелеењето, туку сакаме да ги „намалиме килограмите“ на брз и ефикасен начин, без да се променат битните причини за нивното зголемување и таложење. Сето тоа на некој начин го видовме и во рамките на архитектурата од последните 15-ина години, ш то во поголема мера ги заф ати и нашите средини, но овој есеј не е посветен на тоа. Овие тематски праш ања Михаил Токарев ги поставува на крајот од својата книга, но одговорот на нив навистина мора секој сам да си го даде. Во ова нешто веројатно се содржи и најсложената задача на денешната архитектура. Веројатно ниту еден љубител на седмата уметност го нема заборавено ф илмот Големото лапањ е (1а §гам1е коијје) од италијанскиот режисер М арко Ф ереро (роден во 1928). Со овој филм (снимен во 1973) тој го предизвика целиот фестивал во Кан, преку еден реш ителен напад, во вид на отворена критика на радикалното потрош увачко општество, поради неговиот (денес видлив) самоубиствен поход кон големото лапање. Во ова ремек-дело на натуралистичкиот реализам, четворица другари (ш то ги играат М. М астројани, У. Тоњаци, Ф. Н оаре и М. Пиколи) неколкуте дена на лов и излет ги поминуваат во „дивјачко“ јадење и во други облици на лакомо болно гнетењ е на храна, пијалаци и на тела. Тие се однесуваат како да настапува крајот на светот и како веќе навистина да не постои ниту еден систем на вредности. Такво исто „големо лапање“, како да ја има заф атено и денешната архитектура ш то веројатно претставува голема опасност и за неа и за нас самите. Денес, навидум, како да нема цврсти, општи и стабилни принципи, но тоа воопшто не значи, освен за медиокритетните архитекти, дека воопшто нема принципи. И зразните можности на градителскиот јазик денес се бескрајни, но тоа не значи дека може кој како сака да удира по куќите и по нивните форми, односно не значи дека архитектурата претставува оперета наменета само за новокомпонираниот богаташ ки слој корисници. А рхитектурата отсекогаш претставувала подрачје на значење и достоинство, на одговорност и хуманистичка смисла. Затоа никако не може да биде добро до колку „ВеѕГ о /(ке кеѕѓѕ “ - архитектите, за потребите на клиентите (кои мож ат да бидат „м!огѕ( о /(к е \\!огѕ(ѕ “), ја претворат архитектурата едноставно во еден вид гламур, престиж, ривалство, во кич и холивудско-ласвегаска лага. 69



Брзите ио/модни скокови, барањ ето ш то е „т “ а ш то „ои(‘\ потскокнувањето од форма на форма. од пародијата на француските будоари во „ШфПесЈг “ архитектурата. вечното користење на формули и однапред прифатени „убави“ продуктивни мотиви /елементи. како ш то се: „тенките столбови низ четири ката“ издвоени од фасадата. или моќните, огромни наклонети натстрешници над петтиот или над десеттиот кат во вид на капа, ш апка, заврш еток, знак, декорација, капак, односно во вид на извик „види ме сега“ или во вид на привидение, секаде и секогаш; ниту на архитектурата ниту на нејзините корисници нема да им ја донесат толку посакуваната среќа, слично како ш то не донесоа среќа ниту историцизмот, формализмот, техницизмот, како и про, пре и постмодернизмот. Архитектурата, воопшто, претставува толку сериозна човечка (поединечна и општествена) творба, ш то во неа не можат да опстанат глумата и псевдоуметноста. Тоа е една од најголемите поуки, ш то ги имаме добиено пред се од народната, вернакуларна, традиционална „архитектура без архитекти“ (според Б. Рудовски, но и според Рајт, Ле Корбизје, Ч. Мур, Т. Андо и многу други творци). Во таква светлина треба да се согледа и ова дело на Михаил Токарев, кое претставува пресек, поглед и слика на архитектурата за време на нејзините многу важни последни 100 години. Таа слика во ова дело е претставена реално, богато, речиси раскошно, па и релјефно, некако во три димензии, а во согласност со вистинската состојба и резултатите на оваа дисциплина, погледната во рамките на еден интензивен историски, економски, политички и културен период, период на различни превирања и многу неочекувани трансформации. Впрочем, од овој вид книга ништо повеќе не смее да се бара. Читањ ето и разбирањ ето на книгите и нивните внатрешни пораки, како и на самата архитектура, претставуваат одговорна и многу важна индивидуална работа. К ако ја извршуваме таа работа? - Лошо, затоа што: - И понатаму архитектурата ја учиме, ја сфаќаме, ја оценуваме и ја продаваме како уметност на големите „ѕвезди“, а не како животна рамка за милиони (и многу повеќе) нејзини корисници, односно граѓани, за кои таа претставува потреба и рамка, а не некаков луксуз. - Н е ги проучуваме настанокот и логиката на духот на архитектурата и нејзините облици. - Н е ја бараме смислата на градбата, туку се заведуваме со нејзиното „ликовно дејство“, кое ниту го има, ниту може да го има, до колку нема значење, содржина, поетика на животот, па и некој вид човечки идеали, како ш то тоа го порачуваше Валтер Гропиус уште во далечната 1922 година. Станбените населби се уште претставуваат голем производен погон, а урбанизмот не се сфаќа како изградба на животот, туку како „издавање локации“ на одредени „способни“ инвеститори, кои на многу места се појавија како „девелопери“. Таканареченото правење куќи некако остана надвор од полето на изградба на културата и заедништвото, така ш то она прочуеното „ѕепѕиѕ с о т т и ш ѕ “ за кое зборува големата Агнес Х елер, сега стана демоде. Архитектурата денес се наоѓа пред фантастични можности, на кои не им е местото овде да се набројуваат, но нејзините цели мора темелно и радикално да се преиспитаат. Во кое општество? - Во ова какво ш то е, но читајќи /пронаоѓајќи ги во него творечките и „градителските“ сили, а не само силите на потрош увачката, на маркетингот, на големите пари и малите задоволства на уште помалите стремежи. Природно е дека архитектурата секогаш ќе биде онаква каква ш то е нејзината градителска заедница, и дека архитектите секогаш ќе ја имаат улогата ш то им ја доделува нивното време. Меѓутоа, овој однос не е ниту слеп, ниту детерминистички, ниту апсолутен. З а среќа во таа драма на секоја архитектура, во секое време и секогаш, се наоѓаат луѓе, идеи, групи, визии и архитекти, кои умеат да ја откријат внатрешноста на неш тата, односно да го поседуваат префинетиот осет за една друга непресушна градителска алтернатива, во која се содржи сета смисла на оваа голема дисциплина. Така ние ги сфаќаме книгите за модерната архитектура, а меѓу нив и ова дело на Михаил 70



Токарев, кое содржи текстови и документи за размислување, за упатување, за верување, но и за сомневање во исто време. Никој не ги поседува апсолутните вистини, не постои историја на архитектурата во вид на „готвач“ со рецепти за нови јадења, ш то би претставувало срамна улога. Н е постои ниту насока или архитектура која би била за секогаш и за секаде. Н ема ниту читање на архитектурата кое би било едно единствено. З ато а ние ја поздравуваме оваа книга на Михаил Токарев, како уште едно лековито поле за побогато, поотворено, посодржајно разбирање на градителските периоди. Се друго останува на нас самите, а тоа е најголемото искуство кое го прифаќаме засекогаш.



Октомври, 2004



Ранко Радовиќ
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Сл.13. Андреја Дамјанов и соработниците. Црквата Св. Н икола, Куманово (18Ѕ1)



цркви, од кои половината се реализирани под раководство на мајстор Андреја. Наследниците на оваа тајфа ја продолжуваат својата активност се до првите децении на XX век.*12 Втората позната македонска мајсторска тајфа му припаѓа на мијачкото семејство Џонгар, чиј прв познат раководител е мајстор Новак. Оваа тајфа стекнува голема слава по доселувањето во село Папрадиште. Таа под раководство на неговиот син Горѓи Новаков Џонгар, освен во Македонија, гради неколку цркви во Бугарија, од кои две во Софија. Во пиринскиот дел на Македонија исто така работат мајстори кои со своите семејства таму се доселени на млади години. Еден од нив е мајстор Алекси (1760 -1850?), кој од Дебар се преселува во Мелник. Поради убавината на неговите објекти подигнати во Мелник, тој е ангажиран во изградбата на конаците на Рилскиот манастир. Така започнува работата на една мајсторска лоза, која ќе се развива низ неколку семејни колена.



*12 Поопширно кај: Томовски, Крум. Мајстор Андреја Дамјанов Хаџиева Алексиевска, Јасмина; Касапова, Елизабета, АрхнтектАндреја Дамјанов *13 Поопширно кај: Арбалиев, Георги. Нацноналннте траднцннво архнтектурата. Техника, Софин, 1982. стр. 255-59 Грабријан, Душан. Македонска кука нлн прелаз нз орненталне у европску куку Константиновски, Георги. Граднтелнте во Македоннја, ХУШ-ХХ век. Книга прва. Томоски, Сотир. Македонска народна архнтектура Токарев, Михаил. Современа архнтектура во наследена среднна 20



Од дебарско-реканската област, освен градители, во Пиринска Македонија доаѓаат иконописци и резбари, кои ја комплетираат внатрешноста на веќе изградените објекти. Меѓу нив се мајстор Вељан Христо Огненов од село Тресонче и неговиот наследник Христо Галабов од околината на Дебар. Од Пиринскиот дел на Македонија, исто така, потекнуваат голем број мајстори кои главно работат во југозападниот дел на денешна Бугарија. Од околината на Разлог, а посебно од богатото трговско место Банско, потекнуваат и неколку лози на мајстори иконописци и живописци. Од нив најпознато е семејството Вишанови - Молерови.



Познати мајстори произлегуваат и од егејскиот дел на Македонија кои стекнуваат слава и во соседните земји. Така на пример, мајстор Никола од Воден (ХаџиНикола Живковиќ, наречен Хаџи-Неимар, 1792-1870) во Белград подига објекти за потребите на кнежевското семејство. Сето тоа го докажува значењето на македонските градители, под чие влијание постепено се менува архитектонскиот вкус и пристап при што се создаваат нови методи во проектирањето и градењето. На таков начин тие вршат влијание и врз развојот на архитектурата во соседните земји. Од тие причини, голем број историчари на архитектурата се сложуваат дека во XIX век на Балканот егзистира јасно препознатлива македонска архитектонска школа.*13 Специфичностите на македонската архитектонска школа од XIX век се најјасно видливи кај најбројната архитектонска продукција, а тоа се објектите од т.н. народна архитектура, подигнати главно во етничките граници на Македонија. Авторите на тие убави куќи најчесто се анонимни мајстори, како што се анонимни и композиторите на убавите македонски песни. Како и народната песна, така и македонската народна архитектура има свои регионални варијации со препознатливи знаци, со што се потврдува нејзината севкупност. Македонската архитектонска школа одХ1Хвек во областа на народната архитектура ги содржи следните препознатливи карактеристики во вид на нејзин заеднички именител:



Сл.1Ѕ. А нсам блна т ерасест ораспоредеш куќиво маалото Канео, Охрид. Поглед од горе



II. АРХИТЕКТУРАТА ДО ВТОРАТА СВЕТСКА ВОЈНА Формирано во 1918 година, Кралството на Србите, Хрватите и Словенците во 1929 година го добива името Југославија. Во таа новоформирана држава постојат големи противречности на економско, социјално и културно поле, со изострени етнички и национални судири. Конститутивните единици, кои ја формираат државата, со себе носат различни традиции и се под различни странски влијанија, од Австро-Унгарија до Турција. Општествените односи дополнително се комплицираат со религиозните судири меѓу католиците, православните и муслиманите, како и со новите политички влијанија на фашистичка Италија и на нацистичка Германија. Во такви исклучително сложени услови се развива разновидна архитектура, како одраз на нагласената неединствена култура на Кралството Југославија. По својата економска и социјална структура, земјата е капиталистичка, но по начинот на производството таа е аграрна и технички слабо развиена. Градежната техника е заостаната и со огра-



Сл.19. Виктор Азриел. Стоковната куќа, Белград (1907) 22



ничена употреба на нови материјали и на нови конструктивни системи. Ова од своја страна придонесува за задржување на традиционалните, конзервативни архитектонски стилови. Најинтензивна архитектонска активност во државата се одвива во градовите кои се центри на трите нејзини основни конститутивни делови: Белград, Загреб и Љубљана.



СРБИЈА Во споредба со средноевропските и западноевропските земји духот на новиот стил (артнуво) во српската архитектура пристигнува со големо задоцнување. Кога во тие земји веќе се создадени значајни примери на новата архитектура и кога во Германија веќе работи школата Баухаус, во Србија се уште се градат објекти во духот на еклектицизмот. Појавата на одделни примери во духот на новиот стил само ја потврдуваат неповолната состојба на српската архитектура во првите три децении на XX век. Кај најголемиот број објекти во почетокот на XX век тешко може да се определи каде завршуваат влијанијата на академскиот еклектицизам, а каде започнуваат влијанијата на сецесијата и на настојувањата за создавање на т.н. српсковизантиски стил. Тоа значи дека во архитектурата повеќе преовладува романтичарската разновидност отколку академската строгост. Дури и творештвото на одделни архитекти содржи дела кои меѓусебно се разликуваат во опсег од академски неокласицизам до една помодна сецесија и романтичарски српско-византиски стил. Таков карактеристичен пример претставува палатата на Белградскатазадруга (1905-07) подигната од Никола Несторовиќ (1868-1957) и Андра Стевановиќ (1859-1929). Нешто подоцна, Андра Стевановиќ и Драгутин Ѓорѓевиќ (1866-1933) ја проектираат зградата на Српската академија на науките и уметностите (1912), која во 1923-24 година е изградена од претприемачот Матија Блех од Прага. Нејзиниот раскошен архитектонски израз претста-



С л.20. Јован Илкиќ (конкурсен проект на Виктор Ковачиќ). ХотелотМ осква, Белград (1907)



вува своевиден спој на елементи од необарокот и сецесијата. Редок пример на новиот стил претставува Стоковната куќа во Белград (1907) создадена во духот на сецесијата. Како потписник на проектот се јавува Виктор Азриел (1880-1938), иако овој објект претставува целосно увезен производ: од проектот до применетите градежни елементи од челик и стакло. Со новата функционална, конструктивна и обликовна концепција, тој ќе стане предвесник на најзначајните дела на српската архитектура, кои ќе се создаваат во последната деценија на XX век. Друг карактеристичен пример на новиот стил претставува хотелотМосква во Белград (1907), чиј проект е направен по одржан јавен конкурс на кој победува хрватскиот архитект Виктор Ковачиќ, а во оценувачката комисија се наоѓаат Ото Вагнер и двајца руски архитекти. По инсистирање на инвеститорите во изработката на изведувачкиот проект е вграден и голем дел од идеите на второпласираниот проект на Јован Илкиќ (1857-1917). Настојувањата за создавање на т.н. српско-византиски стил се појавуваат во специфични историски услови, кога независна Србија има претензии да зајакне и да ги „ослободи“ другите јужнословенски народи. Како романтичарска подлошка на таа тенденција претставува времето на средновековното Душаново царство, па според тоа и новиот национален стил би требало да се поврзе со тој славен период на српската архитектура.



Сл.21. Петар П. Поповиќ. Околиската управа, Врање (1908)



Прв вистински пример на српско-византискиот стил претставува зградата на Околиската управа во Врање (1908) од Петар П. Поповиќ (1873-1945), академик, долгогодишен началник на Архитектонскиот оддел при Министерството за градежништво, а подоцна и професор по византиска архитектура (1919-27). Употребувајќи го овој романтичарски стил, тој на мајсторски начин го решава аголот меѓу две улици, на чие чело е поставен монументалниот влез во објектот. Генерацијата архитекти од почетокот на XX век, по Првата светска војна исчезнуваат и физички и духовно. Во Белград, како престолнина на новата голема држава, се јавуваат нови барања, кои преостанатите домашни архитекти не можат да ги задоволат. За посложените работи се ангажираат искусните руски архитекти, емигранти по Октомвриската револуција. На таков начин, со многу тешкотии, со помош на рускиот академик Никола Краснов (1864-1939) се завршува и монументалната зграда на Народното собрание (1907-36).



За да се заштитат интересите на професијата, во 1919 година се формира Здружението на југословенските инженери и архитекти, во чии рамки од 1923 година работи Клубот на белградските архитекти. Овој Клуб, меѓу другото, се бори против нелојалната конкуренција од страна на градежните инженери, особено во областа на станбената архитектура. За да ја афирмираат пошироката општествена улога на архитектурата, членовите на Клубот се свртуваат кон светот на културата и уметноста, учествувајќи на изложби и објавувајќи серија стручни написи. Значајна улога во развојот на напредната творечка мисла во 20-тите години одигрува интернационалната ревија за уметностикултура Зенит (1921-26). Неа во Загреб ја основа поетот и критичар Љубомир Мициќ (1895-1971), роден во српско семејство во околината на Глина, Хрватска. Уште во првиот број на ревијата се заговараат радикални промени во естетските, политичките и општествените вредности со помош на неконвенционалната уметност. Поради тоа, под притисок на локалната власт редакцијата е принудена во 1923 година да се префрли во Белград, надевајќи се дека таму ќе наиде на подобар прием. Творците собрани околу Зенит решително ја отфрлаат секоја традиција, бидејќи се фасцинирани од сегашноста и се свртени кон иднината. Појдовната постапка во филозофијата на зенитизмот е дека кризата на европската цивилизација е сеопфатна и дека тоа не е криза само на општествено-економскиот систем, туку и криза на културата заснована врз тој систем. Овие ставови звучат пророчки и



Сл.23. Јо Клек (Јосип Сајсел). Зенитеум I и Зенитеум II (1924)



Сл.22. К. Јовановиќ, Ј. Илкиќ, Н. Краснов. Народното собрание, Белград (1902, 1907-36)



можат да се споредат со ставовите на Чарлс Џенкс од 70-тите години изнесени во врска со „смртта“ на модерната и појавата на постмодерната архитектура. Авангардните ставови на ревијата Зенит ги привлекуваат најзначајните европски творци од тој период во неа да ги објават своите трудови. Меѓу нив секако се издвојуваат: Ласло Мохољ-Наѓ, Пабло Пикасо, Василиј Кандински, Робер Делоне, Александар Архипенко, Казимир Малевиќ, Владимир Мајаковски, Сергеј Јесењин, Борис Пастернак, Ф.Т. Маринети, Ел Лисицки, Ханс Маер, Валтер Гропиус и многу други. Значаен момент за српскиот модернизам во тој период претставува Првата меѓународна изложба на Зенит во Белград (1924), на која своите дела ги претставуваат најзначајните нековенционални сликари од европските земји. Прилози за модерната архитектура се појавуваат веќе во првите броеви на списанието Зенит. Така на пример, на насловната страница на бројот 11 (февруари, 1922) се наоѓа проектот за споменикот на Третата интернационала од Владимир Татлин, а во бројот 34 (ноември 1924) се претставени делата на Адолф Лос. Во рамките на ревијата Зенит се објавуваат низа уметнички експерименти, кои се движат на релацијата сликарствоскулптура-архитектура. Меѓу нив посебно внимание привлекуваат делата на хрватскиот архитект, урбанист и сликар Јо Клек (Јосип Сајсел, 1904-87). Неговите експерименти со геометриските тела резултираат со авангардните проекти за: Зенитеум I, Зенитеум II (1924) и вилата Зенит (1924-25).



Сл.ЗЗ. Милан Злоковиќ. Универзитетскатадетска клиника, Белград (1933, 36-40). Основа на приземје и изглед



Сл.36. Милан Злоковиќ. Деловната зграда А лбанија, Белград. Конкурсен проект (1938)



што е видливо од чистите геометриски форми кои се во согласност со рационалното функционално решение. Од креативната интеграција на конструктивизмот и експресионизмот произлегува уникатната композиција на Универзитетскатадетска клиника во Белград (1933,36-40), препознатлива според динамизираната асиметрија и според нагласеното учество на конструкцијата во обликувањето. На сличен начин Злоковиќ постапува и при компонирањето на несекојдневниот објект за тоа време, деловната зграда на Фиат со изложбен салон, Белград (1940, подоцна Југоауто). Дека Злоковиќ добро ги познава актуелните модерни движења, се докажува и со подигањето на Основното училиште во Светозарево (1937-), во чија композиција можат да се видат влијанијата на Корбизјевата архитектура, но и естетските определби на Новеченто Италијано, присутни во Каза дел Фашо (1928-36) на Џузепе Терањи.



Влијанието од примерите на германскиот експресионизам евидентно е присутно и во нереализираните проекти на Злоковиќ, каков што е конкурсниот проект за деловната зграда Албанија, Белград (1938). Нејзиното обликување во вид на кула на агол со меко извиткување на парапетите наликува на стоковната куќа Шокен, Штутгарт (1927), од Ерих Менделсон. На овој значаен конкурс, прифатен е проектот на хрватскиот архитект Бранко Бон (1912-2001) и соработниците, но објектот е подигнат според дефинитивниот проект на Миладин Прлевиќ (1900-73) во 1939 година, кој содржи извесни карактеристики на традиционалниот стил. Со умешно разрешениот агол меѓу две главни улици и со доминантната вертикала, овој објект набргу станува препознатлива урбана поента во центарот на градот. Во 30-тите години, врз работата на помладите архитекти во Србија се пого-



Сл.34. Милан Злоковиќ. Деловната зграда Фиат (подоцна Југоауто), Белград (1940). Аксонометрија



Сл.ЗЅ. Милан Злоковиќ. Основното училиште, Светозарево (Јагодина, 1937-)
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Сл.37. Бранко Бон (конкурсен проект) и Миладин Прлевиќ. Деловната зграда А лбанија, Белград (1939)



лемо влијание имаат идеите на функционализмот. Сепак, се уште нема решителен прекин со архитектурата на минатото. Во некои примери се задржува традиционалната еклектична композициска шема и се поедноставува надворешниот изглед на објектите, како што е случајот со Народната банка во Скопје (1927-33) на Богдан Несторовиќ (1901-75). Истиот автор, набргу потоа во композицијата на Занаетчискиотдом во Белград (денес Радио Белград, 1931), избегнувајќи го аголот, внесува полукружни експресионис-



Сл.38. Богдан Несторовиќ. Занаетчискиот дом (1931, подоцна Радио Белград)



Сл.4Ѕ. Никола Добровиќ. Проект на Домот за култ урно-забавни потреби, Дубровник (1930). Основа на приземје и аксонометрија



Сл.49. Никола Добровиќ. К онкурсен проект за зградата Призад, Белград (1937) Сл.47. Никола Добровиќ. Вилата Мудра, Сребрено кај Дубровник (1937)



простории. Овие разновидни простории се совршено функционално распоредени околу влезниот хол. Од холот тргнуваат салите за поврзување на различните нивоа, кои умешно налегнуваат на наклонетиот терен, така што не би биле потребни поголеми ископи за изградба на објектот. Согласно со климатските и теренските услови, објектот има скалеста структура со тераси на пет нивоа, а неговата фасада кон улицата е дефинирана со влезовите во дванаесет дуќани, кои имаат заедничка стреа која е прекината над главниот влез. Добровиќ ја користи можноста во околината на Дубровник да создаде неколку дела, кои можат да се натпреваруваат со тогашниот западноевропски пуризам и функционализам. Најголемото од тие дела е ГрандхотелотЛопуд кај Дубровник (1934-36), кој има динамична ком-



Сл.46. Никола Добровиќ. Гранд хотелот Л опуд кај Дубровник (1934-36) 28



позиција на чисти форми, чија хоризонтала е нагласена со лентите од прозорските отвори и балконите. Обликовните карактеристики употребени на хотелот Лопуд, Добровиќ ги доведува до перфекција при создавањето на една серија релативно помали одморалишни објекти во околината на Дубровник. Меѓу нив најзначајни се вилите: Мудраво Сребрено (1937), Русалка во Бониново (1938) и Весна во Лопуд (1939). За разлика од претходните, кај вилата Волф во Лопуд (1939) и Домот на Феријалниот сојуз (1940) Добровиќ се навраќа на традиционалниот камен. Него тој го комбинира со армираниот бетон, но со рустикална текстура на фасадите, која е блиска до онаа од вилите на Ф.Л. Рајт, создадени во истиот период во Холивуд. Пред почетокот на Втората светска војна архитектурата во Србија претрпува нови промени. Под влијание на тоталитарните режими, хуманизмот постепено и отстапува место на бруталноста. Едноставната ненаметливост на раната модерна, кон крајот на 30-тите години се претвора во едноставна монументалност. Најзначаен пример од тој вид е зградата на



Призад во Белград (1937-39) од Богдан Несторовиќ, кој со двата челни пилони и облогата од мермер нуди свечен карактер. За да се задоволат барањата за монументалност се ангажираат одделни архитекти од Италија и од Германија, што оправдано предизвикува големо негодување кај домашните градители. За тоа сведочи и конкурсниот проект за зградата Призад на Никола Добровиќ, кој и понатаму останува доследен на модерните архитектонски принципи.*14 в Од наведеното може да се заклучи дека првиот период на српската модерна архитектура се карактеризира со еден вид на турбулентна збрканост, чести пресврти и со големи колебања. Според Алексеј Бркиќ, српската архитектура на белградската школа е родена на две места истовремено - на позицијата и на контрапозицијата на функционализмот. Тогаш започнуваат да се истражуваат релациите меѓу рационалната промисленост и ирационалната претстава. Причината за колебањата на релацијата рационално - ирационално, не се наоѓа ниту во застранувањето на модернис-



Сл.48 Никола Добровиќ. Домот на Феријалниот сојуз кај Дубровник (1940)



*14 Поопширно во: АгкИекига XX уека. 1Јме1поѕ1 па Пи Ји%оѕ1ауГје, 2огап Мапеис Војипоте, Ѕ1оБос1ап ОНѕа. АгШекопѕка епаИоресИја Веоџа(1а XIX / XX гека Бркиќ, Алексеј. Знаковиу камену, српска архптектура, 1930-1980 Оокгоуѓс, Шко1а, ЕѕејГ, ргојекИ, кгШке КасИјеуЈс, А1екѕапс1аг, ЈеЛап уек 1гаѓепја пааопа1по% ѕШа и ѕгрѕкој агкИекип Лекспкон српских архитеката XIX иХХ века Милашановиќ, Мариќ, Дијана. Водич кроз модерну архиткетуру Београда Р ектс, К. МИоѕ, Ѕгрѕка агкИекига XX \ека Ѕгрѕка агШекига, 1900-1970 Тошева, Снежана. Бранислав Којик Вујовик, Бранко. Београду прошлостии садашњости



Сл.Ѕ4. Вјекослав Бастл. Етнографскиот музеј, Загреб (1902-03)



Сл.Ѕ8. Рудолф Лубински. Универзитетската библиотека, Загреб (1911-13)



Сл.ЅЅ. Хенигсберг и Дојч. Централната штедилница, Загреб (1906)



се основа Занаетчиското училиште, чија зграда е подигната (1887-92) од Боле, а во 1892 година и Градежното училиште, подоцна музеј Мимара, како единствен долгогодишен расадник на домашни градители. На прагот на XX век, во Загреб започнува да навлегува сецесијата, која им се спротивставува на крутите идеи на историцизмот. Таа зема поголем замав по враќањето на домашните архитекти школувани во странство, со што всушност започнува хрватската модерна архитектура.



Вјекослав Бастл (1872-1947) во стилот на виенската сецесија во Загреб ја создава зградата на Бтнографскиотмузеј (1902-03) и куќата Калин (1903), која има богати украси од керамика, така што потсетува на куќата Мајолика (1898-1900) од Ото Вагнер. Фирмата Хенигсберг и Дојч во Загреб ја подига Централната штедилница со кафеаната Корсо (1906), во која за првпат е употребен армиран бетон во обликување на внатрешноста. Се претпоставува дека и овој објект е дело на Бастл, кој во тој период е вработен во истата фирма. Аладар Барањаи (1879-1936) како партнер во градежната фирма Бенедик и Барањаи гради неколку куќи во Загреб, меѓу кои најпознати се вилитево Тушкањац, кои имаат воздржана варијанта на сецесијата, со што потсетуваат на вилите што тогаш ги има создадено Јозеф Хофман во околината на Виена. Таква е вилата Бенедик, која Барањаи ја подига околу1910 година.



Игњат Фишер (1870-1948) ја подига зградата на санаториумот (Клиника за детски болести) во Загреб (1908) како едно од ремек-делата на загрепската сецесија, со послободни фасади, при што се негира дотогашниот класичен принцип на строга симетрија. Рудолф Лубински (1873-1935), по завршувањето на студиите во Карлсруе, Германија, во Загреб го донесува влијанието на германскиот југендстил, кое е највидливо кај Универзитетската библиотека (1911-13). Овој и другите објекти на Лубински се обликувани со простудирани пропорции и со совршени детали. Речиси истовремено со Загреб, сецесијата се развива и во другите хрватски градови каде што се создаваат значајни објекти во новиот стил. Во Сплит Камило Тончиќ (1878-1961) ја подига Сулфурната бања (1903) со богата релјефна пластика. Во Осиек најистакнат градител од тој период е Владое Аксмановиќ (1878-1946), кој проектира повеќе станбени објекти,



Сл.Ѕ9. Камило Тончиќ. Сулфурната бања, Сплит (1903) Сл.Ѕб. Аладар Барањаи. Вилата Бенедик, Загреб (1910) 30



Сл.Ѕ7. Игњат Фишер. Санаториумот (К линика за детски болести), Загреб (1908)



Сл.64. Едо Шен. Куќата Васиќ, Загреб (1928)



мот недвосмислено е присутен кај последното дело на Ерлих, станбената зграда на ул. Гаева во Загреб (1934). Едо Шен (1873-1949) е близок до Ковачиќ и Ерлих, како генерациски така и во уметнички поглед. По дипломирањето во Виена, во 1901 година тој се враќа во Загреб, каде што најпрвин предава на Техничкото училиште, а во 1919 година се јавува како еден од основачите на Техничкиот факултет. И неговото творештво еволуира од класична концепција до нагласен модернизам, кој е присутен кај авангардниот функционалистички објект куќата Васиќво Загреб (1928). Покрај архитектите кои го следат патот што го трасираа Ковачиќ, Ерлих и Шен, во првите децении на XX век во Хрватска творат и голем број архитекти кои создаваат објекти со архитектонски израз што се наоѓа на границата меѓу историцизмот и модернизмот. Затоа авангардните дела на Ковачиќ, Ерлих и Шен се влезени во основата на т.н. загрепска архитектонска школа, изникната во периодот меѓу двете светски војни. Нивните следбеници на Техничкиот факултет во Загреб ги продолжуваат барањата за рационални просторни и конструктивни решенија.



Практичните и теориските заложби на загрепската школа од 20-тите години ја подготвуваат следната етапа во развојот на хрватската модерна архитектура. Тоа е поврзано со појавата на новите архитекти во 30-тите години, кои произлегуваат од таа школа или од напредните уметнички центри: Берлин, Париз, Прага и др. Тие енергично се залагаат за пробив на модерната архитектура, што во тој период се одвива многу тешко. Голема помош во трасирањето на новиот пат пружа еден несекојдневен настан, а тоа е реконструкцијата на најпопуларната загрепска зграда Глса-флуид во центарот на градот (1927), што ја изведува прочуениот Петер Беренс. Нејзината разголеност и геометризам, заедно со нагласените хоризонтални линии и асиметрично поставените контрастни елементи, стануваат урнек за компонирањето на поголем број фасади. За организираниот општествен настап во подигањето на урбаната култура на повисок ниво, сведочи фактот што во 1928 година во Загреб е основан Отсек за урбанизам, како и Оддел за високоградба на чие чело се наоѓа Иван Земљак. Тогаш започнува активноста за планско уредување на градот според современи принципи, како и за подигање на објекти со нов рационалистички пристап. Новите принципи најпрвин се применети во планирањето на источниотдел на Загреб каде се создаваат нови просторни квалитети, кои делумно се нарушени поради некои шпекулативни приватни интереси. Посебна важност за интегралниот пристап во архитектонско-урбанистичкото планирање претставува проектот за уредување на просторот околу ул. Новакова (1931), како населба со повеќесемејСл.бЅ. Ул. Н овакова во 30-тите години, Загреб. Макета



Сл.67. Ј. Денцлер. С. Клиска. М. Каузлариќ. Православната општина, Загреб (1929) 32



Сл.66. Драго Иблер. Станбената зграда М аркулин, Загреб (1936)



ни станбени вили во зеленило. За живописноста на ансамблот придонесува и динамичната конфигурација на теренот, врз кој се испланирани, а делумно и се подигнати објекти од најзначајните носители на модерната архитектонска насока. На таков начин, просторот околу оваа улица добива карактер на отворен музеј, кој за хрватската модерна архитектура има такво значење, какво што има за европската архитектура населбата Вајзенхоф во Штутгард (1927). Општо земено, хрватската архитектура меѓу двете светски војни се развива на релацијата меѓу естетскиот функционализам и креативниот конструктивизам, кои во вид на единствена метода се приспособуваат на конкретната задача.



Сл.78. Ј. Корка, Г. Крекиќ и Г. Киверов. Работничкиотдом, Загреб (1937)



смисла за пропорции и совршени детали ја илустрираат станбените згради на улиците Влашка (1936) и Мартиќева (1937) во Загреб. Освен во Загреб, модерната архитектура се развива и во внатрешноста на Хрватска, а особено во Далмација и на Хрватското Приморје. Бидејќи Риека во тој



Сл.81. Никола Добровиќ. Вилата Волф , Лопуд кај Дубровник (1939)



период се наоѓа под власта на Италија, интензивно се развива нејзиното предградие Сушак, во кое свои дела создаваат познати архитекти од Загреб. Таму Јурај Денцлер ја подига зградата на Градскиот совет (1930), а Казимир Остроговиќ станбената зграда Каузлариќ (1938) со низа големи прозорски отвори, фино извиткани лоџи и со рамен кров. Во Сплит главен застапник на авангардната функционална архитектура е прашкиот студент Јосип Кодл (18871971), кој гради индивидуални и колективни станбени згради со едноставни кубични облици, што предизвикува реакција во конзервативната средина. Фабијан Калитерна (1886-1953) успева да оствари креативен спој на модерната со традиционалната далматинска архитектура од камен. На таков начин тој подига околу 200 објекти, меѓу кои Океанографскиот институтво Сплит (1933) и Берзата на трудот во Дубровник (1940).



Во непосредната околина на Дубровник, Никола Добровиќ создава неколку индивидуални станбени згради, како и кубистички конципираниот Гранд хотел (1936), создавајќи поетски однос меѓу архитектурата и пејзажот. Сето тоа сведочи за навлегувањето на модерната архитектура и во најјужните делови на Хрватска. Од изнесеното може да се заклучи дека архитектурата во Хрватска меѓу двете светски војни се развива паралелно со значајните културни средини од Средна и Западна Европа, со таа разлика што хрватските архитекти настојуваат на домашната архитектура да и дадат извесен регионален белег. Таков карактеристичен пример претставува тркалезната куќа во Загреб (1935), која Стјепан Планиќ ја подига со традиционален градежен материјал: фугиран камен, дрво и ќерамида.*15



Сл.79. Златко Нојман. Станбената зграда на ул. Мартиќева, Загреб (1937)



Сл.82. Стјепан Планиќ. Тркалезната куќа, Загреб (1935). Основа, и изглед



Сл.80. Казимир Остроговиќ. Станбената зграда К аузлариќ, Сушак во Риека (1938)



^15 Поопширно во: АгкИекига XX уека. 1Јме1поѕ1 па Пи Ји%оѕ1аууе, 2агко ОотЦап Белоусов,В.Н. Современна^архитектура ЈОгославии М а г о е у Ап1о1оџја 2аџекаске агкИекШге Ргетег1, ТотЈѕ1ау. Нг\а1ѕка моАегпа агкИекига ѓгмеЉ (1га га1а Ргетег!, ТотЈѕ1ау. 2аџе\> џаА моАегпе агкИекиге 35



СЛОВЕНИЈА Модерните архитектонски тенденции во Словенија се јавуваат на прагот на XX век во специфични околности, кога историцизмот започнува да се заменува со новата уметност, односно со виенската сецесија. Меѓутоа, овој доцен историцизам има слични цели како и сецесијата, така што архитектите во тој период ги користат елементите и на двете насоки. Кон барањето на нови патишта во просторното творештво придонесува изработката на планови за обнова на Љубљана по земјотресот во 1895 година, во чии рамки за првпат се планира и изградба на универзитет. За изработката на планот, меѓу другите е ангажиран и прочуениот урбанист Камило Зите, чиј концепт се потпира врз историските урнеци за создавање на монументална просторна композиција. Согласно на тоа, главните сообраќајници тој ги ориентира според клучните градски споменици. Макс Фабијани (1866-1962), ученикот на Ото Вагнер, по сопствена иницијатива предлага нацрт за потесниот центар на Љубљана (1895), а подоцна и за северниот дел, Бежиград. Неговиот концепт е нешто помодерен, така што предвидува отворање и на нови сообраќајници меѓу кои сместува урбани модули, слични на основ-



Сл.84. Макс Фабијани. Куќата Бамберг. Љубљана (1906-08) Сл.8Ѕ. Јосип Ванцаш. Здружениот кредитен завод, Љубљана (1907-08)



ниот мотив на стариот град. Главната шема има концентричен облик во вид на кристал, а околу проширениот градски центар се предвидува сообраќаен ринг. Фабијани се јавува и како водечки архитект во Љубљана кој во своите објекти прави интеграција на старите мотиви и новите архитектонски облици. Такви се: -куќата Хрибар (1902-03), со живописно расчленета фасадна обвивка, Сл.83. Макс Фабијани. Урбанистички п лан за центарот на Љубљана (1895)



Сл.86. Иван Вурник. Задружната стопанска банка, Љубљана (1922) 36



-куќата Бамберг (1906-08), која претставува пример на модернизиран патрициски станбен објект, и -зградата Криспер, како типичен пример на сецесијата. Сецесијата, како начин на архитектонско-уметничко изразување ја прифаќаат и други словенечки архитекти, меѓу кои најпознат е Цирил Метод Кох (18671925), кој работи во Љубљана и во Радовлица. Обновата на Љубљана привлекува и архитекти однадвор, меѓу кои се истакнува Јосип Ванцаш од Сараево. Кај зградата на Здружениоткредитен завод (190708) и кај хотелот Унион, тој ги соединува елементите на историцизмот и сецесијата. Во оваа група треба да се вброи и архитектот од Грац, Франц Зигмунд, кој во



Сл.91. Јоже Плечник. ИдеЈниот проект за Словенечкиот парламент, Љубљана (1947). Основа и пресек



традицијата на цврсто градена архитектура во која внесува слободно обликувани пластични елементи, каков што е случајот со Народната иуниверзитетска библиотека во Љубљана (1933, 36-40). Врската со традицијата тој ја воспоставува со употреба на едноставни форми, како што се: столбови, обелисци, пирамиди и сл. Уметничката синтеза на овие форми може да се види кај идејниот проектза Словенечкиот парламент во Љубљана (1947). Интересна појава во словенечката уметност и архитектура во 20-тите години претставува навлегувањето на идеите на конструктивизмот, поврзан со сличното движење во Русија, што настана по Октомвриската револуција. Како носител на тие идеи се јавува сликарот од Трст, Август Чернигој (роден 1898). Тој, најпрво во Љубљана (1924-25), а потоа во Трст (1925-29), собира група истомисленици и согласно на идеите за колективно дело во духот на т.н. пролет-култ (пролетерска култура), повикува на револуција во уметноста со помош на конструктивизмот. Тоа предизвикува широка полемика меѓу напредните уметници и традиционалистите, кои се уште се под влијание на импресионизмот. 38



Чернигој смета дека конструктивизмот претставува најзначаен автентичен уметнички израз, како еден вид јадро на пролетерската култура. Во своите настапи тој се залага за синтеза на уметничката и општествената револуција, што претставува повод да биде интерниран од Љубљана и да се врати во Трст, каде што во 1927 година неговиот конструктивизам го достигнува својот врв. Чернигој одлично ги познава заложбите на футуризмот, идеите на дадаизмот, па и учењето на школата Баухаус, бидејќи во Вајмар го посетува курсот на Ласло Мохољ Наѓ. Иако тие авангардни движења вршат влијание врз неговото творештво, сепак тој останува независен, така што во неговите дела е присутна извесна индивидуална импровизација. Првите конструктивистички заложби на Чернигој настануваат набргу по нивната прва појава во Русија, како што е на пример проектот за редакцијата на весникот Правда (1923) од браќата Веснин. Во 1924 година, Чернигој во Љубљана ја организира Првата конструктивистичка изложба, на која покрај уметничките експонати се прикажани и архитектонски студии. Овие студии во вид на колористичка просторна претстава на објекти потсетуваат на архитектонските фантазии (1933) на Јаков Чернихов. Групата напредни уметници во Словенија воспоставува тесни врски и со групата Зенит, која под раководство на Љубомир Мициќ во Белград застапува слични револуционерни идеи. Идеите на словенечките конструктивисти се пропагираат преку списанието Танк, кое излегува во Трст под уредништво на Федор Делак. Во ова списание Чернигој го објавува Манифестот на словенечките конструктивисти, под наслов М ој поздрав. Во него тој ги повикува современиците, а особено младината, да се здружат против старата



Сл.92. Август Чернигој. Архитектонска студија (1924)



Сл.93. Иван Полјак. Архитектонска студија



уметност, старите сфаќања, малодушноста и деградацијата. Тој нагласува дека новата уметност не е ниту индивидуална, ниту луксузна, ниту традиционална, туку претставува колективен израз на новата генерација, односно таа е убавина на новата религија и правичноста. Во списанието Танк, освен уметнички дела, се објавуваат и архитектонски идеи на напредните творци собрани околу Чернигој, како што се: -Иван Полјак со архитектонската студија, и -Зорко Лах со проектот за пристанишна зграда за хидроавиони (1927). Самиот Чернигој прави архитектонска студија за Танк-театар @театарМасе, 1928), Во сите тие студии е присутна заложбата за една динамична архитектура составена од модерни конструкции кои го дефинираат архитектонскиот израз.



1'



Сл.94. Зорко Лах. Проект за пристанишна зграда за хидроавиони (1927)



БОСНА И ХЕРЦЕГОВИНА По австроунгарската анексија (1878), во Босна и Херцеговина се случуваат општествено-економски и културни промени, кои имаат директен одраз и врз архитектурата. Главниот град Сараево наскоро добива нов центар со европски карактеристики во кој се подигнати низа деловни, управни, културни и медицински објекти. Се регулира коритото на реката Миљацка, се гради водовод и канализација, се воведува модерна ПТТ мрежа, како и трамвајски сообраќај. Ширум Покраината се подигаат училишта, хотели, општествени згради, железнички станици и други општествени објекти. Со новиот начин на стопанисување се зајакнува граѓанскиот слој, кој за свои потреби подига голем број станбени, а често пати и комбинирани станбено-деловни објекти. Сета градителска активност се наоѓа под контрола на новодојдените инженери и архитекти, кои се школувани во главните културни центри на средна Европа: Виена, Прага, Минхен, Будимпешта и др. Тие придонесуваат, за време на австроунгарското владеење до 1918 година во историското јадро на Сараево да се подигнат околу 1000 објекти, од кои над 270 имаат карактеристики на историцизмот и сецесијата, а над 20 содржат карактеристики на т.н. босански стил. ИСТОРИЦИЗМОТ во архитектурата на Босна и Херцеговина, главно е присутен во 80-тите и во 90-тите години на XIX век, при што најмногу се претпочитаат неоренесансата, романтизмот и т.н. псевдомаварски стил. Неоренесансата најмногу се применува при обликувањето



Сл.108. Јосип Ванцаш. Катедралата, Сараево (1884-89)



на градските станбени, станбено-деловни и некои општествени објекти, додека романтизмот своето место го наоѓа во обликувањето на верските објекти. Псевдомаварските обликовни елементи најчесто се јавуваат како „облека“ врз објектите создадени според принципите на тогашната европска архитектура. Овие декоративни елементи, на вештачки начин се импортирани од архитектурата на објектите изградени околу маварските плоштади. Тоа е еден од начините, на кои новата власт сака да му се додвори на домашното муслиманско, па и на еврејското население. И во случаите кога се бараат посоодветни просторни и обликовни решенија, останува дилемата: дали треба да се создаде архитектонско дело во кое домашната муслиманска традиција ќе се прилагоди на општата исламска, односно маварска традиција, или обратно. Тоа покажува дека тој интензивен период на градење во Покраината, а особе-



но во Сараево се карактеризира со стилски лутања, при што разновидните архитектонски пристапи се присутни во творештвото и на архитектот - поединец. Дури и повеќе од тоа, бидејќи истите тие архитекти набрзо се приклучуваат на сецесијата и на т.н. босански стил. Меѓу првите неоренесансни објекти видно место зазема хотелот Европа во Сараево (1881-82), кој на стариот градски центар започнува да му дава европски лик. Во тој период на архитектонски колебања, како најпознати архитекти се истакнуваат Јосип Ванцаш и Карл Паржик. Јосип Ванцаш (1859-1932), освен голем број станбени и станбено-деловни згради создадени во неоренесансен стил, подига и два значајни општествени објекти во Сараево: - Палатата на Покраинската влада (1884-85), која со рустичната фасада на симетричниот облик припаѓа на неоренесансата, и - Катедралата (1884-89), која носи обликовни елементи од неоготиката. Карл Паржик (1857-1947) во Сараево создава објекти со разновиден стилски пристап, како што се: Шеријатската судиска школа (1887) во псевдомаварски стил, Големата гимназија (1890-91) и Општествениот дом (подоцна Театар, 1897-98) и двата во неоренесанса, како и Евангелистичката црква (1899) во неороманика. Освен наведените објекти, посебно внимание во Сараево привлекуваат: - Врховниотсуд(1891), направен во неоренесанса од Карл Панек (1860-?) и - Градскиот совет (1891, 94-96), изграден во псевдомаварски стил според проектот на Александар Витек и Кирил Ивековиќ (1864-1933). Псевдомаварскиот стил се среќава и кај општествените објекти во другите градови на Покраината, како што се:



Сл.107. ХотелотЕвропа, Сараево (1881-82) 41



Сл.115-1. Дионис Сунко. Хрватското друштво Напредок, Сараево (1912-13)



прави со симетрично решеиие и со полукружен ризалит на еркер, при што употребува одмерена вегетабилна пластика. Спротивно на тоа, кај Градската бања во Мостар (1912-14) тој применува геометриски орнамент врз симетричното решение во псевдомаварски стил. На сличен начин постапува и Јозеф Грамар кај куќата над-рПаулОрешковиќво Сараево (1914), чија фасада е збогатено со полихромија. Милош Миладиновиќ (1876-1934) исто така со релјеф и со скулптура ги декорира геометриските површини на објектите подигнати во Сараево, како што се:



Сл.116. Лудвик Хубер. Киното А поло, Сараево (1912)



Сл.117. Јан Котера. Банката Славија, Сараево (1911-13)



- Станбено-деловната зграда на Јозеф Данон (1910), и - Зградата на Српското друштво Просвета (1910-11), која со својот „мек агол“ поврзува две улици. Над атиката на аголот има „пирамидално“ поставена богата скулпторска композиција. Дека збогатениот граѓански слој на одделните националности сака да го потврди својот општествен статус и преку архитектурата, сведочи зградата на Хрватскотодруштво Напредок, Сараево (191213) од Дионис Сунко (1879-1935). Врз основните облици на овој објект осмислено се поставени декоративни апликации од висок релјеф и две скулптури со кои се нагласува влезот. Во почетокот на втората деценија на XX век во архитектурата на Сараево веќе е присутна тенденцијата за ослободување од декорацијата на сецесијата со нагласување на геометриските облици на објектите. Најдобри примери за тоа претставуват: киното Аполо (1912) на Лудвик Хубер (1859-1921) и банката Славија (1911-13) на Јан Котера (1871-1923), ученикот на Ото Вагнер. За потребите на засилената обнова на Сараево, чешкиот архитект Јосип Поспишил (1868-1918) го изработува првиот модерен урбанистички план, кој под негов надзор започнува да се реализира. Како раководител на Градежниот отсек на Покраинската влада, тој ја проучува тра-



диционалната архитектура во Босна и Херцеговина и изработува проекти за неколку станбени згради. Кај станбено-деловната зграда Мусафија (1913) тој го напушта декоративизмот, но го заменува со префинето расчленување на фасадата со помош на венци и пиластри, кои се заштитени со голема стреа. Барањето на БОСАНСКИ СТИЛ во тогашната архитектура на Босна и Херцеговина, како тенденција започнува уште во почетокот на XX век. Таквата мисла кај Јосип Ванцаш ја разбудува еден холандски министер за градежништво, кој при посетата на Сараево во 1900 година му изјавува: „Доколку вие архитектите и понатаму ја запоставувате домашната народна уметост и повеќе ги цените туѓите изрази, веќе нема да биде интересно да се патува по светот, бидејќи сите градови ќе бидат слични еден на друг“. Поттикнат од тоа, Ванцаш започнува да ги истражува вредностите на домашната градителска традиција и во 1912 година во својство на собраниски пратеник предлага Резолуција за инвентаризација, валоризација и ставање под заштита на старитевредниобјекти Во Резолуцијата се бара за новите објекти што ќе бидат изградени во „босански израз“ да се овозможат даночни олеснувања. Босанската влада ја прифаќа Резолуцијата, но за таа



Сл.118. Јосип Поспишил. Станбено-деловната зграда Мусафија, Сараево (1913) 43



Сл.126. Д. Смиљаниќ, М. Кадиќ и И. Рајс. Јужниот фронт на блокот во ул. Бориш а К овачевиќ, Сараево (193Ѕ-37). Состојба 2006



Сл.124. Хелен Балдасар и Душан Смиљаниќ. Куќат аДимиќ, Сараево (1926)



ната куќа Димиќ (1926) претставува прв модерен објект во Сараево, што се гледа по нагласените хоризонтали на полно и празно, како и по отсуството на каков било вид декорација. Хелен Балдасар (1894-1970), како и другите архитекти по него доследно ги застапува идеите на школата Баухаус и на тогашниот чешки кубизам. Таквите карактеристики се видливи кај Домот на Црвениот крст (1929) и кај станбената зграда на Британската благајна (1930), и двете во Сараево. Душан Смиљаниќ (1895-1973) прекинот со минатото најпрво го манифестира преку подигањето на куќата Сингер (1930), за да тоа целосно го покаже кај следните објекти во Сараево: вакуфската станбена зграда (1935) и павилјонот Југославија за белодробни болести (1936). Всушност, последните два објекта можат



да се сметаат за рамноправни на нивните средноевропски урнеци. Ова целосно дружење со модерната, Душан Смиљаниќ го потврдува со изградбата на Општата болница на Железничарите (1938). Почитувајќи ги поуките на Валтер Гропиус, архитектите во Сараево често пати ја претпочитаат тимската работа, што им помага во создавањето на голем број примерни објекти на модерната архитектура. Така на пример, Душан Смиљаниќ и Мухамед Кадиќ ја создаваат првата модерна зграда во Тузла, Берзата на трудот (1934), која е создадена од два едноставни волумени поставени под прав агол и со длабок трем пред влезот. Архитектонскиот тим составен од Д. Смиљаниќ, М. Кадиќ и И. Рајс го создава примерниот јужен фронтна блокотво ул. Бориша Ковачевиќ, Сараево (1935-37). Исидор Рајс (1901-45), по дипломирањето во Загреб специјализира во Прага, каде се запознава со најновите архитектонски тенденции кои релативно рано ги пренесува во Сараево. Под такво влијание, во вид на едноставна геометриска композиција со простудирани пропорции ги создава:



- Станбената зграда на П+3 (1929-30), чие приземје кон улицата има трем на столбови; - Станбената зграда Сингер иХерман (1930-31) со едноставна рамна фасада и со големи прозорци; - Станбено-деловната зграда на Цезар Данон (1936), што како и претходните има ќоше со нагласени балкони; и - Домот на Железничарската задруга (1938), еден од првите високи објекти (П+7) во Сараево. Мате Бајлон (1903-95), по дипломирањето во Виена им се придружува на претходните архитекти во напорите за пробивање на модерната архитектура. Тоа најдоследно го прави преку подигањето на индивидуални станбени објекти, во чија функција и облик се чувствува влијанието на Адолф Лос. Тоа го потврдуваат: вилата Јеловиќ (1931), куќата Цвитковиќ (1932), куќата Кушан (193233) и куќата Бајлон (1933). Паралелно со тоа, Мате Бајлон настојува модерните принципи да ги воведе и во проектирањето на општествените објекти, што е видливо кај: - Јавната берза на трудот (1929-30), која со елегантното извиткување прави „мека“ врска меѓу две улици; - Основното училиште (1930-31), обликувано со чисти кубуси кои се пробиени само со неопходните отвори; - Основно училиште Вратник (193637) со нагласени хоризонтални прозорски ленти; и - Задружниот дом (1935), кој има симетрично решение со геометриски обликуван централен ризалит, поставен врз трем на столбови.



Сл.12Ѕ. Душан Смиљаниќ. Куќата Сингер, Сараево (1930)



Сл.127. Мате Бајлон. Куќата Цвптковпќ, Сараево (1932)



Сл.128. Мате Бајлон. Задружниот дом, Сараево (193Ѕ) 45



Сл.138. Момир Коруновиќ. Спортската сала. Куманово (1931). Основа и изглед



Сл.137. Момир Коруновиќ. Споменкостурницата. Зебрњак кај Куманово (1933-37. разурната 1941)



Сл.13Ѕ. Драгутин Маслаќ. Ристиќева палата, Скопје (192Ѕ-26). Основа и изглед



на дополнителни интервенции во текот на изградбата, првобитниот проект на Јосиф Букавац претрпува значајни промени, особено во надворешниот изглед, но академската нота во обликувањето е се уште евидентно присутна. Задоцнетото влијание на академизмот е присутно и кај т.н. Ристиќева палата (1925-26), со која архитектот Драгутин Маслаќ го оформува најзначајниот агол меѓу две улици на градскиот плоштад во Скопје. Поради усложнувањето на елементите во решавањето на аголниот спој и присуството на разиграна сецесионистичка пластика, изостанува академската строгост и компактност.



Сл.136. Момир Коруновиќ. Кулата во манастирот Св. Наум, Охридско Езеро, (1925, урната) 48



За разновидноста на архитектонскиот пристап придонесува една група постари српски архитекти, кои заедно со своите помлади истомисленици, настојуваат да ги воскреснат традициите на српското средновековно градителство. Таквата романтичарска тенденција со својата извештаченост е особено присутна кај граѓанските, општествените и кај верските објекти. Под такво влијание се создадени и неколку значајни објекти во Македонија. Белградскиот архитект Момир Коруновиќ (1883-1969), по специјализацијата во Прага, Рим и Париз, се вработува во Министерството за градежништво и меѓу првите започнува да работи во новиот романтичарски манир. Тој има проектирано поголем број меморијални споменици и јавни објекти, меѓу кои и 50 спортски сали (соколани). Меѓу неговите позначајни објекти подигнати во Македонија спаѓаат: -кулата во манастирскиот ансамбл Св. Наум кај Охрид (1925, урната по Втората светска војна),



-спортската сала во Куманово (1931), и -спомен-костурницата во Зебрњак кај Куманово (1933-37, разурната за време на Втората светска војна). Спортската сала во Куманово има симетрична основа, со голема вежбалница, бина и монументална влезна партија. Нејзиното симетрично обликовно решение произлегува од бројот 3, при што во силуетата доминираат централната партија и двете бочни кули, во чија обработка се применети мотиви од српската средновековна архитектура.*18 Рускиот емигрант Владимир Антонов, кој живее и работи во Куманово, создава неколку објекти во кои се преплетуваат задоцнетите влијанија на академизмот со елементите на т.н. српско-византиски стил. Меѓутоа, на неговите објекти кои се богато расчленети со архитектонски елементи, речиси целосно изостанува декорацијата. Симетричното решение на Занаетчискиот дом (1930) со просторната организација на елементите



Сл.139. Владимир Антонов. Занаетчискиот дом, Куманово (1930)



*18 Поопширно кај: Цо&гоис, МЦсо1а. Еѕејѓ, ргојеШ, кгШке Грчев, Кокан. Архитектонските стиловиво македонската архитектура на 19 век и во периодот меѓудвете светски војни. Грчев, Кокан. Црковното градителство во Македонија, 1918-40 КасИјеуЈс, А1екѕтЉ. ЈеЛап уек 1гаѓепја пааопа1по% ѕШа и ѕгрѕкој агкИекип Константиновски, Георги. Градителите на Македонија, ХУШ-ХХ век. Книга прва Томовски, Крум; Петковски, Борис. Архитектурата и монументалната уметност во Скопје меѓу двете светски војни. Тошева, Снежана. Бранислав Којик



Сл.142. Вилим Баумгартен. Офицерскиот дом, Скопје (1929, урнат 1963). Основа и изглед



Сл.140. Браќа Секура (?). Зградата на Општината, Струмица (1926-31). Десно е некогашниот хотел Српски кр ал



може да се поврзе со проектантската постапка применета од Момир Коруновиќ кај Спортската сала. Симетријата, како основен закон на композицијата, Антонов ја применува и кај Општинскта зграда (1931), со која го оформува аголот меѓу двете улици во центарот на Куманово. Соодветно на триаголната локација, симетријата кај неа е нагласена со еден централен ризалит, кој е богато расчленет со пиластри, венци и архиволти. Меѓу најраните објекти започнати да се градат во еден вид слободен српско-византиски стил спаѓа и Општинската зграда во Струмица (1926-31), која има извесна монументалност, како во просторната композиција така и во обликувањето на фасадите. За разлика од Општинската зграда во Куманово, овде аголот меѓу двете улици е нагласен со „вовлечен ризалит“, што кореспондира со монументалниот влез низ трифора во приземјето и



со балконот на првиот кат. Се претпоставува дека локалните мајсторски тајфи го имаат подигнато овој објект според проектот на браќата Секура од Љубљана. Како и во другите поголеми градови во Македонија, така и во Струмица била формирана „руска колонија“ во чии рамки работат способни мајстори градители. Иако без академско образование, тие знаат понекогаш да подигнат станбени објекти, кои содржат карактеристики на западноевропска архитектура од 30-тите години на XX век. Такви примери претставуваат: -куќата на Камиларови, со кубистички карактеристики во обликувањето, и -куќата на Калкашлиеви, која во поставката на тремот и балконот содржи елементи на експресионизмот. Според кажувањата на архитект Методија Калкашлиев (1928-), куќата на неговиот татко, по систем на инженеринг ја има по-



Сл.143. Велимир Гавриловиќ. Ж елезничката станица, Скопје (1938, делумно урната 1963. подоцна Градски музеј). Основа и изглед



Сл.141. Куќат а на К а лк а ш ли еви , Струмица. (Компјутерска реанимација)



11111^1



дигнато група на руски емигранти под раководство на Георги Токарев (1901-65). Рускиот емигрант Вилим Баумгартен (1879-1941) меѓу првите почнува да го чувствува пулсот на белградските романтичари, така што во еден вид српски неовизантиски стил го подига Офицерскиот дом во Скопје (1929, урнат 1963). Објектот има нагласена рамнотежа со добро избалансирани волумени, како и мајсторско обликување на полукружната влезна партија со галерија и саат-кула. Една деценија подоцна, белградскиот архитект Велимир Гавриловиќ (18831969) ја подига Железничката станица во Скопје (1938, подоцна Градски музеј) со вонредно функционално решение, но и со задоцнет поедноставен српски неовизантиски стил. Со овој монументален објект завршува тогашната најважна градска оска на Скопје во правец север-југ.



Г* Сл.144. Богдан Несторовиќ. Народната банка, Скопје (1927-33, урната 1963). Основа
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Сл.146. Худак Викотор. Зградата на Вардарска бановина, Скопје (1930-38). Основа и изглед
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Сл.14Ѕ. Милан Злоковиќ. Стопанската комора, Скопје (1933, подоцна Етнолош ки музеј). Основа и изглед со Народната банка



”



------- 1



1 ВК'гА-ѓ



ЃЃ| Ц |



Белградскиот архитект Богдан Несторовиќ (1901-75) спроти Офицерскиот дом во Скопје и истовремено со него го подига објектот на Народната банка (1927-33, урнат 1963). Двата објекти прават монументална архитектонска силуета во центарот на градот покрај реката Вардар. И двата имаат сличен просторно-волуменски распоред, но објектот на банката има видливо прочистени површини на еклектичната просторна композиција. Веднаш до објектот на Народната банка, белградскиот архитект Милан Злоковиќ (1898-1965) го подига објектот на Стопанската комора (1933, подоцна Етнолошкимузеј). Овој објект е обликуван повеќезначно, бидејќи на аголот свртен кон реката, тој содржи експресионистичка нота, а кон плоштадот има рамна бела фасада делумно покриена со стаклена ѕид-завеса. За уредување на дел од градскиот центар на Скопје во 1930 година е распишан јавен конкурс, со кој требало да се добијат предлози за решение на потегот од сегашното Републичко собрание кон брегот на реката Вардар. На конкурсот победуваат руските архитекти Иван Рик и Виктор Лукомски со едно монументално решение кое потсетува на средновековната византиска архитектура. Тоа е во согласност со ставот и вкусот на тогашната власт, но овој проект од различни причини не е реализиран. Објектот на Собранието (тогашната Вардарска Бановина) е подигнат во 1938 година според проектот на чешкиот архитект Худак Викотор (Вјечеслав ?) со поедноставена геометриска варијанта на академизмот, така што се изоставени декоративните фасадни елементи. Сл.147. Никола Добровиќ. Зградата на Вардарска бановина, Скопје (1930). Просторен приказ од конкурсниот проект



На истиот коикурс учествува и Никола Добровиќ (1897-1967), кој има студирано и работено во Прага, каде што е во контакт со напредните архитектонски движења во Европа. Неговиот предлог за новиот објект на Вардарска Бановина е многу близок до германскиот експресионизам и до рускиот конструктивизам. Врз една разгранета крстовидна основа со полукружни завршетоци, тој предвидува да подигне еден скалест габарит врз чие јадро би бил поставен висок јарбол прицврстен врз објектот со сајли. Сепак, ова авангардно решение од конзервативната оценувачка комисија е рангирано на четвртото место. Пробивот на модерната архитектура во Македонија е означен уште пред градењето на Етнолошкиот музеј од Милан Злоковиќ. Загрепскиот архитект Драго Иблер (1894-1964) тогаш веќе го има завршено објектот на Окружниот уред за социјално осигурување (1928-34, подоцна Градска болница) во центарот на Скопје. Неговата композиција е составена од разгранета основа и нагласени хоризонтали со полно и празно и чиста рамна фасада со црвеникава нијанса. Авангардноста на овој објект се потврдува и со тоа што е речиси истовремено создаден со познатите објекти на европскиот пуризам. Овој значаен објект македонската архитекту-



Сл.1Ѕ0. Иван Артемушкин. Куќата на браќата Читкушеви, Скопје (1932, урната 1963) Сл.149. Иван Артемушкин. Станбено-деловниот објектна браќата Бојаџиеви, Скопје (1931)



ра го добива благодарение на тоа што Драго Иблер е принуден да работи во Скопје бидејќи паѓа во немилост во Хрватска. Тој тогаш е член на архитектонско-уметничката група Земља, која меѓу другото се залага за национални варијации во архитектурата, што наидува на отпор кај тогашните властодршци. Во текот на 30-тите години, со порастот на градовите, во Македонија се интензивира и станбената изградба, со тенденции за рационални решенија и за достоен обликовен израз. Меѓутоа, поимот Сл.148. Драго Иблер. Окружниот уред за социјално осигурувањ е (192834, подоцна Градска болница), Скопје. Основа и изглед



„достоен обликовен израз“ од различни архитекти е сфатен на различен начин, при што често пати се случува еден ист автор кај два истовремено подигнати објекти да употреби различни архитектонски стилови. Во изградбата на станбените објекти учествуваат голем број архитекти, од кои најплодни се: Иван Артемушкин, Борис Дутов, Јан Дубови и други. Иван Артемушкин, по потекло од Русија, е еден од најактивните архитекти во Скопје меѓу двете светски војни, кој подигнува објекти на маркантни локации. Нивниот архитектонски израз има главно романтичарски карактер, од поедноставениот неовизантиски израз присутен кај станбено-деловниот објект на браќата Читкушеви (1932, урнат 1963), па се до поедноставената геометриска второстепена пластика на фасадите со правоаголни отвори, како што е куќата на браќата Бојаџиеви во Скопје (1931). Променливиот карактер во архитектонскиот израз на Артемушкин е видлив



Сл.1Ѕ1. Иван Артемушкин. Киното Уранија, Скопје (1933-37, подоцна Култура) 51



агол меѓу две улици. На секој карактеристичен кат се наоѓа невообичаено богата станбена содржина, која во функционален поглед има логичен распоред. Обликовното решение на објектот содржи извесен динамизам, кој донекаде потсетува на архитектурата на Ерих Менделсон, особено во заоблените балкони поставени на аголот. Рускиот емигрант Михаил Дворников го подига најголемиот станбен објект во овој период, зградата на железничарите во Скопје (1934-46) и тоа со уникатно функционално и обликовно решение. Оваа симетрична зграда има атриумско решение со галерии и со два монументални трема низ кои се пристапува до градината во атриумот. Четирите ќошиња на овој голем објект се нагласени со надвишувањата, големите стреи и со балконите. На сите четири калкани од ќошињата е поставен симболичен релјеф со заштитниот знак на железничарите. Сл.162. Јосиф Михајловиќ. Јавната берза на трудот, Скопје (1939). Основа и изглед



ред идејниот план на Димитрие Т. Леко (1863-1914) од 1914 година, тој го изработува ГУП на градот, кој е прифатен во 1930 година. Така се создадени услови за изградба на голем број капитални објекти, во чија реализација учествуваат видни градители. Тогаш се изведуваат и: хидроцентралата Матка, водоводот Рашче, регулацијата на реката Вардар итн. Во архитектонскиот израз на Јосиф Михајловиќ се среќаваат елементи на српскиот неовизантиски стил врз едноставни фасади, како што е објектот на Црвениоткрство Скопје (1930), па до сосема поедноставен геометризам со елементи на експресионизмот, како што е Јавната берза на трудот (1939), обата на сегашниот булевар Кочо Рацин во Скопје. Глигорие Ташковиќ (1901-63) спаѓа меѓу најголемите градители на балканските простори бидејќи преку својата фирма со 3.000-5.000 вработени во периодот од 1932 до 1946 година има подигнато голем број разновидни објекти во Југославија, Бугарија и Турција. Својата фирма овој битолски инженер ја формира по дипломирањето во Белград и по едногодишниот престој во САД, каде што специјализира изградба на модерни автопати. Во областа на станбената архитектура, особено внимание привлекува станбениот објект на семејството Ташковиќ (П+З+По) во Скопје (1940), поставен на 54



Сл.163. Глигорие Ташковиќ. Станбениот објект Таш ковиќ, Скопје (1940). Основа и изглед



Сл.164. Михаил Дворников. Станбената зграда на ж елезничарите, Скопје (1934-46). Изглед и половина од основата: 1.Влез, 2. Трем, 3. Галерија, 4. Двор - градина



Глигорие Томиќ (1886-1971), по потекло од Крушево, исто така се јавува како автор на голем број станбени објекти, од кои најпознат е станбено-деловниот објект Ибни Пајко во Скопје (1935-38). Со рамната конкавна фасада и со тремот на столбови, тој носи еден прочистен модерен израз. Сотир Томоски (1899-1985), пред и по Втората светска војна подига преку 80 објекти со променлив архитектонски израз, од умерено еклектичен, преку модерен со регионални белези, па се до интернационален во 50-тите години. Како најкарактеристични примери на неговото творештво меѓу двете светски војни можат да се наведат следните: - Термоелектраната во Крушевац (1928-30), која има белези на тогашната европска модерна со извесна академска нота, со што потсетува на архитектурата на Огист Пере и на Петер Беренс; и - Женската гимназија во Скопје (1939, урната 1963), која со конкавно закривената и едноставно третирана фасада, како и со тремот на столбови, претставува модерна архитектура со регионални белези.*19



Сл.16Ѕ. Глигорие Томиќ. Станбено-деловниот објект И бни Пајко. Скопје (193Ѕ-38). Изглед и основа: 1. Влез. 2. Претсобје. 3. Трпезарија, 4. Соба. Ѕ. Кујна, 6. Шпајз. 7. Домашна пом., 8. Бања. 9. \?С , 10. Балкон



Сл.167. Сотир Томоски. Женската гимназија, Скопје (1939, урната 1963). Основа и изглед



Сл.166. Сотир Томоски. Термоелектраната, Крушевац (1928-30)



*19 Поопширно кај Касапова, Елизабета. Томоски Сотир. Додаток на Аршин2, Скопје, 1996 55



III. АРХИТЕКТУРАТА ОД 1945 ДО 1964 ГОДИНА Веднаш по Втората светска војна е воспоставена демократската ФНР Југославија, во чиј состав влегуваат шест републики и две автономни покраини. И покрај прогласената рамноправност на сите народи и народности во новата држава, историските разлики на национално, верско и на културно поле, тешко можат да се отстранат. Овие разлики уште повеќе се потенцираат со неуедначениот економски развој во различните делови на овој сложен државен состав. Југославија од Војната излезе како победник, но со големи разурнувања, што претставува огромен предизвик пред скромниот број архитекти. Нивна главна задача е побрзата обнова на земјата, со цел да се добие покрив над глава и да се заживее производството. По решавањето на тие егзистенционални проблеми, започнува да се размислува и за општествениот статус на архитектурата, како и за реорганизацијата на проектантската дејност во согласност со државните плански документи. Архитектонските идеи на увезениот социјалистички реализам од СССР се кратко време прифатени и во Југославија, кога на V конгрес на Комунистичка партија на Југославија тие се модифицирани во рамките на „една сопствена култура, национална по форма, а социјалистичка по содржина“. Инвеститор веќе не е поединецот, што знае каква архитектура сака, туку анонимниот колектив, кој главно бара покрив над главата, а за архитектонските идеи речиси и не размислува.



За краток период се изградени голем број станбени, индустриски и административни објекти без особен вкус, па дури и со сиромашен архитектонски израз. Од друга страна, кај државните административно-управни објекти најчесто е присутна монументалната нота на социјалистичкиот реализам. Најдобар пример за тоа претставува Домот на синдикатите во Белград (1947-54) на Бранко Петричиќ (1911-84), некогашен соработник на Корбизје. Симетричната монументална фасада со својата вдлабнатост пред објектот формира свечен плоштад. Напуштањето на колективистичкиот идеал и повторното прифаќање на архитектот како индивидуален творец тече бавно и макотрпно во текот на 50-тите години. Под влијание на настаните од 1948 година, во културата и уметноста постепено се подготвува прекин со идеите на социјалистичкиот реализам. Паралелно со неговото гаснење, во средината на 50тите години се појавува и т.н. корбизјевски манир. Нашироко е прифатена упо-



требата на брисолеи, кои од функционални набргу се претвораат во формалистички елементи на архитектонскиот израз. Евидентно е дека во тој период новата архитектура на Југославија се развива главно под меѓународни влијанија, особено под оние од западноевропските земји. Тоа создава извесни заеднички архитектонски карактеристики во целата држава, што е потпомогнато од создавањето на нови архитектонски школи во главните



Сл.170. Драго Галиќ. Станбената зграда на ул. Пролетерски бригади (Вуковар), Загреб (19Ѕ2-ЅЗ). Две основи и изглед



Сл.168. Бранко Петричиќ. Домот на синдикатите, Белград (1947-54) 56



Сл.169. Драган Томовски. Станбеноделовниот објект, Скопје (1960)



Сл.178. Милорад Пантовиќ. Ансамблот на Белградскиот саем (1957)



Сл.181. Радивое Томиќ. Сојузот на инженерите и техничарите на Југославија (СИ ТЈ), Белград (1961)



Милорад Пантовиќ (1910-88), во соработка со конструкторите Б. Жежељ и Милан Крстиќ, според делумно изменетиот конкурсен проект ги гради објектите на Белградскиот саем (1957). Изложбените хали со распонот и формата на лушпестите армиранобетонски конструкции можат да се натпреваруваат со тогашните западноевропски примери. Префинетото чувство за вити форми на Милан Крстиќ се потврдува и подоцна кај телевизиската кула на Авала (196066, урната 1999), подигната според проектот на Углеша Богуновиќ (1922-94) и Слободан Јањиќ (1928-).



На прагот од 60-тите години архитектите во Србија започнуваат да се ослободуваат од масивните монументални форми и да применуваат полесни структури видливи на фасадите. Во таков дух Ратомир Богоевиќ (1912-63) го создава повеќенаменскиот објект наречен Културен центар (1961), сместен во блокот зад деловниот објект Албанија во Белград. Истата година, Радивое Томиќ (1922-) ја подига зградата на Сојузот на инженерите и техничарите на Југославија @СИТЈ) во Белград (1961), чија потструктурна геометрија на скулпторски начин е поврзана со функцијата, додека со сликарски средства добива живописност на нагласените хоризонтали. Ова свртување од инфра-



структурната кон органската архитектура постепено станува матична насока на белградската архитектонска школа. Олеснувањето на фасадните структури, според примерите на Мис ван дер Рое, Богдан Игњатовиќ (роден 1912) го применува кај хотелот Славија во Белград (1962) кој се состои од една нагласена вертикала и пространи тераси ориентирани кон плоштадот. На другиот агол од истата улица во 1989 година е изграден апартманскиот дел на хотелот, кој е обликуван од мазни кубуси со претензии за хај-тех архитектура. Михајло Јанковиќ (1911-76) се појавува како најголем автор на преминот од 50-тите во 60-тите години. Неговите најзначајни објекти, со помош на соработниците се изградени во Белград: - Стадионот на ЈНА (1947-51) и Стадионот Ташмајдан (1953-56); - Зградата на Сојузниотизвршен совет (1955-61) во вид на едно симетрично павилјонско решение, реализирано според изменетиот конкурсен проект од 1947 година на група загрепски



Сл.182-1. М. Јанковиќ и др. Административната кула на оиштествено-иолитичките организации (порано Ц К СКЈ), Белград (1960-68) 59



Сл.186. Станко Мандиќ и Милорад Пантовиќ. Плоштадот на партизаните, Ужице (ЅО-тите години). Панорама и фрагмент од изгледот



Главниот плоштад (Плоштадот на партизаните) во Ужице е еден од најзначајните урбани зафати во 50-тите години, создаден според проектот на Станко Мандиќ (1915-87) и на Милорад Пантовиќ. Различните објекти по височина и по содржина се органски поврзани со непосредната околина, додека со единството на архитектонскиот израз се добива извесна монументална нота на урбаната композиција. Меѓу нив посебно внимание привлекуваат театарот (1959-67) и стоковната куќа (1960). Со постепеното зајакнување на економијата и со отворањето на Југославија кон странство, започнуваат да се градат и модерни аеродроми. Најзначајниот меѓу нив е аеродромот Белград кај Сурчин (1957-62). Автор на Генералниот план е М. Лукиќ, а главен архитект на аеродромските објекти е Владислав Ивковиќ (1926-). Пристанишниот објект (1957-62) има примерно функционално и обликовно решение, при што на нагласените хоризонтални потези им контрастира вертикалната командна кула.



Потребата од презентација на уметничките дела започнува да се задоволува преку градење на соодветни музеи со завиден квалитет. Најзначаен меѓу нив е Музејот на современата уметност во Нов Белград (1961-65), изграден според конкурсниот проект на Иван Антиќ и Иванка Распоповиќ (1930-). Со дијагонално поставените кубуси, кои лебдат над повлеченото приземје, овој објект самиот по себе нуди уметничко доживување. Меморијалниот музеј во Шумарица кај Крагуевац (1968-75) има сосема спротивна, но на свој начин оригинална концепција. Како што музејот во Белград посетителите ги води нагоре со повремени погледи кон околината, така музејот во Крагуевац посетителите ги води надолу кон адот, со повремени погледи кон не-



бото, што се пробиваат меѓу кубусите од различна височина. Со индустријализацијата на земјата забрзано се зголемува и бројот на градското население, за чии потреби се подигаат голем број станбени згради и цели станбени реони, особено во Белград. Со цел да се сместат поголем број станови на единица површина, со истовремено задоволување на потребите од слободен зелен простор, започнуваат да се подигаат високи станбени објекти. Станбените кули во Белград (1958) на Иван Антиќ (1923) спаѓаат меѓу првите повисоки станбени згради со примерна функција и облик, така што ќе станат своевиден прототип. Изградбата на нови станбени реони околу поголемите градови ја раѓа потре-



Сл.188. Иван Антиќ и Иванка Распоповиќ. М узејот на современата уметност, Нов Белград (1961-65). Основа, пресек. изглед и внатрешност



\ г-Ц , Сл.187. Владислав Ивковиќ. Пристанишниот објект на аеродромот Белград, Сурчин кај Белград (19Ѕ7-62)
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Сл.194. Л. Хорват, М.Каузлариќ, К.Остроговиќ. Хотелот Југославија, Нов Белград



Сл.193. Богдан Богдановиќ. М еморијалниот ансамбл. Јасеновац, Хрватска (1964)



Врз основа на изнесените примери може да се заклучи дека во повоениот период голем број српски архитекти, инспирирани од предвоениот геометриски експресионизам, навлегуваат во апстрактниот структурализам. На таков начин, според Алексеј Бркиќ, тие го бараат концептот на една архитектура која им припаѓа на конкретниот регион и народ. Нивните размисли се движат од т.н. инфраструктура на Милан Злоковиќ во 30-тите, па се до органските инвенции на Михајло Митровиќ, со кои може да се каже дека завршува периодот на српската модерна архитектура, според нејзината ортодоксна дефиниција. За односот на српските архитекти кон принципот на модерната архитектура „формата произлегува од функцијата“, можеби најдобро сведочи ставот на Милорад Мацура, изнесен уште во 1947 година: доколку објектот биде изграден според строгиот рецепт на функционализмот, тој би претставувал архитектонски монструм, кој се повторува во илјадници примери и се претвора во завереничка колективизација на идентитетот. Навлегувајќи подлабоко во суштината на српската модерна архитектура, би можело да се заклучи дека белградската школа релативно рано, уште во 50-тите години, го навестува крајот на функционализмот и го претскажува доаѓањето на т.н. аформална архитектура, без притоа да се изгуби во бесмислата на целосната дерегулација или пак во мизеријата на еклектицизмот. Развојот на српската архитектура, според Алексеј Бркиќ би можел да се подели на следниве три главни периоди, заокружени во приближни временски рамки и со свои карактеристики:



ХРВАТСКА



- Прв период (1930-50), во кој геометризмот постепено се напушта, што е придружено со: критика на т.н. поедноставена проекција на реалноста, оспорување на функционалистичката теза за поистоветување на содржината и формата, како и со свртување кон инфраструктурната матрица; - Вторпериод (1950-65), во кој со развојот на геометриската правилност се развива и инфраструктурната матрица со отклон кон органското, каде што се јавува првата дефиниција на органската архитектура и каде што е настаната идејната основа на белградската школа; - Трет период (1965-80), во кој заемната конвергенција на двете верзии достигнува морфолошко единство, создавајќи ја со тоа и дефиницијата на новата стилска формација чија програма би можела само начелно да се смести во модерната архитектура, согласно со нејзината конвенционална дефиниција. *20



Во повоената обнова на Хрватска главното внимание е посветено на изградбата типски станбени населби и индустриски погони. Архитектурата потпаѓа под новото идејно-политичко влијание и ја напушта традицијата на загрепската школа. Истовремено со анонимната и безлична станбена и индустриска изградба, се појавува и другата крајност, а тоа е тенденцијата за т.н. социјален монументализам. Со таквиот архитектонски манир, хрватските архитекти во 1947 година победуваат на конкурсите за репрезентативни објекти во Белград, и тоа: - Сојузниот изврш ен совет, од В. Поточњак, 3. Нојман, А. Улрих и Д. Перак, - Ц Кна КПЈ, од Н. Шегвиќ, Б. Бон и Д. Галиќ,како и - хотелот Југославија, од Л. Хорват, М. Каузлариќ и К. Остроговиќ. Сепак, мнозинството архитекти во Хрватска се определуваат за еден вид ар-



*20 Поопширно во: АгкИекШга XX уека. 1Јме1поѕ1 па Пи Ји§оѕ1ауГје, 2огап Мапеујс Белоусов, В.Н. Современналархитектура ЈОгославии ВоЈиштс, Ѕ1о1зос1ап ОНѕа. АгШекопѕка епакоресИја Веоџа(1а XIX / XX гека Бркиќ, Алексеј. Знаковиу камену, српска архитектура, 1930-1980 СоМемрогагу Уи%оѕ!ауАгсШес1иге (1950-58) КасИјеуЈс, А1екѕтЛ№ ЈеАап уек Шѓепја пасшпа1по% ѕШа и ѕгрѕкој агкИекип КасИјеис, А 1екѕт^т МАа/7о МИптс Лексикон српских архитеката XIX и XX века Милашановиќ, Мариќ, Дијана. Водич кроз модерну архиткетуру Београда с Репдас, К, МИоѕ, Ѕгрѕка агкИекига XX \ека Ѕгрѕка агкИекига, 1900-1970 Ѕ1гаиѕ, 1уап. АгкИекига Ји%оѕ1ауѓје, 1945-90



Сл.19Ѕ. Владимир Турина. Западната трибина на стадионот Динамо, Загреб (1946-54) 63



Сл.196. Маријан Хаберле. Новата зграда на Загребскиот велесаем (1949, подоцна Технички м узеј)



хитектура која се наоѓа меѓу наведените две крајности, барајќи некое идеолошко оправдување. Во таквата недефинирана архитектонска клима, Владимир Турина (1913-68) ја довршува западната трибина на стадионотДинамо во Загреб (1946-54), чија архитектура се одликува со јасна конструкција и со пластична експресија на бетонските носачи. Бетонот во комбинација со челикот, Турина го употребува за создавање на геометриска експресија и кај Центарот за здравствена заштита на мајки и деца при Медицинскиот центар во Загреб (1956). Во времето на се уште нерасчистените архитектонски дилеми, Маријан Хаберле (1908-79) ја подига новата зграда на Загребскиотвелесаем (1949, подоцна Технички музеј), која со своето решение се потпира на позитивните искуства од меѓувоената архитектура. Складната архитектонска композиција на овој објект произлегува од избалансираните хоризонтални волумени, како и од умешно применетиот материјал и колорит. Во 1951 година, во Хрватска се расформираат државните проектантски заводи, така што преку независните архи-



тектонски ателЈеа започнува периодот на авторската архитектура, која воспоставува континуитет со предвоената загрепска школа. Во тој период главни творци се архитектите родени по 1910 година и неколкумина помлади, кои својата дејност ја започнуваат по Војната. Во областа на станбената архитектура, главната промена се случува под влијание на творештвото на Ле Корбизје, со што се отвораат нови можности за обликовни решенија. Тоа најпрвин се случува на улицата Пролетерски бригади (подоцна Вуковар) во Загреб, каде се подигнати три станбени објекти, чија концепција произлегува од Станбената заедница на Ле Корбизје во Марсеј (1952). Таму Драго Галиќ (роден 1907) најпрвин подига една станбена зграда (1953) во натур бетон со двовисински(дуплекс)станови, за набргу



Сл.197. Божидар Рашица. Станбената зграда, Загреб (1954) 64



Сл.198. Драго Галиќ. Станбената зграда, Загреб (19Ѕ6)



тоа решение да го модифицира кај неговата втора станбена зграда (1956). Од друга страна, Божидар Рашица (роден 1912) кај станбената зграда на истата улица (1954) истовремено употребува мотиви на живописно обликувани транзени кои потсетуваат на тогаш актуелната бразилска станбена архитектура. Освен во Загреб, новини во подигањето на станбените згради се воведуваат и во другите хрватски градови. Така на пример, Ловро Перковиќ (роден 1910) кај станбената зграда во Сплит (1954) воведува закосени фасадни ѕидови, со цел да обезбеди атрактивни визури со истовремена заштита од неповолното сончево зрачење. Казимир Остроговиќ (1907-65), кој со проектирање се занимава уште пред војната, во овој период им се придружува на



Сл.199. Казимир Остроговиќ. Градскиот совет, Загреб (19Ѕ8). Основа и изглед



Сл.22Ѕ. Едвард Равникар. Аудиториумската зграда на Оиштината Крањ (19Ѕ4, 19Ѕ8-60)



Сл.223. Светозар Крижај. Низата иа станбени објекти. Випава (1960-61). Основа и изглед



Претходното истражување го достигнува максимумот кај станбено-деловниот објект во Велење (1960-63), чија обвивка е совршено дефинирана со фугирана тула и со декоративен бетонски венец над приземјето. Со овие карактеристики и со местимичните триаголни вертикални испакнувања, овој објект дефинитивно го напушта интернационалниот стил. Сличен пристап во обликувањето на станбените згради неколку години подоцна, применува и белградскиот архитект Михајло Митровиќ. Светозар Крижај (1921-) посебен успех постигнува во ентериерното обликување на трговски и угостителски објекти, а меѓу првите гради станбени објекти со архитектонски израз во контекст со традиционалната околина. Таква е низата станбени објективо Випава (1960-61), чија кровна линија ја следи силуетата на околните планини при што се отвора визура кон црковната камбанарија. Дека Крижај има префинет органски однос и кон природната околина, го докажува со подигањето на Кино-театаротво Ајдовшчина (1964-65), каде покрај армираниот бетон, како главен градежен материјал го применува фугираниот камен. ЕДВАРД РАВНИКАР (1907-93) претставува најзначаен творец со европски формат во повоената словенечка архитектура. Неговиот почетен ентузијазам продолжува низ вкупното творештво, што го пренесува и врз студентите. Архитектонските заложби на Равникар се базираат врз: традицијата на Плечник, меѓународните влијанија и внесувањето елементи од регионалната архитектура. 70



Речиси сите негови објекти претставуваат примери на зрела модерна архитектура, но сепак треба посебно да се издвојат неколку позначајни. Под влијание на Ле Корбизје, во чие ателје има работено во 1939 година, Едвард Равникар прави студии за создавање на модерни станбени населби со хумани компоненти. Како резултат на тоа, во 1958 година со помош на своите соработници го претставува урбанистичкиот план за идеална станбена населба за 5.000 жители. Во нејзини рамки станбените кули, блокови и индивидуални куќи се вто-



пени во зеленило, при што предност му се дава на пешачкиот сообраќај кој речиси целосно е издвоен од моторниот. Кај аудиториумската зграда на Општината Крањ (1954, 1958-60), во делот на салата, Равникар го напушта класичниот начин на градење, така што со стаклените ѕидови и со надвишената лесна кровна конструкција поставена врз елегантни бетонски носачи, таа наликува на свечен шатор врз тенки столбови. Индивидуалниот поетичен и високосензибилен стил на Едвард Равникар е видлив и кај Народната банка на Словенија (подоцна Нова Љубљанска банка) во Крањ (1959, 1961-62), која е обликувана со релјефно обработен натур-бетон, со чија помош се истакнува конструкцијата.



Сл.224. Едвард Равникар. Урбанистичкиот иланза идеална станбена населба за Ѕ.000ж ители(1958)



Сл.226. Едвард Равникар. Народната банка на Словенија (подоцна Н ова Љ убљанска банка, 1959, 1961-62). Основа и изглед



Сл.227. Едвард Равникар. Плоштадот на револуцијата, Љубљана (1960-73, 197Ѕ-82). Изглед од воздух и од ниво на партер



Станбениот блок Ферантов врт во Љубљана (1964-75) има облик на раздвижена хоризонтална композиција, која е составена од пластично обликувани вертикални делови, изградени од бетон и тула. Плоштадот на Револуцијата во Љубљана претставува еден уметнички обликуван архитектонски ансамбл со нагласена дводелна композиција. Тој се гради главно во две етапи: од 1960 до 1973 година и од 1975 до 1982 година. На едната страна, новиот центар го сочинуваат два административни солитери (1975), кои во конкурсниот проект од 1960 година се замислени повисоки. Ансамблот се затвора со една стоковна куќа во близина на Уршулинската црква, додека на другата страна подоцна изникнува Домот на културата Цанкар (1982). Едвард Равникар е значаен автор и на низа споменици и споменички ансамбли со карактеристичен амбиент, што е јасно видливо на спомен-гробиштата на островот Раб (1950) во Далмација. Неговата меѓународна репутација се потврдува со успесите на архитектонски конкурси во Финска и во Венеција.*22



*22 Поопширно во: АгНИекШга XX уека. Име1поѕ1 па Пи Ји%оѕ1апје, Масе Ѕигп! Белоусов,В.Н. Современна^архитектура ЈОгославии Вегшк, Ѕ(апе. Ѕ1огепѕка агкИекига 


БОСНА И ХЕРЦЕГОВИНА Во годините непосредно по Втората светска војна, во времето на обновата Босна и Херцеговина има само мал број архитекти, кои главно се зафатени со ургентни задачи, така што немаат можност да ги следат новите движења во светската архитектура. Итно се бара изградба на нови населби, без претходни студии, без истражувања и без некој особен креативен пристап. Под такви услови се направени плановите за изградба на: Нов Травник, Бановиќи, Вогошќе и други нови населби. Објектите создадени во тој период ги носат карактеристиките на предвоената модерна архитектура, или се базираат на нерасчистените поставки на соцреализмот. Согласно идеите на Баухаус е создаден станбениот ансамбл Џиџиковац во Сараево (1948) на Мухамед и Реуф Кадиќ. Според идејата на една група чехословачки архитекти, Богдан Стојков (191293) успешно ја довршува железничката станица во Сараево (1947-52), која има оригинална концепција и сосема модерно функционално решение, но со монументалноста таа е блиска на соцреализмот. На сличен начин постапува Тихомир Ива-



Сл.228. Мухамед и Реуф Кадиќ. Станбениот ансамбл во Џиџиковац, Сараево (1948)



Сл.230. Тихомир Ивановиќ. Хигиенскиот завод, Сараево (19Ѕ2)



новик при конципирањето на монументалниот израз на Хигиенскиот завод во Сараево (1952), чија галерија е обликувана со колосални геометризирани столбови со височина од три ката. Јурај Најдхарт по Војната ги продолжува истражувањата за создавање на современ регионален архитектонски израз, што е присутно кај Планинарскиотдом на Требевиќ кај Сараево (1948, изгорен). Во неговото градење се употребени традиционалните материјали, логиката на Ле Корбизје и органските принципи на Ф. Л. Рајт. Во почетокот на 50-тите години, врз основа на државната планска распределба на кадарот, во Босна и Херцеговина доаѓаат на работа млади перспективни архитекти, кои имаат дипломирано во Белград, Загреб и Љубљана. Тогаш се отвораат првите архитектонски и урбанистички заводи, а набргу се формира и Техничкиот факултет со Архитектонски отсек во Сараево. Во новосоздадените поволни услови започнува богата архитектонска дејност, која ќе даде видни резултати на југословенски план, а подоцна и на меѓународно ниво. Сараевските архи-



Сл.231. Јурај Најдхарт. Планинарскиот дом на Требевиќ кај Сараево (1948, изгорен). Основа и изглед



текти освоЈуваат неколку први награди на јавни конкурси, при што посебно се истакнуваат Здравко Ковачевиќ, Миливој Петерчиќ и Јурај Најдхарт. Овие архитекти и нивните современици во тој период реализираат неколку значајни општествени објекти, како што се:



Сл.229. Богдан Стојков (според идејата на чешки архитекти). Ж елезничката станица, Сараево (1947-Ѕ2). Изглед и внатрешност 72



Сл.237. Владимир Зараховиќ. Административниот објект на Унионинвест, Сараево (1964)



Со заминувањето на архитектите дојдени од други средини, во Босна и Херцеговина настанува безболна смена на генерациите, бидејќи на сцена стапуваат првите архитекти дипломирани во Сараево. Со развојот на стопанството се отвора широк фронт за поквалитетни реализации, така што архитектурата излегува од општествената анонимност. Настанува еден вид градителска експанзија во речиси сите области на архитектонската дејност.



Значаен архитектонски настан претставува издавањето на богато илустрираната публикација „Архитектура Босне и пут у сувремено“ (1957) на Душан Грабријан и Јурај Најдхарт со предговор од Ле Корбизје, во чие ателје тие имаат работено. Оваа книга предизвикува жива расправа во архитектонските кругови, како и изградба на низа објекти, кои се оформени во духот на обликовните насоки изнесени во неа. Сепак, во таа област, покрај поголемиот број успешни реализации, има и некои очигледни промашувања. Набрзо потоа, Јурај Најдхарт го реализира Филозофскиот факултет во Сараево (1959) со јасно функционално и обликовно решение, каде што одделните крила сочинуваат избалансирана композиција. Преку реализацијата на станбените објектина ул. ЃуроЃаковиќ во Сараево (1962), Најдхарт настојува да постигне самосвојствен израз со помош на робусни форми и храбри армиранобетонски конзоли. Слични карактеристики со Филозовскиот факултет има и административниот објект Шипад во Сараево (1960) на Тихомир ИвановиК, а навлегувањето на иде-



Сл.238. Јурај Најдхарт. Филозофскиот факултет, Сараево (19Ѕ9)



Сл.239. Тихомир Ивановиќ. Административниот објект Шииад, Сараево (1960) 74



ите на Мис ван дер Рое со јасен растер на стаклената ѕид-завеса е видливо кај административниот солитер на Енергоинвест во Сараево (1962) на Живорад ЈанковиК (1924-90). Давид Брацо Финци (1931-) го реализира атрактивниот хотел П елегрин во Купари (1962) кај Дубровник, со атриумски концепт и со смело конструктивно и обликовно решение. Раскошниот талент на овој автор ја потврдува појавата на нов архитектонски центар во Југославија. Во тој период во Сараево се реализира и Музејот на Револуцијата (1963), според конкурсниот проект на хрватските автори Борис Магаш и Едо Шмидихен.*23



Сл.241. Давид Брацо Финци. Хот елот П елегрин, Купари кај Дубровник (1962). Половина од основата и изглед



Сл.240. Живорад Јанковиќ. Административниот солитер Енергоинвест, Сараево (1962)



*23 Поопширно во: АгНИекШга XX уека. Име1поѕ1 па Пи Ји%оѕ1амје, 1уап Ѕ1гаиѕ Белоусов, В.Н. Современна^ архитектура ЈОгославии СоМемрогагу Уи%оѕ!ау АгскИес1иге (1950-58) Ѕгрѕка агкИек(ига, 1900-1970 Ѕ Ѕѓаиѕ, 1уап, Моуа Воѕапѕко-Негсе^оуаска агкИекШга



МАКЕДОНИЈА Наплив на функционализам и интернационализам



Сл.2Ѕ2. Милорад Кнежевиќ и Петар Муличкоски. Архитектонско-урбанистичкото реш ение на центарот на Подгорица (конкурс 1956). Макета



мание привлекува трудот на младите архитекти, се уште студенти, Милорад КнежевиК и Петар Муличкоски (1929-), кои нудат еден централен пешачки простор со ниски објекти, заобиколен со модерно обликувани блокови и солитери. На универзитетите во Југославија во 60-тите години дипломираат нови генерации архитекти од Црна Гора, кои ја преземаат главната улога во областа на планирањето и проектирањето. Тие се залагаат за создавање на цврсто јадро за современо просторно творештво. Некои од нив настојуваат архитектурата да ја доведат во согласност со околината и да ја втопат во амбиентот и природата. Започнуваат да се реализираат објекти со разновидни содржини: станбени, деловни, образовни, здравствени, спортски, гледалишни и др. Од новите објекти, во околината се особено умешно вклопени хотелите од висока категорија. Во почетокот на 60-тите години, најзначајните објекти во Црна Гора ги реализира Вукота ВукотиК, а тоа се: -капалишниот објект Лабуд на Морача во Подгорица (1960), со усогласени функција и форма, кои се втопени во амбиентот, и -капелата на гробиштата Кепурци во Подгорица, каде што елементите на народната архитектура се усогласени со принципите на Ле Корбизје, при што е остварена ликовна експресија во просторот.*24



*24 Види: АгкИекига XX уека. Име1поѕ1 па Пи Јиџ>ѕ1ач1је, ВогМш' МЈНс Белоусов, В.Н. Современна^ архитектура Огославии СоМемрогагу Уи%оѕ!ау АгскИес1иге (1950-58) Ѕгрѕка агкНекига, 1900-1970 Ѕ



По Втората светска војна, во рамките на новата држава СФР Југославија е воспоставена НР Македонија, како конститутивна членка на Федерацијата. Меѓутоа, декларираната рамноправност тешко заживува во практиката, бидејќи историските разлики на верско, културно, па и на национално поле се уште претставуваат пречка во заедничкиот живот на сите народи и народности во сложениот државен состав. Тоа е особено забележливо на економското поле, каде што Македонија за цело време на постоењето на Федерацијата останува „неразвиена република“. Со материјална помош на Федерацијата и со релативно мал број архитекти започнува повоената обнова на Републиката, со главна цел да се добие покрив над главата и да се заживее производството. Архитектонските идеи на увезениот социјалистички реализам немаат особено значење во градителската практика, бидејќи во тој период во Македонија не се градат некои репрезентативни објекти. Затоа, слободно може да се каже дека директивата на КПЈ за „создавање на сопствена култура, национална по форма, а социјалистичка по содржина“ нема речиси никакво практично значење.



Поради наведените причини и политичкиот пресврт од 1948 година, во средината на 50-тите години започнува примена на увезените концепции од Западна Европа. Архитектите во Македонија спонтано ги прифаќаат функционализмот и интернационалниот стил, кои во услови на низок економски развој се во целосна согласност со претпочитаниот рационален систем на градење. Во таквата творечка клима целосно изостанува какво било размислување за современа интерпретација на традиционалните архитектонски вредности во архитектурата. Кон тоа не може да помогне ниту истражувањето на Душан Грабријан за евидентните вредности на традиционалната македонска куќа. Слободно може да се каже дека македонските архитекти во клучниот момент ја испуштаат можноста за свртување кон самобитна регионално препознатлива модерна архи-



Сл.2Ѕ4. Драган Томовски. Станбените блокови во Дебар маало, Скопје (1947)



Сл.262. Панорама на стариот и новиот д ел на Охрид



Сл.26Ѕ. Сотир Томоски. Центарот за глувонеми. Скопје (1959). Основа и изглед од проектот



Сл.263. Структурална аналогија м еѓу традиционалната балканска куќа и модерната станбена зграда: проектот на Ле Корбизје за куќа-вила (1923) и остатоци од куќа во с. Мирковци, Скопско



тектонски израз, на македонските млади архитекти им недостигаше само соодветен поттик за да ги прифатат истражувањата на наведените мајстори за модерниот регионализам. На младите творци, автентичните архитектонски квалитети секојдневно им беа пред очи. Единствено им беше потребно поаналитички и порешително, со бистра мисла да го проценат архитектонското богатство што го имаат оставено старите македонски мајстори.



Сл.264. Сотир Томоски. Станбениот објект на бул. И линден, Скопје (19ЅЗ). Основа и изглед 80



На теориско ниво, извесен напредок во таа насока прави словенечкиот архитект Душан Грабријан (1899-1952), кој во почетокот на 50-тите години ја проучува традиционалната т.н. народна архитектура во Македонија и ја објавува книгата Македонска куќа или премин од ориентална во европска куќа (Љубљана 1955). Многубројните нови македонски архитекти долги децении во втората половина на XX век повеќе се свртени кон за-



падноевропските, па дури и кон Јапонските примери, отколку кон домашните. Таквата некритична воодушевеност од се ново што доаѓа однадвор, ретко кој тогашен автор може да се пофали дека ја избегнал. Сотир Томоски (1899-1985) е единствениот македонски архитект и професор од тој период кој бара начини за современа интерпретација на македонската народна архитектура, за што има објавено неколку публикации, но во практиката тоа не наоѓа соодветен одраз. Доколку може да се забележат извесни врски со регионалната архитектура кај станбените згради во Охрид (1947), станбениот објект на бул. Илинден во Скопје (1953) содржи нагласен модерен динамизам. Доколку пак, тремот на Спортската сала во Кавадарци (1956-57) може да се поврзе со архитектурата на шведскиот архитект Гунар Асплунд, тогаш објектот на Центарот за глувонеми во Скопје (1959) директно произлегува од архитектурата на школата Баухаус. Лудјек Кубеш (1913-96), две години по дипломирањето во Прага, во рамките на техничката помош од Чехословачка, во 1947 година започнува да работи во Скопје, каде што ќе го помине речиси целиот свој работен век. Преку урбанистичките



Сл.266. Лудјек Кубеш. Станбениот блок со продавници, Ресен (19Ѕ8). Фрагмент



Сл.267. Лудјек Кубеш. Хотелот Водно на Водно кај Скопје (19Ѕ8)



студии и проекти направени за различни населби и региони, тој на голема врата ги воведува во Македонија модерните урбанистички принципи. Веднаш по пристигнувањето во Македонија, Кубеш ги прави Идејниот (1947) и Главниотрегулационен план на Скопје (1948-50), што ќе претставува значајна основа за реурбанизацијата на главниот град по катастрофалниот земјотрес (1963). Како универзален мајстор на просторното творештво, Кубеш со своите соработници, покрај низа урбанистички планови има изработено и голем број архитектонски проекти, партерни уредувања и ентериери. Рационалното решавање на функцијата и конструкцијата, тој го покажува веќе во 1948 година преку подигањето на осум станбени блокови во населбата Мичурин во Скопје. Набргу потоа, кај станбените објекти (П+1 и П+3) на ул. ОрцеНиколов во Скопје (1958), тој воведува еден вид динамизам во обликувањето на објектите, што е близок до архитектурата на Ерих Менделсон. Од друга страна, истата година во центарот на Ресен, тој подига еден станбен блок со продавници (1958), пред кои на јужната страна е поставена пергола, која истовремено има улога и на интерна улица.



Сл.268. Л. Кубеш, А. Токарев и М. Токарев. Туристичко-рекреативниот центар М акедонија Б елви кај Скопје (1969-71)



Во периодот по 1963 година, Л. Кубеш со А. Токарев и М. Токарев го подига значајниот туристичко-рекреативен центар М акедонија-Белвикај Скопје (1970). Со ископувањето на вештачко езерце, околниот терен е оспособен за поставување на разновидни содржини, од кои главно место зазема хотелотсо трикрачна основа (П+6), во чие обликување е видливо задоцнетото присуство на интернационалниот стил. Хрватскиот архитект Владо Антолиќ (роден 1903), кој има дипломирано во Виена, од 1945 до 1953 година работи во Македонија како советник за урбанизам, а од 1966 до 1976 година како консултант. Во областа на архитектурата, тој во соработка со Егон Штајман го подига значајниот административен објект на Министерството за внатрешниработи (1952, урнат 1963), кој набргу е отстапен за потребите на Ректоратот и факултетите на Универзитетот. Неговиот обликовен израз произлегува од речиси симетрично распоредените волумени меѓу кои има пацио. Наклонетиот кров со стреата и со ритмизацијата на фасадните отвори, на овој објект му дава извесен регионален архитектонски белег. Набргу по Војната, во Македонија се подига најголемиот здравствен ансамбл - Клиничкиот центар при Медицинскиот факултетво Скопје (1947) на хрватскиот архитект и професор Станко Клиска (1896-1969), кој од 1955 до 1959 година предава и на Архитектонскиот факултет во Скопје. Овој ансамбл има неколку паралелно поставени павилјони, кои се поврзани со долг напречно поставен денивелиран ходник, согласно со наклонетиот терен. Архитектонскиот израз на павилјоните произлегува од едноставната употреба на масивните ѕидови од тула и од тремовите направени со армиранобетонски столбови.



Сл.269. Владо Антолиќ и Егон Штајман. Министерството за внатрешни работи (подоцна зградата на Универзитетот), Скопје (19Ѕ2, урната 1963). Основа и изглед -------------------
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Глигорие Савовиќ од Косово, иако има дипломирано градежништво во Белград (1937), од 1948 до 1961 година покажува голема проектантска умешност во Македонија, особено кај станбените објекти. Тоа најдобро се гледа кај станбеноделовниот блок (П+4+По) на аголот на ул. Македонија и ул. ЛујПастерво Скопје (1958-59), чие расчленување на фасадата формира естетски пропорционирани полиња. На сличен начин тоа се повторува и кај станбениот блок (П+З+По) на ул.



Сл.270. Глигорие Савовиќ. Станбеноделовниот блок, Скопје (19Ѕ8-Ѕ9) 81



Сл.273. Гуро Анцел. Градската поликлиника Бит-пазар, Скопје



Сл.271. Глигорие Савовиќ. Домот на културата. Кочани (19Ѕ9-60). Основа и изглед
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Гоце Делчев (Максим Горки) во Скопје (1960), но овој пат во една симетрична композиција. Стремежот кон таквата композиција Савовиќ го покажува и кај Домотнакултурата во Кочани (1959-60), во чие обликување владее еден модерно трансформиран класичен ред, што донекаде потсетува на делата на Огист Пере. Во периодот до 1963 година, има бројни и вредни архитектонски остварувања и во областа на индустриските објекти, со голем број производни хали, магацини и административни објекти. Сите тие имаат јасна конструктивна логика и прочистен едноставен модерен израз на една ра-



ционална и непретенциозна архитектура. Паралелно со индустриските, се градат и голем број станбени квартови, со архитектура која не претендира ниту на висок стандард, ниту на особен архитектонски израз. Засилената станбена изградба во 50-тите години, во Македонија привлекува голем број архитекти од другите делови на тогашна Југославија, кои покажуваат особен успех на тоа поле. Архитектот од Војводина Михајло Мијатовиќ (роден 1900) три години работи во Прилеп, каде што го формира проектантското биро Градител и проектира неколку станбени згради. При обликувањето на станбениот блок на ул. Партизанска (1955), Мијатовиќ се потпира врз творештвото на Ле Корбизје, што е видливо од структурата на балконите, кои имаат улога и на брисолеи. Една година подоцна, тој го подига станбениот блок со аптека (П+3), кој има елегантно извиткани балкони кои го формираат аголот меѓу две улици. Од архитектите кои главно се занимаваат со проектирање на индустриски објекти, посебно внимание привлекува 'у р о Анцел (роден 1901), кој има дипломирано и работено во Загреб, а од 1952 до 1972 година работи во Скопје како професор. Меѓу неговите позначајни дела



Сл.272. Михајло Мијатовиќ. Станбениот блок со аптека. Прилеп (1956)



Сл.274. Едо Михевц. Хотелот П алас, Охрид (19ЅЅ) 82



спаѓаат: Фабриката за волнени ткаенини и Предилницата во Тетово, Фабриката за свила во Велес и реконструкцијата на парната пиварница во Скопје, но исто така и Градската поликлиника Бит-пазар во Скопје. Во сите тие објекти преовладува функционалистичкиот пристап од кој произлегува и обликот на различните павилјони, како составни делови на општата композиција. Во тој период започнува и изградбата на малобројните објекти од туристичкоугостителски и од јавен карактер, во чие проектирање подеднакво земаат учество архитектите од Македонија и оние дојдени однадвор. Првиот туристичко-угостителски ансамбл е изграден во Отешево (1948-50) на брегот на Преспанското Езеро, од хрватскиот архитект Антон Улрих, кој привремено работи како професор во Скопје. Павилјоните на овој ансамбл се умешно вклопени во природниот амбиент и имаат јасна ритмизација на фасадата со покрив од ќерамиди, како регионална архитектонска карактеристика. Посебно внимание привлекуваат и неколку значајни хотели, изградени малку подоцна. Хотелот Палас во Охрид (1955) на словенечкиот архитект Едо Михевц (1911-85) има еден вид експресионистички израз, произлезен од длабоките лоџи



Сл.27Ѕ. Пантелеј Митков. Хотелот Астра во Св. Стефан кај Охрид (19Ѕ6)



Сл.277. Славко Леви. Хотелот Гранд (подоцна Х о ли деји н), С копје (19ЅЅ-64) и во заден план Работничкиотдом (19Ѕ8-62) од Славко Брезоски



пред хотелските соби. Може да се забележи дека со својот волумен овој објект се наметнува над ситната староградска структура на блиското историско јадро. Хотелот Астра во месноста Св. Стефан, кај Охрид (1956), го подига штотуку дипломираниот архитект Пантелеј Митков (1929-), со нагласени моќни балконски хоризонтали, кои го обиколуваат седумкатниот блок од три страни. Таквата строга геометрија совршено им контрастира на органските форми на непосредната природна околина. Со слични обликовни карактеристики, овој автор подоцна го подига и студентското одморалиште Здравје во близината на Охрид (1963). ХотелотГранд во Скопје (1955-64, подоцна Холидеј ин) на хрватскиот архитект Славко Леви (1904-96) се одликува со примерно функционално решение и со едноставна фасадна обвивка. Во 1953 година, Славко Леви во Скопје има подигнато уште два објекти од капитално значење, со интернационален стил во обликувањето:Домотна ннвалндите и Командата на армиската област.



СЛАВКО БРЕЗОСКИ (1922-) е најпознатиот архитект преку чие творештво може најкомплетно да се претстават колебањата и релативното стабилизирање на архитектонските движења во периодот од 1945 до 1963 година. По дипломирањето во Белград, во 1950 година тој започнува да работи во Скопје и за кус период се развива во творец од голем формат. Веднаш на почетокот од својата кариера, тој станува член на авангардната архитектонско-уметничка група Денес, која се залага за осовременување на македонската уметност и за воспоставување на рамнотежа меѓу интернационалниот и регионалниот јазик на архитектурата. Таквата концепција наоѓа материјален одраз во неколку проекти и реализации од раното творештво на Славко Брезоски. Модерната интерпретација на традиционалните тремови, еркери и чардаци, е јасно видлива кај станбено-деловниот блок во Велес (1953) и седиштетона Комунална банка во Скопје (1954). Со следење на меката конвексно закривена линија на улицата, и двата објекта ненаметливо ги продолжуваат порано започнатите архитектонско-урбанистички потези. На сличен начин Славко Брезоски настапува и во конкурсниот проект за Стоковната куќа во центарот на Скопје (1954), споделувајќи ја првата награда на повикан конкурс. Во понатамошното дефинирање на проектот, свој придонес даваат и архитектите: Борис Чипан, Јован Ранковиќ и Љубинка Маленкова. Изградбата на објектот започнува во 1960 година, при што се постигнува основната цел: обликовно единство со авангардниот објект на раната модерна во Македонија, Стопанската комора (1933-34) на Милан Злоковиќ. Комбинираниот ансамбл Работнички дом во Скопје (1958-62), Брезоски го конципира според функционалистичките принципи на школата Баухаус. На таков



Сл.278. Славко Брезоски. Комуналната банка. Скопје. Конкурсна студија (1954) и фрагмент од реализацијата



Сл.276. Славко Леви. Командата на армиската област (подоцна Министерство за одбрана). Скопје (1953)



Сл.279. С. Брезоски. Б. Чипан, Ј. Ранковиќ. Љ. Маленкова. Стоковната куќа. Скопје (1954) 83



Сл.280. Славко Брезоски. Работничкиот дом, Скопје (19Ѕ8-62)



начин, од трите основни функции произлегуваат три основни волумени, кои сочинуваат симетрична композиција на комплексната обликовно-функционална целина. Административната функција е сместена во кула, чиј волумен има вертикален процеп за осветлување на нејзиниот централен дел, додека фасадите се обликувани со хоризонтални прозорски ленти. Културно-информативните функции се сместени во хоризонталниот кубус, чија јужна фасада е оформена со тогаш актуелните брисолеи. За постигнување рамнотежа на оваа динамична композиција, предвидено е да се изгради голема собраниска сала, но таа не е реализирана. Во 1960 година, Славко Брезоски победува на повикан југословенски конкурс за Амбасадата на СФРЈво Бразилија со проект кој го модифицира интернационалниот стил, воведувајќи елементи типични за модерната архитектура на Бразил. Со варијациите на концептот куќаатриум и во овој ансамбл повторно се обединети три функционални и обликовни единици: амбасада, резиденција и станбен блок за персоналот. Во обликовниот третман доминира строгата геометрија на објектите, кои со својата едноставност и белина се истакнуваат пред живописната



Сл.281. Славко Брезоски. Амбасадата на Југославија во Бразил, Бразилија (1956-63) Изглед на Амбасадата и резиденцијата (цртеж од конкурсниот проект)
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околна вегетација. Фасадните отвори во приземјето и на катот се повлечени зад ѕидната фасадна површина, така што се создава заштита од тропското сонце. Со реализацијата на овој објект во 1963 година, еден македонски автор докажува дека може да стои рамо до рамо со светски познатите архитекти Ханс Шарун, Питер и Алисон Смитсон, па дури и со великанот Ле Корбизје, кои ги подигаат амбасадите на своите земји во Бразилија. Антон Десовски (1928-2000) е еден од ретките македонски архитекти чие разновидно творештво е распослано низ два континта. По дипломирањето во Белград кај Никола Добровиќ, тој работи во Скопје до 1959 година, потоа во Франција до 1967 година, во Канада до 1971 година и во САД до 1978 година. Во 1978/79 година тој работи во Тетово за потоа да продолжи во Отава, Канада, каде што до 1993 година работи во Музејот за заштита на културно-историските споменици. Како млад архитект, Десовски во Македонија има подигнато само неколку објекти, од кои поголемо внимание привлекуваат оние од образовен карактер. Осмогодишното училиште Иво Рибар Лола во Скопје (1955) има павилјон со училници на П+3 ката, кој заради поповолна ори-



Сл.282. Антон Десовски. Осмогодишното училиш те И во Рибар Лола, Скопје (19Ѕ5)



ентација е разигран со прекршувања кои со својата мера и силуета потсетуваат на традиционалната македонска куќа. Ходникот во однос на училниците е поставен под остар агол, но во тие „неповолни“ споеви логично се сместени претпросторите за секоја училница. Врската со архитектурата на регионот Десовски уште поочигледно ја покажува кај Осмогодишното училиште во Тетово (1958), чии суперпонирани волумени мајсторски се покриени со наклонети кровови, кои имаат длабоки стреи и покриви од црвена ќерамида. Како со овој така и со претходниот објект, младиот автор како да го претскажува доаѓањето на неорегионализмот во македонската архитектура во 70-тите години на XX век. Штета е што архитектонскиот потенцијал на овој автор не беше доволно искористен на домашен терен. За време на работата во странство, Десовски подига голем број разновидни објекти, меѓу кои особено внимание заслужуваат: станбената населба на островот Корзика, Франција (1959), објектите за Светската изложба Експо ' 67во Монтреал и театаротво Отава, Канада (1978), како и неколку трговски центри во Сан Диего, Калифорнија (1971-78).



Сл.283. Антон Десовски. Осмогодишното училиште, Тетово (1958)



Сл.284. Драгољуб Вапа и Росанда Минчева. Станбено-деловната кула на плоштадот Слобода, Скопје (19Ѕ4)



Сл.286. Александар Серафимовски. Управната зграда на А лкалоид, Скопје (1974). Основа и изглед



Драгољуб Вапа (1924-), веднаш по дипломирањето во Белград, неколку години работи во Скопје и подига административни и станбени објекти, како и типизирани основни училишта. Вапа и Росанда Минчева (1928-2001) подигаат еден од првите високи објекти во центарот на Скопје, станбено-деловната кула (П+М+5) на плоштадот Слобода (1954). Со специфичната разработка на балконските хоризонтали, употребувајќи ѕидни платна и брисолеи, авторите прават фасадна структура која потсетува на латиноамериканската архитектура од тој период. Набргу потоа, станбените кули стануваат составен дел во силуетата на централното градско подрачје на Скопје. Меѓу првите домашни архитекти кои се зафаќаат со нивно проектирање е Александар Серафимовски (1923-2001), кој има дипломирано во Белград. Тој најпрвин ја проектира станбената кула кајподвозникот (1956), која има трикрачна функцио-



нална основа, а потоа ансамблот од пет станбени кули со деловни простории (1959) покрај кејот на реката Вардар. Овој ансамбл претставува цврста архитектонска композиција составена од пет вертикали и една издолжена хоризонтала на две нивоа, во која се сместени административно-деловните содржини. Сличен ансамбл овој автор има подигнато и на ул. 11 Октомври во Скопје (1960). Преокупацијата на Серафимовски со проектирање на високи објекти се потврдува и во следниот период, кога во Скопје ги подига: управната зграда на А л-



Сл.28Ѕ. Александар Серафимовски. Ансамблот од Ѕ станбени к ул и со деловнипрост ории, Скопје (1959)



калоид (1974), кулите во состав на Градскиот ѕид (1975) и ансамблот од неколку станбени кули Расадник (1980). Од нивниот облик се гледа настојувањето на авторот од вообичаената функционална основа да создаде динамична композиција. Дека кон крајот на 50-тите години во Македонија навлегуваат задоцнети влијанија од архитектурата на Ле Корбизје и Лудвиг Мис ван дер Рое, сведочат следните објекти изградени во центарот на Скопје: - Судската палата во Скопје, подигната според конкурсниот проект (1958) на белградскиот архитект и професор Никола Саичиќ (1927-86), - станбено-деловниот објект (1960) на Драган Томовски (роден 1911), со естетски пропорциониран растер на плитки брисолеи, и - административниот солитер Електро-Македонија (1962) на српскиот архитект Бранко Петричиќ (191184), со карактеристична мисовска стаклена ѕид-завеса.



Сл.288. Бранко Петричиќ. Административниот солитер Електро-М акедонија, Скопје (1962)



Сл.287. Никола Саичиќ. Судската палата, Скопје (1958) 85



IV. АРХИТЕКТУРАТА ОД 1965 ДО 1990 ГОДИНА Во средината на 60-тите години, во СФР Југославија се случуваат два важни настани кои се директно поврзани со развојот на архитектонската дејност. Тогаш започнува да се спроведува првата економска реформа во земј ата, со кој а привремено се забранува инвестирање во објекти од нестопанските дејности, односно во оние од високоградбата, што многу го стеснува просторот на архитектонското проектирање. За среќа, од таа забрана се поштедени станбената изградба во земјата и широката обнова на Скопје по катастрофалниот земјотрес од 1963 година. Секако дека југословенската архитектура својата шанса за афирмација ја бара токму во тие слободни полиња за дејствување. Вториот важен настан претставува воведувањето на престижната Борбина награда за архитектурата (1965), која уште повеќе го поттикнува натпреварувачкиот дух меѓу архитектите во земјата. Прогласувањето на годишните признанија се одвива најпрвин во секоја од републиките со доделување на плакета, а потоа од тој потесен избор се прогласува добитникот на главната (сојузна) Борбина награда. Една од главните цели на тој натпревар е ,,да се афирмира архитектурата и да се наградат напорите за рехабилитација на домашниот градителски израз“. Без сомневање е дека овој натпреварувачки дух придонесува за создавање на архитектонски дела со големо значење, кои остануваат во историјата на архитек-



тонското творештво во Југославија. Меѓутоа, искуството покажа дека таа институција не создаде прочистени ставови и не воспостави една конзистентна архитектонска етика. Од друга страна, категоријата „домашен градителски израз“ може да се стави под дилема, бидејќи не е сосема јасно на што се однесува. Со постоењето на повеќе државни единици и региони во СФР Југославија, кои претендираат на релативно јасно издиференциран „свој“ домашен градителски израз, тешко може да се зборува за создавање на некаков заеднички градителски израз на државно ниво. Позасилена архитектонска активност се одвива во средината на 70-тите години, кога започнува економското зајакнување на земјата, при што се создаваат многу голем број квалитетни објекти ширум земјата. Паралелно со тоа, продолжува размената на архитектонски идеи на домашно и меѓународно ниво. Зачестените јавни конкурси за значајни објекти придонесуваат за надминување на републичките граници, но сепак забележлива е појавата и на регионални школи во југословенската модерна архитектура.



Сл.29Ѕ. Здравко Бреговац. ХотелотБарбара, Борик кај Задар (1970)
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Сл.296. Енвер Јахиќ и Немања Вукичевиќ. Домотна пензионерите, Неум (1977)



Сл.297. Зоран Радојчиќ и Дејан Миљковиќ. Преуредувањето на Југословенскиот драмски театар, Белград (1927, 1947, 198Ѕ-87). Изглед и фрагмент од интервенциите на ирагот на XXI век



Сл.302. Иво Куртовиќ. Народната библиотека. Белград (1966-72). Основа и изглед



кој ќе се градат голем број слични станбени населби. Нешто подоцна истиот авторски тим во проширен состав, со слични квалитети го подига станбениот блок 19-а во Нов Белград (1975-82). Современата интерпретација на традицијата е присутна и кај Народната библиотека во Белград (1966-72) на Иво Куртовиќ (1910-72), чиј архитектонски израз е инспириран од регионалните куќи чардаклии. Во своите 24.000 т 2, меѓу другото таа собира околу 3.000.000 книги. Живописноста во обликувањето започнува да се применува и кај поголемите објекти, како што е палатата Београѓанка во Белград (1969-74), која претставува маркантен административно-деловен ансамбл, подигнат во културно-историското јадро на градот, според проектот на Бранко Пешиќ (1921-). Неговата огромна корисна површина од 40.000 т 2 е сместена во два волумена. Понискиот ја следи височината на соседните постари објекти, а кулата се издига на 24 нивоа. Армиранобетонската конструкција на овој ансамбл е обвиткана со стаклена мембрана и темен алуминиум, чиј растер настојува да воспостави контакт со фасадите на околните постари објекти.



Сл.ЗОЅ. Михајло Митровиќ. Ансамблот Пролет, Чачак (1969)



на српската архитектура. Неговото дело претставува еден вид природно продолжение на творештвото на: П. Поповиќ, А. Дероко и М. Коруновиќ. Тој има изградено неколку станбени објекти во Белград, со кои започнува да се оддалечува од основниот функционалистички принцип за единство на внатрешноста и надворешноста на објектот.



МИХАЈЛО М ИТРОВИЌ (1922-), по долга подготовка во текот на 60-тите, а особено во 70-тите години се пробива во самиот врв



Сл.ЗОЗ. Бранко Пешиќ. Палатата Београѓанка. Белград (1969-74). Основа и изглед 90



Сл.304. Михајло Митровиќ. Деловната зграда Енергоинвест, Белград (1968-)



Сл.306. Михајло Митровиќ. Станбената зграда на ул. Браќа Југовиќ 10, Белград (1973-77). Основа и изглед



Сл.308. Михајло Митровиќ. Објектот над изворот со топла вода. Врњачка Бањ а (1972-75)



Сл.307. Михајло Митровиќ. Станбено-деловниот ансам блГенекс, Нов Белград (1970-80). Основа и изглед



Необруталистичкото спротивставување на натур-бетонот и на стаклото, Митровиќ го доведува на уметничко ниво кај деловната зграда Енергоинвест во Белград (1968-), каде што одделните бетонски елементи добиваат геометриска орнаментална обработка, а лесните елементи имаат колористичка живописност. За простудираната истовремена употреба на пластичните натурбетонски форми и живописното обликување на „исполната“ сведочи ансамблот Пролет во Чачак (1969-), кој е составен од една станбена зграда и стоковна куќа. Овде на ладните натурбетонски тонови им е спротивставена топлината на фасадната тула. Истовремено, Митровиќ соработува со ликовните уметници, чии дела ги интегрира во своите градби. Целосна независност на фасадното платно во однос на основата, тој постигнува кај станбената зграда на агол на ул. Браќа Југовиќ 10 во Белград (1973-77), чие обликување произлегува од поставките на необрутализмот. Необрутализмот како основно средство за пластична артикулација на објек-



тите, Митровиќ го применува и при создањето на драматичните форми на мотелотМлинарев сан во Ариље (1975). Архитектурата на Митровиќ го достигнува својот врв кон крајот на 70-тите и во почетокот на 80-тите години, при што на преминот од модерната во постмодерна архитектура, таа е предмет на контроверзни оценки. Неговиот станбено-деловен ансамбл Генекс во Нов Белград (1970-80) со две контроверзни кули близначки, во вид на импозантен архитектонски светилник го означува влезот во главниот град од неговата западна страна.



Сл.309. Михајло Митровиќ. Црквата Св. Василие Острошки на Бежаниска Коса, Белград (199Ѕ-99). Основа и фрагмент од изгледот



Сл.310. Бранислав Јовин. Урбанистичкиот завод, Белград (1970-). Основа и изглед



Постмодернизмот како ликовен идиом во овој период е присутен и кај помалите, но исто така значајни објекти на Митровиќ. Така на пример, кај објектот над изворот со топла вода во Врњачка Бања (1972-75), тој воведува иронични детали на арт нуво, додека во објектот над изворот со ладна вода (1981) воведува традиционална концепција на радијална таванска дрвена конструкција, потпрена врз централно поставен стилизиран натур-бетонски столб. Свртувањето кон традицијата преку современа интерпретација на византискиот начин на градење, Митровиќ го прави кај црквата Св. Василие Острошкина Бежаниска Коса во Белград (1995-99). Во времето на модерното информатичко општество, со таквиот начин на обликување Митровиќ воведува еден вид топло чувство кај верниците. в Бранислав Јовин (1935-) го прифаќа натурбетонот за создавање на робусни мегаструктури со строги геометриски форми. Таква е неговата зграда на Урбанистичкиот завод во Белрад (1970-), која според скулптуралните квалитети може да се споредува со сличните западноевропски примери. 91



Сл.31Ѕ. Стојан Максимовиќ. Центарот Сава, Белград (1976-79). Основа, пресек и панорама



Сл.316. Стојан Максимовиќ и Александар Шалетиќ. Центарот Сава, Белград (1976-79). Внатрешност



За потребите на Втората европска конференција за безбедност и соработка е подигнат центарот Сава во Нов Белград (1976-79), според архитектонско-урбанистичкиот проект на Стојан Максимовиќ (1934-). Овој центар се состои од: нискогабаритен дел, концертна сала за 4.000 гледачи и хотелот Интернационал со 900 легла. Објектите се изведени на високо европско ниво и со смела конструкција од преднапрегнати метални решетки со големи распони. Ентериерите со одмерен вкус се дизајнирани од Александар Шалетиќ (1928-93). Во 70-тите години во Србија, како и во другите делови на СФР Југославија, се градат многубројни спортско-рекреативни објекти со комбинирана содржина и



со уникатни облици и конструктивни решенија. Спортско-рекреативниотцентар Пионир во Белград (1973-78) на Драгољуб (1939-) и Лилјана (1939-) Бакиќ има борилиште со димензии од 30 х 60 т и гледалиште за 7.000 посетители, како и други општествени содржини. Неговото оригинално обликовно решение произлегува од уметничкиот третман на армиранобетонските носачи и металните решетки. Спортско-рекреативниот центар 25 М ај во Белград (1971-73) на Иван Антиќ, со умешно разрешената комбинирана функција и со оригиналното обликовно решение станува симбол на новата архитектура во Белград. Неговите разиграни лушпести конструкции под себе покриваат: спортски сали, базен, ресторан и други придружни функции.



Сл.318. Иван Антиќ. Спортско-рекреативниот центар 2ЅМ ај, Белград (1971-73). Фрагмент од изгледот



Сл.317. Драгољуб и Лилјана Бакиќ. Спортско-рекреативниот центар П ионир, Белград (1973-78). Пресек и изглед
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Сл.319. Љупка Врангалова - Ковачевиќ и Ѓорѓе Злоковиќ. Спортската сала Чаир, Ниш (1971-74). Основа, пресек и изглед



Слична обликовна експресија со употреба на челик и стакло, Антиќ покажува и кај Домот на спортовите Пинки во Белград (1974), чија динамична силуета произлегува од конструкцијата обесена на вериги. Од друга страна, спортската сала во Ниш на Љупка Врангалова-Ковачевиќ (1939-) и Ѓорѓе Злоковиќ (1927-), има функција и форма директно инспирирана од античките арени. Нејзиното обликување, освен од кружната основа, произлегува од уметнички обликуваниот армиранобетонски скелет и лесните стаклено-челични фасадни ѕидови. Подемот на поновата српска архитектура продолжува и во почетокот на 80тите години, што резултира со добивање на разновидни домашни и меѓународни признанија. Така на пример, Јосип Осојник (1923-99) и Слободан Николиќ (1931-) во 1982 година ја добиваат сојузната Бор94



Сл.320. Јосип Осојник и Слободан Николиќ. Воено-медицинската академија, Белград (1973-81). Изглед, внатрешност и основа на 9-13 кат: 1. пластична хирургија, 2.трауматологија I. З.трауматологија II, 4.ортопедија, Ѕ.максилофацијална хирургија, б.физиотерапија, 7.изгоретини (асептичен дел), 8.изгоретини (септичен дел)



бина награда за зградата на Воено-медицинската академија во Белград (1973-81). Овој објект со современата функција и со експресионистичкиот облик (што произлегува од моќната армиранобетонска конструкција), може да се натпреварува со најдобрите свои современици. Внатрешноста на објектот ги напушта дотогашните стереотипи, така што различните простории се обработени со различни живописни бои, што придонесува за позитивни психолошки ефекти, како при лечењето на пациентите така и во работењето на персоналот. За големината и опременоста на овој објект сведо-



чат следните факти: 170.000 т 2 бруто-површина, 5.500 простории, 1.150 легла и околу 20 к т ходници, додека компјутерскиот центар може да обработува два милиони податоци во секунда, што за тоа време претставува врвен дострел на тој план. Александар Кековиќ (1939-), како познат мајстор го гради деловниот објект на Енергопроект во Нов Белград (197682), со чии расчленети маси и контрастот меѓу полното и празното се најавува постмодернизмот во српската архитектура. Живописноста на неговата композиција е нагласена со контрастот на топлиот и ладниот колорит.



Сл.321. Александар Кековиќ. Деловниот објект Енергопроект 2, Белград (1976-82). Изглед и внатрешност



Сл.322. Предраг Цагиќ и Боривое Јовановиќ. Реконструкција на центарот во Кикинда (1977-78). Ситуација и фрагмент од изгледот



Сл.324. Александар Ѓокиќ. Армискиот клуб, Тиват, Црна Гора (198Ѕ-89). Основа, пресек и изглед



Предраг Цагиќ (1941-) и Боривое Јовановиќ (1938-) во 1983 година стануваат лауреати на сојузната Борбина награда за архитектура со реконструкцијата на центаротво Кикинда (1977-78). Во функционалното решение на центарот главна улога има добро уредената пешачка површина, додека обликот на новите објекти произлегува од современата интерпретација на традиционалното градење од тула.



Од средината на 80-тите години и српската архитектура е зафатена со постмодерни тенденции, изразени со навидум нелогично развивање на архитектонските волумени и со создавање на контрасти меѓу ѕидната маса и стаклената мембрана, која честопати е огледална. Понекогаш во изгледот на објектите се воведуваат историски фрагменти, со цел да се постигне некоја симболика.



Сл.323. Александар Ѓокиќ. Станбените објектина ул. КралМ илут ин, Белград (1982-85, 1984-8



Така на пример, Александар Гокиќ кај неколку интерполирани станбени објекти на ул. Крал Милутин во Белград, за да ја зачува ,,традиционалната“ слика на градот, прави реминисценција на мотиви од старите белградски палати. Тој, покрај неорегионализмот, речиси безрезервно ги прифаќа и другите предизвици на постмодерната со слободно, па дури и безгранично искористување на формите и материјалите. За таквиот пристап најдобро сведочи Армискиот клуб во Тиват, Црна Гора (1985-89), каде што врз строгата крстовидна основа прави фантастична просторна игра. Фасадните стаклени површини се покриени со бели едра, што асоцира на закотвените бродови на морскиот брег. Миомир Лужаиќ (1949-) и Данило Цветковиќ, кај интерполацијата на Теразие во Белград (1988), со осмислена игра на рефлексно стакло ги поврзуваат двете различни височини на уличниот венец, при што си помагаат со позајмување фрагменти од соседните постари објекти. Љубомир Здравковиќ (1946-) и Слободан Дрињаковиќ (1945-) со реставрацијата, адаптацијата и доградбата на Народниот театар во Белград (1989) можеби 95



ХРВАТСКА



Сл.337. Душан Тесиќ. Претставништвото на Цептер, Атина (199Ѕ-97)



Високите градежни стандарди постепено влегуваат и во областа на станбената архитектура, при што се создаваат промислени просторни решенија во духот на новото време. Таков интересен пример претставува Универзитетската станбена зграда во Белград (1990-2000) на Дарко (1940-) и Миленија (1941-) Марушиќ. Нејзината асиметрична основа содржи станови со различна големина, а објектот на едната надолжна страна е вдлабнат за да не се наруши животниот простор на едно дрво со монументални димензии. Сепак, од оваа асиметрична основа, авторите успеваат да извлечат совршено пропорциониран симетричен облик со фасади оформени од лесни монтажни елементи. Над последното ниво од објектот едноставно лебди лесната перфорирана метална пергола. Високото ниво на српската архитектура во последната деценија на XX век се потврдува и со нејзиното присуство на меѓународната сцена. Тоа најмногу се однесува на објектите проектирани од Душан Тесиќ (1948-) за потребите на компанијата Цептер, во Атина (1995-97), Букурешт (1995-99) и во Монако (1997-98). Во нивното решение преовладува концепцијата на деконструктивизмот, кој на уникатен начин сепак е ставен во служба на функцијата.*27



Во Хрватска, втората половина на 60тите и почетокот на 70-тите години се одбележани со широка градителска активност, главно во три насоки: високи административни објекти, станбени населби и голем број туристички објекти. Архитектурата на високите административни објекти се потпира на функционализмот и на естетиката од школата Баухаус, со хоризонтално расчленети волумени и со ритмичка промена на полни и транспарентни полиња. Речиси сите високи објекти се изградени во Загреб, како на пример: - кулата П алиград (1968) на Вуко Бомбардели (1917-), - Палатата на правосудството (1968) на Нинослав Кучан (1927-), и - деловната кула на Савска цеста (1969-72) на Гроздан Кнежевиќ (1928-). Таквата ориентација продолжува и во 70-тите години, кога објектите се изве-



Сл.338. Гроздан Кнежевиќ. Деловната кула на Савска цеста, Загреб (1969-72)



*27 Поопширно во: АгкИекига XX уека. Име1поѕ1 па Пи Ји%оѕ1ауѓје, 2огап Мапеујс Белоусов, В.Н. Современналархитектура ЈОгославии Војиштс, Ѕ1о1зос1ап ОНѕа. АгШекопѕка епсѓкореИја ВеоџгаАа XIX / XX гека Бркиќ, Алексеј. Знаковиу камену, српска архитектура, 1930-1980 КасИјеуЈс, А 1екѕт^т Мѓкај1о МИготс Лексикон српских архитеката XIX и XX века Милашановиќ, Мариќ, Дијана. Водич кроз модерну архитектуру Београда Ѕгрѕка аѓкИекига, 1900-1970 с Реготе, К, МИоѕ, Ѕгрѕка агкИекига XX \ека Вујовик, Бранко. Београду прошлостии садашњости ЅШшѕ, 1ут. АгкИекига Ји^оѕкуѓје, 1945-90



дуваат со посовршена градежна технологија и простудиран детаљ, за што сведочи деловната кула на Савска цеста во Загреб (1969-76) на Славко Јелинек (1925-). Изградбата на станбени населби во близина на големите градови се одвива со поголема слобода и разновидност во обликувањето на просторот, како и со реафирмација на пешачките површини, кои добиваат централно место во програмирањето. Тогаш, за првпат еден градски простор е обликуван по мера на човекот, а тоа е т.н. Блок-центар во Осиек (1968), изграден според проектот на Радован Мишчевиќ. Оваа идеја достигнува целосна афирмација во 70-тите години со изградбата на населбата Сплит 3. Изградбата на туристички објективо тој период бележи најголема експанзија, особено по должината на Јадранскиот брег. Првите хотели имаат концепција на издвоени компактни објекти, кои заземаат најпогодна местоположба на морскиот брег. Но, ситуацијата на тоа поле набргу се менува, така што се појавуваат нови,



Сл.339. Славко Јелинек. Деловната кула на Савска цеста, Загреб (1969-76)



Сл.340. Игор Емили. Хотелската населба Увала Скот кај Кралевица (1976) 99



Сл.341. Јулие де Лука. Хотелот Нептун, Пореч (1968)



изненадувачки, инвентивни, а понекогаш и романтични обликовни решенија. Во рамките на туристичката архитектура може да се забележат неколку различни тенденции. Почетната тенденција за создавање на големи агломерации не води доволно сметка за мерата во просторот и за карактеристиките на амбиентот. Нејзе и се спротивставува концепцијата со разгранетипавилјонскирешенија, кои се интегрираат во пејзажот. Истовремено се развива и тенденцијата за изградба на хотели со динамична структура, каде што акцентот се става на вертикалниот тракт.



Во рамките на разновидната туристичка архитектура се појавуваат и првите настојувања за амбиентално дефинирање на хотелските ансамбли со помош на современа интерпретација на традиционалните регионални карактеристики. На таков начин меѓу првите постапува Игор Емили (1927-87) со хотелската населба Увала Скот кај Кралевица (1976), каде што од комбинација на обликовни и симболски елементи со мало медитеранско плоштатче во средината е создадена типична приморска атмосфера. Оттогаш, современиотрегионализам станува трајна определба на еден дел од туристичката архитектура, придобивајќи се повеќе истомисленици. Регионализмот се препознава според примената на традиционалните форми: покрив од ќерамида, надворешни скали и засводени премини, како и според создавањето медитерански амбиент внатре во ансамблите со карактеристични улички и плоштатчиња. Употребата на традиционалните форми е особено забележлива кај хотелот Нептун (1968) на Јулие де Лука (1929-), кој умешно е интерполиран во старата структура на Пореч, како и кај хотелот Кактус во Супетар (1978) на островот Брач, од Јерко Рошин. Сплетот на улички и плоштатчиња со медитерански амбиент е нагласен и кај хотелскиот ансамбл Ба-



Сл.342. М. Крањц. В. Рихтер и др. Хотелската населба Б абин к у к кај Дубровник (1976). Панорама, изгледи на улица и на плоштатче
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Сл.344. Борис Магаш. Хотелот Х алудово на островот Крк (1972) 100



Сл.343. Здравко Бреговац. Хотелот Амбасадор, Опатија (1966)



бин кук кај Дубровник (1976) на: Михајло Крањц, Венцеслав Рихтер и др. Кон крајот на 60-тите и во почетокот на 70-тите години се градат голем број квалитетни туристички објекти, меѓу кои неколку имаат високо обликовно ниво и оригинално решение. Тоа особено се однесува на: -хотелите на Здравко Бреговац (1924-): Амбасадор (1966) и Адмирал во Опатија, како и Барбара во Борик кај Задар (1970) (сл.295), -хотелите на Борис Магаш (1930-): Соларис кај Шибеник (1968) и Халудово на островот Крк (1972), -хотелите на Јулие де Лука: Кристал и Дијамант во Пореч, и -хотелите на Иво Бартолиќ (роден 1912): Еден (1972) и Истра во Ровињ. Во создавањето современ регионален израз во Далмација, посебно треба да се истакне придонесот на Анте Рожиќ (1934-), кој има подигнато неколку објекти во околината на Макарска. Регионализмот тој не го сфаќа како едноставно користење на традиционални елементи, туку



Сл.ЗЅ2. Маријан Хаберле. Концертната сала Ватрослав Лисински, Загреб (1960-73). Изглед и внатрешност



Сл.ЗЅО. Борис Магаш. Детската градинка во Михалевац, Загреб (1973-7Ѕ)



Се чини дека најголема слобода во таа насока покажува Борис Магаш при обликувањето на Детската градинка во Михалевац, Загреб (1973-75). Со расчленетите пирамидални форми распослани врз наклонетиот терен, таа изгледа речиси апстрактно, кон што придонесува и дијагоналното пресечување на централниот волумен со пешачка патека. Младен Каузлариќ (1896-1971), кој своето значајно творештво го има започнато уште пред Војната, во овој период создава неколку објекти со самосвојствен израз што произлегува од интеграцијата на современите тенденции и карактеристиките на поблиската околина. Така на пример, кај Археолошкиот м узејво Задар (1973) главната хоризонтала ја расчленува на појаси, чиј сооднос произлегува од профилот на античките фризови изложени пред објектот. Хоризонталните појаси како главен обликовен елементи тој ги применува и кај Музејот на хрватските археолошки споменици во Сплит (1976), при што низ тесните процепи меѓу нив се осветлуваат експонатите. Разновидноста на архитектонските изрази е присутна и кај објектите со покомпактни волумени, подигнати во градските центри. Така на пример: Сл.ЗЅЗ. Нинослав Кучан. П Т Т центарот. Пула (1975)



Сл.ЗЅ1. Младен Каузлариќ. Археолош киот музеј, Задар (1973) 102



- Маријан Хаберле (1908-79) со соработниците ја подига концертната сала Ватрослав Лисински во Загреб (1960-73) со беспрекорна функционалност, рационалност и со едноставен израз; - Нинослав Кучан (1927-) со проектот за стоковната куќа во Риека (1974) и П ТТ центарот во Пула (1975) го истакнува тектонскиот и конструктивниот елемент со големо чувство за деталите; а - Невен Шегвиќ (1917-), како афирмиран мајстор, преку Музејот на Револуцијата во Риека (1976) прави варијација на уметничкиот музеј Витни во Вашингтон (1965) на Марсел Броер. Сепак, со ова дело тој успева да ја добие сојузната Борбина награда за архитектурата. Населбата Сплит3 (1974) привлекува големо внимание во почетокот на 70-тите години. Таа е создадена според конкурсниот проект на: Владимир Мушич (1930-), Марјан Бежан (1938-) и Нивес Старц (1937-) од 1969 година, така што по неколкугодишно градење се вселуваат првите станари. Оваа населба има комплетна градска содржина: културно-забавна, образовна и трговска. Сето тоа, заедно со околу 2.000 станови, составува специфично решение, кое претставува еден вид современа интерпретација на старата урбана структура на Сплит. Покрај оригинално обликуваните пешачки улици, во оваа населба се редат станбени единици со различна височина и форма, до кои водат посебно обликувани влезови. На таков начин се избегнува дезориентацијата и монотонијата, кои честопати се присутни во голем број нови населби. Во проектирањето на станбените единици во Сплит 3 учество земаат по-



Сл.354. Анте Шварчиќ. Станбените објекти на ул. Руѓер Б ош ковиќ во населбата Сплит 3 (1980)



веќе архитекти, од кои посебно внимание привлекуваат: Иво Радиќ (1930-) со група станбени објекти (1978) и Анте Шварчиќ (1938-) со улицата Руѓер Бош ковиќ (1980). Веќе афирмираниот Јулие де Лука, речиси во исто време, со слични квалитети ја подига станбената населба Кијац во Њивице (1982-86) на островот Крк. Медитеранските спортски игри, одржани во 1979 година, на Сплит му донесуваат неколку значајни спортски објекти со висок квалитет. Белградскиот архитект Иван Антиќ го проектира Центарот запливачкиспортови, кој се одликува со контраст меѓу бетонскиот седлест кров и прозрачната стаклена фасада. Живорад Јанковиќ (1924-90) и Славен Рожиќ (1943-) ја проектираат спортската сала Грипе (1979) со пренагласени прекршувања на покривните површини, што отскокнува од едноставната внатрешност. Највисок дострел на тоа поле достигнува Борис Магаш со импозантниот стадион Хајдук (1979), каде што елегантната школка на гледалиштето е покриена со проѕирен покрив. Поради функционал-



Сл.ЗЅЅ. Живорад Јанковиќ и Славен Рожиќ. Сиортската сала Грипе, Сплит (1979)



Сл.ЗЅб. Борис Магаш. СтадионотХајдук, Сплит (1979). Панорама со спортската сала



носта, уметничката експресиЈа и сугестивноста на овој објект, Магаш добива сојузна Борбина награда за архитектура. Склоноста на Магаш кон скулптурално обликување во архитектурата се потврдува и подоцна со подигањето на црквата Св. Никола во Крњево, Риека (1988). Нејзиниот главен молитвен простор е сместен под рамна тераса наменета за верници, но и за набљудување на околината. Влезот во молитвениот простор е под централно поставената пирамидална кула, која заедно со влезот е насочена кон небото. При крајот на 70-тите години, и во Хрватска се јавуваат влијанијата на западната т.н. постмодерна архитектура, што покрај раситнувањето на архитектонската структура придонесува и за воведување на асоцијативни, метафорички и симболички елементи во обликовниот израз. Објектот веќе не се сфаќа како конечно завршено дело, туку како процес кој трае, при што важна улога играат: случајноста, импровизацијата и досетката. Елементите на постмодернизмот најрано се забележани кај зградата Електра



Сл.ЗЅ7. Младен Водичка. Болницата Матерните, Осиек (1982)



во Вараждин (1977) на Борис Крстуловиќ (1932-), со силни колористички ефекти и со речиси случајни форми на стаклените кутии. Веднаш потоа, таквите елементи се среќаваат и на Градската библиотека во Карловац (1976) на Младен Водичка (1926-89), како и на неговата болница Матерните во Осиек (1982). Таквата обликовна постапка ја применува и Анте Вулин (1932-) кај Стоковната куќа во Шибеник (1980), расчленувајќи ја на неколку „кутии“ со различна големина, кои се обложени со темна фасадна ѕид-завеса вгнездена во прекршените ѕидни вертикали. Примерен постмодерен објект претставува зградата Електра во Загреб (1973-81) на Милан Шостериќ (1942-). Такви тенденции исто така се присутни и



Сл.ЗЅ8. Милан Шостериќ. Зградата Електра, Загреб (1973-81). Основа и изглед 103



СЛОВЕНИЈА Во текот на 60-тите години, во Словенија созрева релативно помладата генерација архитекти, чие творештво има карактер на продолжен и освежен функционализам, со често потпирање врз веќе афирмирани решенија. Од големиот број творци, неколкумина се издвојуваат и стекнуваат поголема афирмација. МИЛАН МИХЕЛИЧ (1925-) стекнува репутација како поет на бетонската конструкција и елегантно обликуваните архитектонски форми. Тој станува познат со Стоковната куќа во Осиек (1960-69, обновена и преобликувана по пожарот 1983), која освен со совршено функционалното решение, се одликува и со конструктивно-технолошки детали изведени на естетско ниво. Користејќи го стекнатото искуство како соработник на Бранко Симчич во изработката на халата А , Милан Михелич ја подига халата Ц во Господарско раставишче, Љубљана (1965-67). Новата хала со структуралната архитектура од елегантни армиранобетонски елементи наликува на делата на Пјер Луиџи Нерви, а нејзината експресионистичка форма е обвиткана со тенки вертикални брисолеи.



Сл.372. Милан Михелич. Халат аЦ во ГосподарскоРаставишче, Љубљана (1965-67). Основа-пресек и изглед



Сл.374. Савин Север. Деловно-техничкиот сервис на Авто-мото сојузот на Словенија. Љубљана (1967-68)



Преку следните дела Милан Михелич се покажува како универзален архитект, кој успешно реализира разновидни програми. Кај станбените солитери во Љубљана (1969-71) на мајсторски начин тој ги расчленува армиранобетонските елементи, создавајќи хармониска игра во комбинација со ѕидни површини од фугирана тула. Таквата умешност Милан Михелич ја повторува и кај стоковната куќа Скотекс во Нови Сад (1968-72), чиј геометриски волумен е расчленет со голема разиграност. Високото технолошко и естетско ниво на архитектонскиот детаљ со префинетото обликување на волуменот, Михелич го доведува до највисок степен кај Меѓународната автоматска телефонска централа во Љубљана (1972-78), конципирана со постмодернистички пристап.



-печатницата М ладинска књ ига (1966), со хоризонтално нагласен волумен со П+2, -деловно-техничкиот сервис на Автомото сојузот на Словенија (1967-68), обликуван со големи конзоли над приземјето, и -деловните кули со анекси Астра и Комерц (1963-70) (стр.12). Во обликувањето на наведените објекти, Савин Север вешто оперира со современиот архитектонски речник, при што успева да создаде уметнички обликувани архитектонски склопови. Тоа го потврдува и кај нагласено утилитарни објекти, како што е гаражната куќа во Љубљана (1969), чии цилиндрични волумени се оформени со пластичните форми од натур-бетон.



САВИН СЕВЕР (1927-) е еден од најпродуктивните архитекти во тој период, кој се прославува со неколку деловни објекти во Љубљана:



Сл.371. Милан Михелич. Стоковната куќа, Осиек (1960-69, обновена и преобликувана по пожарот 1983). Стара и нова состојба



Сл.373. Милан Михелич. Меѓународната автоматска телефонска централа, Љубљана (1972-78)



Сл.37Ѕ. Савин Север. Гаражната куќа Љубљана (1969). Основа и изглед 107



Сл.380. Станко Кристл. Детската градинка, Љубљана (1972)



Сл.381. Станко Кристл. Клиничкиот центар, блокот за брза помош, Љубљана (1972-7Ѕ)



Станко Кристл (1922-), кој кон крајот на 50-тите години започнува со префинети проекти за станбени згради (Титово Велење), продолжува со познатата детска градинка во Љубљана (1972), за најпосле да се афирмира во проектирањето болнички објекти. Највисок дострел на ова поле, тој постигнува кај Клиничкиот центар во Љубљана (1972-75), а таквиот успех го повторува и кај болницата во Изола (1979). Јанез Лајовиц (1932-) во првиот период на своето творештво покажува голема умешност за проектирање на туристичкоугостителски објекти во планински подрачја. Почнувајќи со хотелотПрисанк во Крањска Гора (1960-62), тој вешто го употребува дрвото во видливиот склоп на



Сл.383. Борут Печенко. ХотелотДонат, Рогашка Слатина (1974)



кровната конструкција. Својот пристап за создавање на модерен регионален израз во согласност со амбиентот, Лајовиц го доведува до совршенство кај хотелотКанин во Бовец (1963-73), чија силуета кореспондира со силуетата на околните планински венци. Во своето подоцнежно творештво, тој постигнува завидни резултати и во областа на деловните објекти. Борут Печенко (1930-) е познат творец од групата мариборски архитекти, кој прави неколку деловни и хотелски објекти. Стоковната куќа Квик во Марибор (1969), со расчленетите волумени од натур-бетон и со наклонетите кровови вешто се вклопува во староградскиот амбиент. Пластичните својства на натур-бетонот, тој ги користи со голема експресија кај станбено-деловната зграда Јемчев врт во Марибор (1972-75), како и кај хотелот Донат во Рогашка Слатина (1974). Во следниот период, Печенко се ориентира кон употребата на полесна транспарентна структура, составена од префабрицирани монтажни елементи. На таков начин, со Драго Клеменчич го подигаат Основното училиште Табор (1976) и Автобуската станица во Марибор (1985-90), направена во соработка со Иво Горопившек (1941-), која има влијание од западната постмодерна архитектура.
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Сл.384. Борут Печенко. Станбено-деловната зграда Јем чев врт, Марибор (1972-75)



За наведените успеси на словенечката архитектура, во добар дел е заслужна новата група архитекти, која се појавува кон крајот на 60-тите години во Љубљана. Таа настојува да ја надмине архитектонската униформност, залагајќи се за органски распространети форми.



Сл.38Ѕ. Борут Печенко и Иво Горопившек. Автобуската станица, Марибор (198Ѕ-90). Изглед и внатрешност



Сл.382. Јанез Лајовиц. ХотелотКанин, Бовец (1963-73) 109



Сл.391. Бирото 77 Болницата, Нова Горица (1975). Фрагмент од основата и од изгледот



Голем успех во 70-тите години иостигнуваат груната архитекти од Бирото 77 (Ш. Кацин, Ј. Принцес, Б. Шниндлер и М. Уршич), кои нретходно имаат нобедено на неколку конкурси. Меѓу нив најзначајно место зазема конкурсот за Културниотцентар во Сконје (1969-81), чии робусни екснресионистички натур-бетонски волумени амфитеатрално се снуштаат кон брегот на реката Вардар. Реализациите на Бирото 77 содржат неконвенционални нросторни решенија, нагласена живонисност и унотреба на нластични материјали на фасадите и во внатрешноста. Тие карактеристики најдобро се согледуваат на Воената гимназија во Љубљана (1975), болницата во Нова Горица (1975) и Домот за стари во Домжале (1977). Така на нример, воведувањето на колористичката живонисност во ентериерот на болницата, овие автори го новрзуваат со нозитивните нсихолошки ефекти кај нациентите, кои имаат аверзија кон стерилно белата боја на здравствените објекти. На крајот од 70-тите и во ночетокот на 80-тите години, и во Словенија се но-



Сл.392. Бирото 77. Домот за стари, Домжале (1977)



Јавуваат ностмодернистички струења, кои во име на т.н. ностфункционализам се откажуваат од нретходните текови на модерната архитектура. Се зајакнува заложбата за нослободен нросторен концент и за нримена на нови материјали и форми. Онравдано се нагласува читливоста на објектите и нотребата за новрзување со традицијата. Во таа насока, носебно треба да се истакне уснешниот настан на групата Крас (В. Равникар, М. Деклева, М. Гарзароли и Е. Ватовец), која го доградува Градскиотсовет во Сежана (1977-79), како објект од кој би можела да заночне секоја сериозна инвентаризација на ностмодерните реализации во тогашната југословенска архитектура. Групата Крас ностигнува завиден архитектонски уснех и со реализацијата на Клуб-хотелот во Линици (1981), во чија архитектура нреку избегнување на стереотинот се внесуваат ностмодерни елементи. Војтех Равникар (1943-), освен како раководител на груната Крас, уснешно настанува и како самостоен архитект кој има свој авторски раконис што содржи



Сл.393. Групата Крас. Доградбата на Градскиот совет, Сежана (1977-79). Панорама и фрагмент



елементи на ностмодерниот неокласицизам. За тоа може да носведочат: - Деловниот објект во Сежана (1986), кој има долг и висок трем со строг „класичен“ ред; и



Сл.394. Групата Крас. Клуб-хотелот, Липици (1981)



Сл.39Ѕ. Војтех Равникар. Доградбата на Поштата, Задар (1989) III



Сл.40Ѕ. Јурај Садар и Боштјан Вуга. Стопанската комора на Словенија, Љубљана (1996-99)



Јурај Садар (1963-) и Боштјан Вуга (1966-) најнрво се афирмираат со нобедата на конкурсот за Стопанска комора на Словенија, Љубљана (1996-99), нудејќи еден интердисцинлинарен нристан со нови идеи необременети со дотогашната функционалистичка ностанка. Овој нристан ги содржи основните нренознатливи знаци на Љубљанската архитектонска школа - значењето на структурата, текстурата и ритамот. При сето тоа, авторите воведуваат нагласена зелена боја и динамичен третман на архитектонските симболи во вид на еден „флуиден“ израз, норади што објектот е наречен Есмералда. Сосема снротивно на нретходниот концент, деловниот објектАркадија Лајтвеа, истите автори го обликуваат со речиси целосно затворен лесен кубус, кој „лебди“ над стакленото нриземје, а што е во согласност со неговата функција.



Дека крајот на XX век во Словенија, како и во занадноевронските земји се јавува „носталгија“ но нионерските години на модерната, сведочи станбено-деловниотквартНова полјана (1992-2001) на Мојца Швегељ Чернигој. Квартот има радијална ноставка, нри што во нрвиот ред се



Сл.40Ѕ-1. Мојца Швегељ Чернигој. Станбено-деловниот кварт Н ова полјана. Љубљана (1992-2001). Панорама и изглед на објектите од последниот ред



Сл.406. Матеј и Весна Возлич. Административниот објект Линде, Љубљана (1999-2001)



ноставени најниските, во носледниот највисоките блокови, со што се создава своевиден архитектонско-урбанистички амфитеатар. Заради целосно функционирање на квартот во неговиот фокус би требало да се сместат објектите од заеднички интерес. Ваквата конценција неизоставно нотсетува на рационалните станбени структури во Франкфурт на Мајна (1925-30 ) од Ернст Мај. Матеј Возлич (1957-) и Весна Возлич (1956-) но нримерната обнова на дел од кејот на реката Љубљаница (1991-2001) го нодигаат административниот објект Линде во Љубљана (1999-2001) во вид на една кревка деконструктивистичка структура. Во оваа структура на мајсторски начин се сместени „цитати“ на различните изрази на модерната, новрзани со делата на Лудвиг мис ван дер Рое, Ле Корбизје и Луис Кан. На таков начин во словенечката архитектура, како и во онаа на занадните земји, се затвора кругот на модернизмот. *29



*29 Поопширно во: АгкИекига XX уека. Име1поѕ1 па Пи Ји%оѕ1ауѓје, №се Ѕигп! Белоусов,В.Н. Современна^архитектура ЈОгославии Вегшк, Ѕ(апе. Ѕ1огепѕка агкИекига 


БОСНА И ХЕРЦЕГОВИНА Втората ноловина на 60-тите години во Босна и Херцеговина е одбележана со значајни архитектонски активности во различни области. Тамошните архитекти стекнуваат онштојугословенска и меѓународна афирмација, нобедувајќи на голем бројконкурси. Живорад Јанковиќ (1924-90) и Халид Мухасиловиќ (1934-) во Сараево го нодигаат нрочуениот Културно-спортски центар Скендерија (1967-69). Со новата нроектна задача, новата комбинирана содржина, осмислениот урбан склон, нагласената второстенена нластика, како и со рајнеровскиот нрофил на големата снортска сала, овој објект станува нрототин за слични зафати ширум Југославија. Ваквото мајсторство Јанковиќ нодоцна го нотврдува и со изградбата на снортски објекти во: Снлит, Нови Сад и Приштина (1974). Во нроектирањето на административните објекти, во тој нериод се уште е нрисутен задоцнетиот интернационален стил, за што сведочат: зградата на Стопанската



Сл.409. Живорад Јанковиќ и Халид Мухасиловиќ. Културно-спортскиот центар Скендерија. Сараево (1967-69). Градската сала. Изглед и внатрешност



Сл.407. Живорад Јанковиќ и Халид Мухасиловиќ. Културноспортскиот центар Скендерија. Сараево (1967-69). Ситуација: а. П рва етапа: 1. Градска сала. 2. Дом на младината, 3. спортска сала, 4 плоштад; б. Втора етапа: Ѕ. спортска сала, 6. ресторан. 7. тераса; с. Трета етапа: 8. хотел. 9. базен, 10. паркинг



комора на Б иХ во Сараево (1962-66) на Миливој Петерчиќ и зградата на Југобанка во Сараево (1966) на Здравко Ковачевиќ (1913-89) и Милан Кушан (1927-84). Архитектите нокажуваат големо мајсторство во реставрацијата и ревитализацијата на културно-историските објекти од турскиот и од австроунгарскиот нериод. Во таа област особено се истакнува Ахмед Цувиќ (1935-) со Стариот ан во Почитељ, како и со ресторанотДаире во Сараево, нанравен во соработка со Енвер Јахиќ. Од многубројните нобедници на значајни архитектонски конкурси, носебно треба да се одбележат следниве: -Здравко Чук и Здравко Микиќ со Домотна синдикатите во Ниш, а нотоа и во Титоград,



Сл.410. Ахмед Џувиќ. Реставрација и ревитализација на Стариот ан, Почитељ



Сл.408. Живорад Јанковиќ и Халид Мухасиловиќ. Културно-спортскиот центар Скендерија, Сараево (1967-69). Аксонометрија на Првата етапа: А. влез во Градската сала, В. влез во Домот на младината, С. влез во Трговскиот центар, 1. Градска сала, 2. спортска сала, 3. сала за тренинг, 4. сала за тешка атлетика. Ѕ. спортски клуб, 6. тераса, 7. фоаје, 8. трибини на партерот, 9. постојани трибини. 10. изложбена сала, 11. постојка, 12. продавници, 13. фоаје, 14. плоштад. Сл.411. Здравко Ковачевиќ и Иван Штраус. Министерството на П ТТ, 1Ѕ. Дом на младината, 16. амфитеатар, 17. сала за танци Главната пошта и Управата на ТТ, Адис Абеба, Етиопија (1964-68) 115



-Давид Финци и Златко Углен со Воената болница во Сараево, и -Живорад Јанковиќ со типски станбени згради во Снлит. Здравко Ковачевиќ и Иван Штраус (1928-) ја добиваат нрвата награда на меѓународниот конкурс за Министерството на ПТТ, Главната пошта и Управата на ТТ во Адис Абеба (1964-68), Етионија. Целиот комнлекс е завршен во 1969 година, согласно со нивната конкурсна идеја. Во 70-тите години, архитектурата во БиХ се развива во многу ноноволни економски услови, без влијание на некоја домашна архитектонска школа или авторитет и е ослободена од фолклорни елементи. Со нојавата на новите генерации, школувани на Архитектонскиот факултет во Сараево, се задоволуваат се носложените нотреби на онштеството и околината. Занадните ностмодерни влијанија тие носмело ги нрифаќаат во нереализираните нроекти, а ноумерено во малиот број реализации. Благодарение на новите онштествено-економски услови, изградени се необично голем број објекти со висок квалитет ширум Ренубликата, што резултира и со неколкукратно добивање на Борбината награда за архитектура. Сето тоа го отежнува изборот на нокарактеристични објекти за нотребите на овој кус нреглед, но сенак некои од нив се незаобиколни. Природно-математичкиот факултет во Сараево (1966), Јурај Најдхарт го нрави во вид на динамична комнозиција сос-



Сл.412. Јурај Најдхарт. Природноматематичкиот факултет, Сараево (1966) 116



Сл.41Ѕ. Богдан Божовиќ и Фахро Ломигориќ. Хотелот К ардијал кај Теслиќ (1976)



Сл.413. Никола Нешковиќ. Спомен гимназијата, Бања Лука (1971)



тавена од вертикала и од живонисно обликувана хоризонтала, што како конценција веќе го има нрименето кај хотелот Металург во Зеница (1962). Спомен-гимназијата во Бања Лука (1971) Никола Нешковиќ (1932-) ја нрави со армиранобетонска конструкција која го држи кубусот од фугирана тула. Од друга страна, Домот на РТВ во Сараево (1962-74, нрва етана) на Милан Кушан (1927-84) и Бранко Булиќ (1931-) има разиграна нросторна нластика составена од кубуси кои наликуваат како да се од нривремен карактер. Хотелот Јахорина (1975) во близината на Сараево од Винко Јуриќ (1921-), но доградбата и нреобликувањето станува



Сл.414. Винко Јуриќ. Хотелот Јахорина кај Сараево (1975)



Јадро околу кое нодоцна се градат низа значајни објекти за одржување на Зимската олимнијада во 1984 година. Стоковната куќа Унима во Сараево (1975) на Владимир Зараховиќ ги нокажува нредностите на скелетната конструкција, обложена со тенки и екснресионистички расноредени фасадни нанели. Хотелот Кардијал кај Теслиќ (1976) на Богдан Божовиќ и Фахро Ломигориќ, со нрекршувањето на големата должина и со носледното ниво, втонено во кровот, како да бара ноголема согласност со амбиентот. Стоковната куќа во Јајце (1976) на Р. Јадриќ (1937-), Ц. Кариќ (1938-) и Н. Курто (1945-) , со своите расчленети маси, нокриени со наклонети кровови, се втонува во историскиот амбиент, што како квалитет на авторите им носи сојузна Борбина награда. Деловниот објект Светлост во Сараево (1976) на Халид Мухасиловиќ има три кубуси на основниот волумен донолнително расчленети со вертикални коритести вовлекувања од армиран бетон обложен со фасадна тула.



Сл.416. Р. Јадриќ, Џ. Кариќ и Н. Курто. Стоковната куќа, Јајце (1976)



Сл.417. Бранко Тадиќ и Здравко Дунџеровиќ. Спомен-музејот Битката на Неретва, Јабланица (1978)



Гинеколошко-акушерската клиника во Сараево (1977) на Богољуб Курпјел (1929-), со комнактната маса и со робусната армиранобетонска конструкција јасно укажува на влијанието на Ле Корбизје (стр. 181). Домот на пензионерите во Неум (1977) на Енвер Јахиќ и Немања Вукичевиќ, со терасестата структура, нанорамски се отвора кон морскиот залив (сл.296). Спомен-музејот Битката на Неретва во Јабланица (1978) на Бранко Тадиќ (1946-) и Здравко Дунџеровиќ (1946-), со белите кубистички волумени, раснослани но теренот, одмерено му контрастира на нриродното зеленило. Народниот театарво Зеница (1978) на Јахиел Финци (1911-77) и Златко Углен, со својата функционалност и нластичната артикулација на масите, уснева да се стекне со сојузна Борбина награда. Спортската сала Грипе во Снлит (1979), изградена за нотребите на Медитеранските снортски игри, ја нроектира Живорад Јанковиќ во соработка со Славен Рожиќ (1943-). И кај овој објект екснресијата нроизлегува од моќната армиранобетонска конструкција. Квалитетот на новата архитектура во БиХ се нотврдува и следната година со добивање на сојузната Борбина награда за нрвата етана од изградбата на Регионалниот медицински центар во Бања Лу-



Сл.418. Јахиел Финци и Златко Углен. Народниот театар, Зеница (1978)



ка (1979) на Р. Мандиќ, Б. Курпјел и В. Хамшиќ. Овој објект делува достоинствено благодарние на нагласените хоризонтали, умерената второстенена нластика и колоритот. Зградата на општествено-политичките организации во Сараево (1980) на Владимир Добровиќ (1929-) нокажува јасни ностмодерни тенденции нреку слободниот расноред на волумените, нивната форма и нреку контрастот на нолното и нразното. Од друга страна, хотелот Адријаски во Кунрешко Поле (1980) на Здравко Карачиќ со соодветното обликовно решение може да се каже дека е близок на сличните објекти градени во нланинските нредели на средна Еврона.



нотсетува на барселонската архитектура на Рикардо Бофиљ; - Хотелот Ружа во Мостар (1978), и нокрај слободните геометриски форми, со димензијата и со расчленувањето на волумените умешно се вклонува во наследената урбана структура; и - Хотелот Брегава во Столац (1979) нретставува најуснешен нример на современиот регионализам во БиХ со отсуство на каква било фолклорна тривијалност. Своето мајсторско творешво Златко Углен го нродолжува и во ночетокот на 80-тите години, кога нодига уште два значајни објекти:



ЗЛАТКО УГЛЕН (1929-) докажува дека архитектите од сараевскиот круг во 70-тите години се многу нонрисутни во внатрешноста на Ренубликата, каде што градат објекти со висок квалитет: - Хотелот во Високо (1976) има динамична комнозиција составена од нолни кубични волумени, со што



Сл.419. Владимир Добровиќ. Зградата на општественополитичките организации, Сараево (1980)



Сл.420. Златко Углен. Хотелот Ружа, Мостар (1978)



Сл.419-1. Златко Углен. Хотелот во Високо (1976)



Сл.421. Златко Углен. ХотелотБрегава, Столац (1979)
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Сл.422. Златко Углен. Белата џамија, Високо (1980)



Сл.424. Здравко Гутиќ. Станбениот ансамбл, Чаплина (1978)



- Белата џамија во Високо (1980), која со своите квалитети е окарактеризирана како своевиден омаж на Ле Корбизје, норади што во 1983 година ја добива нрестижната меѓународна награда за архитектурата Ага Кан; и - Хотелот Вучко на Јахорина (1984), кој нретставува редок нример за т.н. интегрално нроектирање, ностигнувајќи целосно единство на нросторното обликување со ликовните ефекти во ентериерот и во екстериерот. Во овој нериод, најголеми средства се вложуваат во станбената изградба, која е на стандардно ниво, но одделни објекти и ансамбли заслужуваат да бидат носебно истакнати: Намин Муфтиќ (1937-) и Радован Делале (1935-) во 1975 година нобедуваат на конкурсот за станбенатанаселба Ѓуро Ѓаковиќ (нодоцна Циглане), нудејќи терасести низи ноставени врз наклонетиот терен. На таков начин, согласно традиционалните ноуки, за секој стан овозможуваат еднаквовредна инсолација, аерација и визури. Поради големината на зафатот, тој се реализира етанно (стр.14). Од друга страна, станбениот ансамбл во Чанлина (1978) на Здравко Гутиќ со нрефинето расчленетите и нластично-об-



ликувани волумени ноставени врз тремови станува нример за човекомерност на новиот урбан нростор. Исто така, носебно внимание нривлекуваат: -станбената Населба на сонцето во Сараево (1972) на Иван Штраус, -станбената низа на Црн Врв во Сараево (1977) на Мирко Овадија, и -атрактивната станбена низа во Вареш на: Ј. Финци, Џ. Кариќ, М. Овадија и З. Углен. Во истиот нериод уснешно нродолжува работата врз ревитализацијата на објектите и ансамблите од богатото културно-историско наследство на БиХ. Посебно внимание заслужуваат Хусреф Реџиќ и Неџат Курто со адантацијата на Мориќа хан во Сараево (1977) за современа угостителска функција, како и Енвер Јахиќ со ревитализацијата на Газихусрефбеговиот безистен во Сараево. Зоран Брож (1947-) архитектурата на БиХ ја нрославува на сојузно ниво со реализацијата на Градскиот совет на Општината СтариГрадво Сараево (1980), за што ја добива Главната награда на Белградскиот салон. Со умерениот контраст на формите и на црвената тула, овој објект одмерено навлегува меѓу староградската строга архитектура. Почетокот на 80-тите години е одбележан со нодготовките за одржување на Зимската олимнијада во Сараево (1984). За таа цел се изградени неколку значајни објекти со висок квалитет. Претходните студии на Живорад Јанковиќ за изградба Сл.423. Златко Углен. Хотелот В учко на Јахорина (1984)



Сл.426. Живорад Јанковиќ и Бранко Булиќ. Спортскиот центар Војводина, Нови Сад, (1981) 118



Сл.42Ѕ. Зоран Брож. Градскиот совет на Општината Стари Град, Сараево (1980)



на снортски објекти се надонолнети со нови архитектонски достигнувања. Покрај норано изградената спортска сала Грипе во Снлит (1979), во овој нериод Јанковиќ, во соработка со Бранко Булиќ (1931-), го завршува и Спортскиотцентар Војводина во Нови Сад (1981), а во соработка со Халид Мухасиловиќ Спортско-меморијалниот центар Боро и Рамиз во Приштина (1982). Кај нрвиот доминира рационалната конструкција и смиреното обликување во контрастите нолно-нразно, а кај вториот доминираат робусната конструкција и екснресионистичките форми.



Сл.433. Иван Штраус. Хотелот Х о лидеј ин, Сараево (1983). Основа и изглед



Сл.431. Иван Штраус и Халид Мухасиловиќ. Конкурсниот проект за Операта во Софија (1973). Основа, пресек и макета



ИВАН ШТРАУС (1928-) заночнува да се занимава со архитектонско нроектирање уште како студент во 1952 година и оттогаш има освоено нреку 30 награди на југословенски и две награди на меѓународни конкурси. Меѓународна афирмација стекнува уште во 1964 година, кога заедно со Здравко Ковачевиќ нобедуваат на конкурсот за Министерството на ПТТ, Главната пошта и Управата на ТТ во Адис Абеба, Етионија. М еѓународната ренутација Иван Штраус ја нотврдува во 1973 година, кога во соработка со Халид Мухасиловиќ но-



бедува на конкурсот за Опера во Софија (1973). Штета е што нивната уникатна идеја за т.н. сценска уметност не е реализирана. Со своите симетрично расноредени функции но дијагонала и со едноставните нирамидални волумени, овој објект би нретставувал модерна архитектонска комнозиција, која се наоѓа на граница со скулнтурата. Желбата за скулнторско обликување на архитектурата, Иван Штраус го задоволува нри нодигањето на следните објекти: станбените кули и Шопинг-центарот во Грбавица, Сараево (1976), како и Домот на армијата во Дервента (1977). Во обликувањето на тие објекти до максимум се искористени нластичните својства на натур - бетонот, особено нри создавањето на големи конзоли. Во времето кога на светско ниво се нрават екснерименти во рамките на ностмодерната архитектура, Иван Штраус заночнува со создавање на уникатни објекти на југословенско ниво. Тоа најнрвин го нрави со деловната зграда Електростопанство на БиХ во Сараево (1978), која со јакиот конструктивен склон, смелите конзоли и со контрастот нолно-нразно, нрави екснресионистичка скулнтура во нросторот.



Сл.432. Иван Штраус. Деловната зграда Електростопанство на Б иХ , Сараево (1978) 120



Како афирмиран мајстор, Иван Штраус го нроектира хотелотХолидејин во Сараево (1983), во вид на своевиден фрагмент во новиот градски центар. Во него тој ја нарафразира нросторната организациона шема на сараевскиот Мориќа хан, а ,,шокантната“ жолта боја на фасадната алуминиумска облога асоцира на австроунгарскиот нериод, кога со номош на бојата се нотцртуваше нластичноста на фасадата. Стремежот за ностигнување на необични и храбри нросторни решенија, Иван Штраус во соработка со Тихомир Штраус го нродолжува и кај хотелот Оногоштво Никшиќ (1986), каде од централното армиранобетонско јадро на сите четири страни се иснуштени големи конзоли, над кои се извишуваат седум ката. За деловниот центар Унис во Сараево (1987), Штраус нодига две идентични кули со но 20 ката. Со својот волумен и облогата од рефлексно стакло, тие доминираат во силуетата на градот, означувајќи го неговиот центар. Видна улога во таа силуета има и норано нодигнатата кула на Републичките органи на управата (1980) од Јурај Најдхарт.



Сл.434. Иван Штраус. Двете к у л и н а деловниот центар Унис, Сараево (1987). Лево се гледа хотелот Х о лидеј и н



Сл.435. Иван Штраус. М узејот на воздухопловството, аеродром Белград, Сурчин (1989). Пресек и изглед



Своето богато натпросечно архнтектонско творештво Иван Штраус го крунисува со добивање на сојузната Борбина награда за Музејотна воздухопловството на аеродромот Белград во Сурчин (1989) кај Белград. Според мислењето на оценувачката комисија, ова дело импресионира со својата идејна свежина и актуелност, иако е замислено десет години порано. Врз армиранобетонските носачи обликувани во вид на цвет, поставена е една лесна структура од челик и стакло во облик на торус, кој асоцира на небесниот простор, а во кој се сместени воздухопловните експонати. Засилената активност во Сараево продолжува со висок квалитет, како за време, така и по одржувањето на Олимпијадата. Тогаш се подигнати и неколку значајни болнички објекти. Најпрво, БранкоБулиќ кај Трауматолошката клиника (1984) покажува една вешто организирана шема на два споени круга со речиси органски обликувани просторни единици. Ведат Хамшиќ и Радивој Мандиќ, кои за Регионалниот медицински центар во Бања Лука (1979) веќе ја имаат добиено сојузната Борбина награда, во 1988 година ја подигаат втората фаза на истиот центар. Новиот објект, за разлика од



претходниот има поцврста, па и потешка, речиси монументална структура. На сличен начин тие постапуваат и при создавањето на првата фаза на Клиничкиот центар во Сараево (1991), чија добро одмерена просторна композиција потсетува на делата на Ричард Мејер.



На почетокот од последната деценија на XX век во Босна и Херцеговина е подигнат уште еден вонсериски објект, седиштетона Стопанската банка во Мостар (1991), чија експресија Драган Бједиќ ја прави со две полни хоризонтали, меѓу кои е затегната транспарентната лушпа на административните простории. Со жалење може да се констатира дека последните два објекти претставуваат „лебедова песна“ на новата архитектура, бидејќи наскоро настапува еден деструктивен и крвав период со голем број човечки жртви и разурнати објекти. Добар дел од претходно наведените објекти се уништени или многу оштетени, што особено се однесува на оние во Сараево. По завршетокот на војната, започнува постепена обнова на руинираните објекти, но архитектонските рани, како и човечките, тешко можат да се излечат.*30



Сл.436-1. В едат Х ам ш иќ и Радивој М андиќ. Клиничкиотцентар, Сараево (1991). Прва етапа



Сл.436-2. Драган Бједиќ. Седиштето на Стопанската банка, Мостар (1991)



Сл.436. Бранко Булиќ. Трауматолошката клиника, Сараево (1984)



*30 Поопширно во: АгкИекига XX уека. Име1поѕ1 па Пи Ји%оѕ1аууе, 1уап ЅШшѕ Белоусов,В.Н. СовременналархитектураК>гославии Ѕ Ѕ Ѕѓаиѕ, 1уш. Моуа Воѕапѕко-Негсе^оуаска агкИекШга 121



ЦРНА ГОРА Во 60-тите години, Црна Гора започнува со поголема популаризација на своите природни вредности во областа на туризмот, што резултира со изградба на хотели, како во градовите, така во приморските и во планинските области. Особен успех во тоа подрачје постигнуваат неколку домашни архитекти, за да набрзо бидат подигнати и хотели според проекти на архитекти од другите републики на тогашна Југославија. СВЕТЛАНА РАДЕВИЌ (1938-) во тој период привлекува големо внимание со хотелотПодгорица во Подгорица (Титоград, 1967), заради органското поврзување со пејзажот во функционален и обликовен поглед. Со расчленетите волумени и со фасадите од речен камен, тој едноставно изникнува од карпестиот брег на реката Морача. Заради наведените квалитети, оваа реализација е наградена со сојузната Борбина награда за архитектура. Квалитетното творештво на Светлана Радевиќ се базира на нејзиното широко архитектонско и уметничко образование. По дипломирањето во Белград, таа има магистрирано на Универзитетот во Пенсилванија кај Луис Кан, а специјализирано во Салцбург кај Кишо Курокава. Паралелно со тоа, таа има студирано историја на уметноста на Филозофскиот факултет во Белград. Вкусот на Луис Кан и Кишо Курокава за уметничко обликување на објектите од натур-бетон Светлана Радевиќ го покажува кај две реализации од 1968 година: - Автобуската станица во Подгорица, која со уметнички расчленетиот хоризонтален волумен наликува на модерна скулптура; и



Сл.438. Светлана Радевиќ. Автобуската станица, Подгорица (1968)



- Станбено-деловниот објект во Петровац на Море, кој со строгиот геометриски волумен и со колосалните пиластри потсетува на модерен антички храм. Претходните квалитети Светлана Радевиќ ги потврдува и при подигањето на хотелотМојковац во Мојковац (1968-70), каде уметничкото расчленување на основниот волумен е постигнато со суперпонирање на „алпскиот“ кров. Дека таа знае уметнички да ги совладува големите волумени, се гледа и кај високиот хотел Златибор во Ужице (1981).



Сл.439. Светлана Радевиќ. Хотелот М ојковац, Мојковац (1968-70)



Сл.437. Светлана Радевиќ. Хотелот Подгорица, Подгорица (1967)



Сл.440. Милорад Вукотиќ. Хотелот Б елви, Бечиќи кај Будва (1970) 122



Сл.441. Бајо Мирковиќ. Хотелот П левљ а, Плевља (1975)



Светлана Радевиќ постигнува високи резултати и во создавањето на разновидни спомен-обележја, каде во рамките на уникатните партерни решенија поставува уметнички обликувани фрагменти или едноставни ,,архитектонски“ скулптури. Таков карактеристичен пример претставува Спомен-паркот Барутана во Подгорица (1980). Тенденцијата за создавање на висококвалитетни хотелски објекти, ја продолжува Милорад Вукотиќ, кој го подига хотелотБелви во Бечиќи (1970) кај Будва, при што слично како и во неговите станбени и деловни објекти, покажува умешност во интеграцијата на архитектонските обликовни и функционални вредности во согласност со околината. Овој тренд продолжува со хотелите на Милан Поповиќ (1935-87): Корали во Сутоморе и Олива во Петровац, направен во соработка со Владимир Пламенац. Во планинските предели започнуваат да се градат хотели, кои со своите решенија, на својствен начин се вклопуваат во амбиентот. ХотелотПлевља во Плевља (1975) на Бајо Мирковиќ, на еден експресионистички начин ги трансформира традиционалните архитектонски вредности во нов обликовен јазик.



Сл.444. Б. Милиќ и М. Поповиќ. Клиничкиотцентар, Подгорица (1974)



Сл.442. Радосав Зековиќ. Зградата на општественополитичките организации, Подгорица (1979)



Сл.44Ѕ. Милан и Павле Поповиќ. Универзитетскиот центар В ељ ко Влаховиќ, Подгорица (1976)



Сл.443. Радосав Зековиќ. Хотелот Бјеласица, Колашин (1980)



Таквиот пристап е видлив и кај хотелотЈезера во Жабљак на Горѓе Мињевиќ, како и кај хотелотБјеласица во Колашин (1980) на Радосав Зековиќ (1930-). Последниот има простудирана волуменска експресија со декоративен пристап во второстепената пластика. Во 60-тите и во 70-тите години, во областа на административните објекти настануваат неколку вредни дела, од кои посебно место заслужуваат: - Зградата на општествено-политичките организации во Подгорица (1979) на Радосав Зековиќ, со необично решение кое се состои од два паралелни тракта, чии кубуси се поставени врз елегантни столбови; и - Општинскиот суд во Подгорица на Божидар Милиќ (1928-), кој во сора-



ботка со Милан Поповиќ го проектира и Клиничкиотцентар во Подгорица (1974). Со извитканите форми и со колоритот овој објект донекаде потсетува на архитектурата на Алвар Алто. Со зајакнувањето на економијата, започнува поинтензивна изградба на станбени, училишни и други општествени објекти. Милан и Павле Поповиќ го подигаат главниот корпус на Универзитетскиот центар



Вељко Влаховиќ во Подгорица (1976) со една разиграна и се чини премногу расчленета композиција, чии пластични форми се изведени од натур-бетон. Спортско-рекреативниотцентар Морача во Подгорица (1981) на Предраг Дмитровиќ претставува ретка, дури и храбра реализација за тие краишта. Со употреба на верижна конструкција, добиено е рационално конструктивно решение со елегантно извиткана линија на кровот, кој го покрива спортското борилиште.



Сл.446. Предраг Дмитровиќ. Спортско-рекреативниотцентар М орача, Подгорица (1981) 123



МАКЕДОНИЈА Нова творечка клима Развојот на модерната архитектура во Македонија од средината на 60-тите години е директно зависен од општественополитичката состојба во Федерацијата, но и од економските услови кои владеат во Републиката. Под директива на партиските структури, Сојузната влада започнува со спроведувањето на првата значајна економска реформа во земјата. Во рамките на реформата се забранува инвестирање во изградба на објекти од нестопански дејности, што значително го стеснува просторот на архитектонските активности. Забраната не се однесува единствено на инвестирањето во станбената изградба и во обновата на Скопје по катастрофал-



Сл.4Ѕ2. Генералниот урбанистички план на Скопје (196Ѕ) изработен под координација на Адолф Циборовски: 1. станбени зони, 2. индустриски зони, 3. јавно зеленило и парк-шуми, 4. општествени центри, Ѕ. магистрали, 6. улици, 7. железничка пруга



Сл.4Ѕ0. Панорама на центарот на С копје пред земјотресотво 1963 година. Лево е Народната банка, а десно Офицерскиот дом



Сл.4Ѕ1. Панорама на центарот на Скопје во 70-тите годинина X X век. Лево и десно на плоштадот се уште се празни локациите на некогашната Народна банка и Офицерскиот дом. Во втор план се гледаат кулите и блоковите од новиот Градски ѕид во изградба



ниот земјотрес од 1963 година. Поради тие причини, Скопје за сите југословенски архитекти станува драгоцен полигон за испитување на новите архитектонски идеи. Воведувањето на Борбината награда за архитектурата (1965) го поттикнува натпреварувачкиот дух и на архитектите во Македонија. Процесот на кандидирање е придружен со јавни архитектонски дебати, кои во извесна мера придонесуваат за разбистрување на архитектонската мисла во Републиката. Некои од добитниците на Републичката плакета успеваат во голема мера да ги задоволат условите содржани во конкурсот на весникот Борба за „афирмација на архитектурата и рехабилитација на домашниот градителски израз“. Со економското зајакнување на земјата, во средината на 70-тите години започнува позасилена архитектонска активност, со што се создаваат релативно голем број разновидни квалитетни објекти и во Македонија. Кон тоа придонесува размената на архитектонските идеи на сојузно и меѓународно ниво, пред се преку големиот број јавни архитектонски и урбанистички конкурси. Тогаш започнуваат и првите настојувања за создавање на современи регионални архитектонски школи во рамките на југословенската архитектура, што е карактеристично и за Македонија. Третиот период во развојот на модерната архитектура во Македонија, всушност започнува по земјотресот од 1963 година, во кој се уништени преку 85% од станбениот фонд и преку 80% од културно-историските објекти во Скопје. Обновата на градот е овозможена со материјална помош од тогашните ју125



Во конкурсните планови на југословенските архитекти многу подобро се разработени проблемите поврзани со содржините на центарот, социјалните и техничките прашања, како и со реализацијата. Сепак, за победник е прогласен афирмираниот јапонски архитект Кензо Танге (роден 1913), чија основна идеја нуди компактна изградба и релативна изолираност на градскиот центар. По периметарот на центарот е предвидено создавање на Градски ѕид оформен со повеќекатни блокови. На влезот се предлага висински акцент, создаден од група кули, кои би требало да ја оформат портата на центарот. До неа се доаѓа од железничката станица, која денес според проектот на Кензо Танге, веќе е изградена како дел од првата фаза на идниот Транспортен центар. Конкурсната идеја на Кензо Танге е разработена и доведена до фаза на реализација од страна на група македонски архитекти. Тие ја создаваат т.н. деветта варијанта на планот, во која се вградени повеќе квалитетни елементи и од останатите конкурсни решенија, а најмногу од Кензо Танге и од Едвард Равникар. Во рамките на центарот подоцна се изградени нови општествени објекти со разновидна намена, големина и облик, а особено со различни архитектонски изрази. Поради тоа, може да се каже дека и покрај релативно големата дисциплина, во реализацијата на планот е испуштена можноста за интегрално обликување на центарот на Скопје.
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Сл.4Ѕ7. Едвард Равникар. Природно-математичкиот факултет, Скопје (1965). Основа и изглед



Сл.4Ѕ8. Славко Брезоски. Соборниот храм Св. Климент Охридски, Скопје (1966, осветен 1990)



Во тој период, надвор од градскиот центар, на ридот Гази Баба се подига првата фаза од Природно-математичкиот факултет (1965), според проектот на Едвард Равникар (1907-93), реномиран словенечки архитект, урбанист и професор. Овој објект со своето решение, во чија симетрала се наоѓа влезната партија и амфитеатарот, наликува на огромна птица вгнездена на врвот од ридот. Славко Брезоски (1922-) го продолжува своето мајсторско творештво, започнато во претходниот период, при што се зафаќа со решавање и на позначајни урбанистички зафати. Тој е еден од осумтемина повикани автори заедно со проектантскиот тим на Македонијапроект да учествуваат на конкурсот за Урбанистички план за централното градско подрачје на Скопје (1965). Во концепцијата на овој план, направена е една своевидна интерпретација на композицијата од Капитолот во Бразилија.



Во следната година, Брезоски се зафаќа со проектирање на Соборниотхрам Св. Климент Охридски (1966, осветен 1990), ситуиран меѓу два булевари на една несоодветна локација во Скопје. Со долгогодишната изградба на храмот, направени се голем број отстапувања од првобитниот проект, така што до израз доаѓа некомпатибилниот спој на релативно модерниот архитектонски концепт со оној на традиционалната црковна иконографија. Од 1966 до 1969 година Брезоски работи во Либија, каде што проектира неколку типски населби, во кои збирот на атриумски куќи сочинува современ ансамбл со препознатливи регионални карактеристики. Современиот регионализам станува преокупација на Брезоски во следниот период од неговото творештво. Кај хотелотНеда во Галичник (197680), авторот се потпира врз директна аналогија со препознатливите карактеристики на локалната вредна архитектура: од расчленувањето на волумените, преку второстепената пластика, па се до употребата на современиот градежен материјал.



Сл.4Ѕ9. Славко Брезоски. Хотелот Неда, Галичник (1976-80)
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Сл.460. Славко Брезоски. Спомен-домот, Шамарице, Хрватска (1977-78)



Славко Брезоски и во овој иериод ја реафирмира македонската архитектура на сојузно ниво со Спомен-домот во Шамарице, Хрватска (1977-78). Во соработка со скулпторот Петар Хаџибошков, тој создава една современа интерпретација на традиционалните облици, содржани во локалните куќи, со високи кровови и со обвивка од дрво. Избалансираната композиција на овој ансамбл содржи три кубуса со осмислено поедноставен архитектонски израз, во кои се сместени: хотел, изложбена сала и ресторан.*32 Трајко Димитров (1930-), кој своето творештво го има отпочнато со примерното функционално и обликовно решение на Домотна културата Кочо Рацин, Скопје (1959, урнат 1963) создаден под влијанието на интернационалниот стил, во овој период употребува комбинација од геометриски расчленет натур-бетон и фугирана тула. Тоа најнапред е видливо кај раздвижените волумени на Природонаучниот музеј во Скопје (1968), а потоа кај покриениот пливачки базен Младост во Скопје (1978). Во исто време Трајко Димитров создава и неколку значајни училишни и спортски објекти, што постепено станува негова потесна стручна специјалност. Слично комбинирање на натур-бетон и тула употребува и Никола Богачев (1933-69) при обликувањето на училишните објекти во Скопје, како што се Осумгодишното училиште во населбата Карпош IV (1968) и гимназијата Орце Николов (1969), подигната во соработка со Александар Смилевски. Таквата постапка ја применува и Слободан Здравков



*32 Поопширно кај Христова, Анета.Брезосш Славко. Додаток на Аршин1, Скопје, 1995 128



Сл.461. Трајко Димитров. П риродонаучниот музеј, Скопје (1968). Аксонометрија и основи



Сл.462. Трајко Димитров. Базенот Младост, Скопје (1978). Основа и изглед



(1931-) кај гимназијата Раде ЈовчевскиКорчагин во Скопје (1968). Комбинацијата на натур-бетон со тула, но во една подинамична просторна композиција пред тоа веќе е применета кај гимназијата Јосип Броз Тито во Скопје (1966) од В. Ладинска, Ж. Гелевски и С. Гуриќ.



Сл.463. В. Ладинска. Ж. Гелевски и С. Гуриќ. Гимназијата Јосип Броз Тито, Скопје (1966)



Покрај општествени, во обновата на Скопје се подигнати и многу голем број станбени објекти со кои се оформува центарот и новите квартови во градот, кој зафаќа се поголема површина. Во новите квартови често пати се занемарува потребата од објекти за општествен стан-



Сл.464. Никола Богачев и Александар Смилевски. Гимназијата О рце Н иколов, Скопје (1969). Основа и изглед



Сл.468. Група автори. Трите ст анбеникули, нас. Јане Сандански, Скопје (1975)



Надминувањето на стереотипите на интернационалниот стил во станбената архитектура е видливо неколку години подоцна кај трите станбеникули за воени лица во населбата Јане Сандански (1975), што е резултат од ангажираноста на проширениот проектантски тим, составен од: Д. Томовски, В. Ладинска, К. Муратовски, А. Банчотовски, С. Апостолски и Н. Лагудин. Слободното решавање на основите, заедно со комбинацијата на извитканите форми дефинирани со натурбетон и фугирана тула, резултира со продуховени облици во просторното решение и второстепената пластика.



Сл.472. Георги Константиновски. А рхивот на град Скопје, Скопје (1966-68). Основа на приземјето и изглед



Во поземјотресната изградба на Скопје се вклучуваат и некои познати светски автори. Така на пример, Основното училиште Песталоци (1967), кое е создадено според проектот на швајцарскиот архитект Алфред Рот (1903-98) е првиот општествен објект изграден по земјотресот во Скопје. Тој е направен од натурбетон и со асеизмичко темелење врз гумени перници (амортизери). Неговите просторноволуменски единици со својата димензија и со еркерите, аналогно се поврзуваат со традиционалната народна архитектура.



Сл.470. Никола Павловски. Вилата Коцеви, Лагадин кај Охрид (1968)



Сл.469. Алфред Рот. Основното училиш те Песталоци, Скопје (1967). Основа и изглед 130



Сл.471. Горѓи Голев. СГоковната куќа, Струга (1967)



Никола Павловски (1939-) им останува верен на изворните форми на класичниот модернизам, кои доследно ги спроведува при проектирањето на индивидуалните станбени објекти - вили, подигнати во туристичката населба Лагадин кај Охрид (1968). Такви се: вилата Коцеви, вилата на Институтот за онкологија и радиологија, како и вилата Шукарови Архитектонските колебања присутни во рамките на доцномодерната архитектура имаат свои рефлексии и во Македонија, што е видливо и во творештвото на еден ист архитект. Така на пример, Ѓорѓи Голев (1931-92), по создавањето на хотелот Славија во месноста Св. Стефан кај Охрид (1966) со видлив корбизјевски манир, следната година ја подига Стоковната куќа во Струга, која има скулптурална форма на затворен цвет, создаден од ѕидни и стаклени површини, односно од полно и празно. ГЕОРГИ КОНСТАНТИНОВСКИ (1930-) по враќањето од студискиот престој во САД, се вклучува во обновата на Скопје, при што внесува нови идеи во архитектурата. Набргу потоа, тој го проектира Архивот на град Скопје (1966-68) во вид на една скулптура во урбаниот простор, изведена од избразден натур-бетон.



Сл.473. Георги Константиновски. СтудентскиотдомГоце Д елчев, Скопје (1971-75). Ситуација и изглед



Овој пристап Константиновски го има видено во САД, каде што се запознава со делото на Пол Рудолф. На јужната страна од истиот кварт, тој го реализира студентскиотдом Гоце Делчев (1971-75), со слична постапка во градењето и во обликувањето. Композицијата на овој ансамбл се состои од четири истоветни габарити со различна височина, кои меѓу себе формираат мал плоштад. Кон крајот на 70-тите години, Георги Константиновски повторно се јавува со два вонсериски објекти. Институтот за земјотресно инженерство и инженерска сеизмологија во Скопје (1978-80) со терасестиот распоред на волумените настојува што поуспешно да се вклопи во наклонетиот терен. На највисокото плато во овој ритам на геометриски волумени доминира поголемиот кубус на лабораторискиот објект со својата белина, но и со второстепената пластика од репертоарот на постмодерната. Од друга страна, Спо-



мен-домот на Разловечкото востание во Разловци кај Делчево (1979-80), со модерната експресионистичка архитектура успешно се интегрира во наследената рурална средина, од која изникнува во вид на кристал.



Сл.47Ѕ. Георги Константиновски. Спомен-домот на Разловечкото востание, Разловци кај Делчево (1979-80). Основа и изглед



Сл.474. Геогри Константиновски. Институтот за земјотресно иженерство и инж енерска сеизмологија, Скопје (1978-80). Панорама и изглед на лабораториската сала 131



Сл.476. Петар Муличкоски. Зградата на општественополитичките организации (подоцна Влада на Р. М акедонија), Скопје (1970). Основа и изглед



Сл.480. Група автори. Ансамблот на Скопскиот саем, Скопје (1972) со хотелот Континентал (Д. Димитров и Ж. Гелевски)



ПЕТАР МУЛИЧКОСКИ (1929-) покрај реката Вардар ја подига зградата на Општествено-политичките организации (1970, подоцна Влада на Р. Македонија), која се состои од неколку кубуси поврзани со заеднички холови. Секој од нив е изграден со централно бетонско јадро и со висечка челична конструкција, затворена со сендвич-панели, направени со алуминиумска површина и стакло. На другиот брег од реката Вардар, Муличкоски ја подига Народната и универзитетска библиотека Св. Климент Охридски (1971), користејќи армиранобетонски скелет за да формира тремови и чардаци, врз чија фасадна површина аплицира пластика и колорит, инспирирани од традицијата. Префинетото чувство за пластичност и колорит, Петар Муличкоски го покажува и кај банката во Кавадарци (1974), каде што бојата на лимениот Сл.477. Петар Муличкоски. Народната и универзитетска библиотека Св. Климент Охридски, Скопје (1971)



Сл.479. Петар Муличкоски. Спомен костурницата, Кавадарци (1975) 132



покрив заедно со онаа на стаклото и контрастираат на белината на ѕидната површина. Таквата пластична артикулација на основните форми го достигнува максимумот кај Спомен-костурницата во Кавадарци (1975). Дека Муличкоски е талентиран автор на просторното творештво, се докажува и преку изработката на редица урбанистички планови, тргнувајќи од оној за центарот на Подгорица (1956), преку оној за центарот на Кавадарци (1978), па се до плановите направени кон крајот на XX век. Ансамблот на Скопскиот саем (1972) на Б. Мицевски, С. Гуриќ, Д. Димитров и Ж. Гелевски е составен од неколку изложбени павилјони, со слични форми и со стремеж за нагласена експресија во силуетата. Во рамките на саемскиот комплекс, Димитар Димитров (1925-) и Живко Гелевски (1931-95) го подигаат хотелот Континентал, чија вертикала е обликувана со ленти на полно и празно. Сл.481. Благоја Мицевски и Славко Гуриќ. Католичката црква, Скопје (1973-77)



Сл.478. Петар Муличкоски. Банката, Кавадарци (1974)
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Сл.482. Живко Поповски и други. Градскиот трговски центар, Скопје (1973). Основа и панорама



Благоја Мицевски (1931-2002) во текот на својот работен век создава многубројни и разновидни објекти, а е учесник и на голем број конкурси од областа на архитектурата и урбанизмот. Во соработка со Славко Ѓуриќ (1931-80) тој ја подига Католичката црква во Скопје (1973-77) употребувајќи еден слободен пластичен израз со меки искривени линии, на сличен начин како што Кензо Танге тоа го има направено кај црквата Св. Марија во Токио (1964). По повод одржувањето на Шаховската олимпијада во Скопје, на падините на планината Водно е изградено Олимпиското село (1973) по проектот на група домашни архитекти. Неговите сместувачки единици според формата и обработката, директно се инспирирани од традиционалната народна куќа.



Сл.483. Јанко Константинов. Педагошката гимназија Н икола Карев, Скопје 1969). Основа и изглед



Градскиот трговски центар во Скопје (1973) претставува голем ансамбл со повеќе просторни единици и со сплет на улички, тремови и чардаци, кои формираат еден вид нова градска чаршија. Кон разработката на оваа конкурсна идеја, на Живко Поповски (1934-) му се придружуваат: Ж. Гелевски, Л. Маркова, Т. Арсовски и други. Објектот е изграден од челична конструкција и бетон со крупни монтажни панели на фасадата. Јанко Константинов (1926-) е творец кој до крајни граници ги експлоатира пластичните својства на натур-бетонот, при што архитектурата ја доведува блиску до скулптурата. Таквата можност тој најпрвин ја користи кај Педагошката гимназија Никола Карев во Скопје (1969), за оваа тенденција да го достигне својот максимум во следните објекти изградени во Скопје: - Медицинското училиште (1973) кое има архитектонски ритам, постигнат со наизменичното повторување на геометриски вертикали и истакнати заоблени и засечени форми во вид на туби, и



- Телекомуникацискиот центар (1974-), направен со аналогна интерпретација на формите од тврдината што се наоѓа на спротивниот брег од реката Вардар. Тоа се гледа од употребените цилиндрични кули, лачни прозорски отвори и од рапавата натурбетонска фасада. Аркадниот систем на првото и последното ниво потсетува на лаковите од соседниот стар камен мост.



Сл.484. Јанко Константинов. Медицинското училиште, Скопје (1973)



Сл.48Ѕ. Јанко Константинов. Телекомуникацискиот центар, Скопје (1974-) 133



Сл.491. Методи Гранков. Хотелот Астибо, Штип (1974)



Во првата половина на 70-тите години, како резултат на економската стабилизација, се создаваат поголем број деловни објекти и објекти за општествен стандард, при што некои од нив стануваат репер за распознавање на градските центри. Методи Гранков (1937-) во центарот на Штип го подига маркантниот хотел Астибо (1974), кој се состои од коцкеста вертикала елегантно потпрена врз хоризонтална„плоча“. Лидија Блажевска-Јовановиќ (1947-) во Македонска Каменица ја создава управната зграда Саса (1974), која има префинето обликувана фасада со вертикални ленти кои завршуваат аркадно. Таков сличен контраст на полно и празно, на светло и темно, таа применува и кај управната зграда на АТШАтом во Кочани (1978). По земјотресот, Скопје станува и останува отворен град за творечки идеи од светот, така што во него се градат објекти на архитекти, кои победуваат на јавни конкурси или пак работат директно по нарачка.



Музејот на современа уметност во Скопје (1970) е изграден според проектот на групата Тигриод Полска, со нагласена хоризонтала и на локација надвор од пешачките текови, на ридот Градиште во близина на тврдината. Воената болница во Скопје (1964-71) е изградена според проектот на Јосип Осојник (1923-99) во вид на голем ансамбл, составен од пониски структури за поликлиники и од еден десеткатен блок за болнички соби. Неговото просторно обликување и употребените брисолеи потсетуваат на интернационалниот стил. Универзитетскиот центар во Скопје (1974) на реномираниот словенечки ар-



хитект Марко Мушич (1941-) претставува сложен состав од објекти на три факултети и ректорат. Во нив се влегува од едно заедничко плоштатче, кое заедно со пристапните улички наликува на староградски уличен сплет. Објектите имаат динамично расчленети волумени со разиграни облици, што понекогаш поминува во формализам. И овде, како и претходно кај училиштето Песталоци и кај студентскиотдом Гоце Делчев, од здравствен аспект се поставува под прашање оправданоста за изградба на образовни и станбени објекти од натур-бетон.



Сл.492. Лидија Блажевска-Јовановиќ. Управната зграда Саса, Македонска Каменица (1974) 135



Сл.Ѕ02. Љубен Најденов и Андреј Токарев. Хотелот Дрим. Струга (1973-77). Изглед и внатрешност



Сл.ЅОЅ. Кирил Муратовски и Мимоза Томиќ. Музеите на Македонија. Скопје (1972-76)



Сл.Ѕ04. Живко Поповски. Домот на културата. Охрид (1979-81).Адаптацијата и доградбата



ната на Охрид (1968-75), чија пластичност на фасадите е добиена со помош на закосените балкони со форма која потсетува на стар рибарски чамец. Љубен Најденов (1930-79) и Андреј Токарев (1935-) кај хотелот Дрим во Струга (1973-77) прават еден вид „бродска“ структура на хотелските единици со конкавни ламели. Заедничките простории на првите две нивоа со големите фасадни отвори се стремат кон целосна интеграција со прекрасниот брег на езерото и на реката Дрим.



Живко Поповски (1934-) во Охрид подига еден уникатен објект, Домот на пензионерите (1973), кој е мал по габарит, но со големи архитектонски вредности. Со слободното транспонирање на квалитетите од старата охридска куќа во нов обликовен јазик, овој објект може да се смета за зачетник на постмодерните тенденции во македонската архитектура. Таквите настојувања авторот ги продолжува и подоцна кај доградбата на Домот на културатаво Охрид (1979-81), каде што главна улога во обликовниот јазик игра црвената фугирана тула, која не е типична за охридскиот амбиент.



Од средината на 70-тите години, во Скопје се завршуваат значајни општествени објекти, главно за потребите на културната дејност. Зградата на Музеите на Македонија (1972-76) во Старата скопска чаршија, Кирил Муратовски (19302005) и Мимоза Томиќ (1929-) ја конципираат во вид на павилјонско решение со терасесто поставени кубуси обликувани со јаки еркери. Таквата креативна и храбра интерпретација на традиционалната урбана структура придонесува овој нов објект да биде целосно интегриран во историскиот амбиент. Спротивно на претходното, Кирил Муратовски во соработка со Мирослав Сидоски (1937-97) на спротивната страна на Скопје го подигаат големиот волумен на ЗОИЛ Македонија (1977), во чие обликување се вложени големи напори и средства, но без соодветен резултат. Тежината на овој волумен авторите настојуваат да ја намалат со неговото расчленување, а „префинетоста“ да ја зголемат со помош на фасадната облога од травертин. Негативниот впечаток уште повеќе се потенцира со поставувањето на овој објект на несоодветна и тесна локација.



Сл.ЅОЗ. Живко Поповски. Домот на пензионерите. Охрид (1973)



Сл.ЅОб. Кирил Муратовски и Мирослав Сидоски. ЗО И Л М акедонија, Скопје (1977) 137



Сл.Ѕ12. Населбата Карпош IV, Скопје: Црвените к у л и (196Ѕ) на Љубинка Маленкова, станбената низа (1973) на Благоја Колев и белите к у л и (1976) на Александар Смилевски



менети за домување, на кои скопјани се принудени постепено да се навикнуваат. Доколку земјишната рента има важна улога во Скопје, тогаш може да се рече дека е сосема несоодветно да се подигаат големи волумени во помалите историски градови, како што е Крушево. Тамошниот хотелМонтана (1973) Василев настојува да го расчлени и вештачки да му наметне наклонети кровови, но сепак овој објект со тежината и понатаму се наметнува над природната и историската околина. Александар Смилевски (1939-), користејќи го стекнатото искуство од проектирањето на станбените кули тип Б (П+М+12) во Градскиотѕид, Скопје (1966), десет години подоцна ги подига уште повисоките станбени кули (П+М+16) во населбата Карпош IV, Скопје (1976). Робус-



Сл.Ѕ13. Љубица Никољски. Станбениот блок на ул. О рце Н иколов, Скопје (1977)



Сл.Ѕ1Ѕ. Марко Мушич и Александар Смилевски. Домотна културата, Битола (1980)



Сл.Ѕ14. Љубица Никољски и Александар Смилевски. Детската градинка Астибо, Штип (1978)



ните волумени на овие симетрично решени објекти, тој настојува да ги олесни преку расчленувањето со нагласени вертикални ленти и со наклонети кровови. Во истата населба слична проектантска постапка применуваат Донка Петкова-Костиќ (1941) и Здравко Рафајловски (1951-) при создавањето на станбено-деловниот ансамбл Маврово (1979). Љубица Никољски (1936-) во овој период создава неколку значајни објекти од станбен карактер, кои имаат нагласена пластичност во обликувањето, со истакнување и вовлекување, со полно и празно. Притоа, фасадната обвивка е направена од комбинација на фугирана тула и натурбетон. На таков начин во 1977 година таа



го подига станбениот блокна ул. Орце Николов во Скопје, а истата година во соработка со Александар Смилевски го создава Домот за самци во населбата Јане Сандански. Таквата постапка овие автори ја усовршуваат кај терасестите структури на Детскатаградинка Астибо во Штип (1978). На преминот од 70-тите во 80-тите години во Битола се завршува веројатно најголемиот Дом на културата, кој поради обемната содржина бара и поголеми волумени. И покрај терасестото расчленување на основните волумени, Александар Смилевски во консултација со Марко Мушич, не успева да го намали притисокот на новиот објект врз историското јадро. Богатството на функционални и обликовни решенија, освен во Скопје и Охрид, во 70-тите години е забележливо и во другите градови. Така на пример, архитектите К. Муратовски, В. Николоски и И. Герасимовски во центарот на Тетово го подигаат Домот на културата (1970) со богато расчленување на основните волумени. Таквиот пристап, но во „бела“ варијанта ја применува Владимир Николоски (1937-) кај неколку објекти во Тетово, најпрвин кај Амбулантно-поликлиничкиот(1975) и Хируршкиот блок (1976), а потоа и кај станбените објекти (од П+4 до П+10) на ул. Маршал Тито (1979).



Сл.Ѕ16. К. Муратовски. В. Николоски и И. Герасимовски. Домот на културата, Тетово (1970)



Сл.Ѕ17. Владимир Николоски. Амбулантнополиклиничкиот блок, Тетово (197Ѕ) 139



Сл.Ѕ22. Благоја Колев. Н И П Н ова М акедонија, Скопје (1981)



Сл.Ѕ23. Сотир Шундовски и Станко Буторац. Стоковната куќа Јавор, Битола (1975)



Сотир Шундовски (1933-2002) се јавува како творец на неколку значајни објекти во Битола и нејзината околина. Во 1970 година во соработка со Станко Буторац (1932-) го подигаат Основниот суд во задоцнет интернационален стил, а во 1975 година Стоковната куќа Јавор. Иако Стоковната куќа има видливи индивидуални квалитети, со својот голем волумен таа ја притиска ситната структура на Старата чаршија. Умешноста за скулптурална примена на лесните стаклени волумени Шундовски ја покажува кај управната зграда на ГП Пелистер (1977) поставена во строгиот центар на градот.



Сл.Ѕ24. Сотир Шундовски. Управната зграда на Г П Пелистер, Битола (1977)



Сл.Ѕ2Ѕ. Љ. Петровска, П. Зографска и М. Каровска. Хотелскиот ансамбл И згрев, Калишта кај Струга (1979)



Сл.Ѕ26. Јован Поп Трајков. Мотелот Гратче кај Кочани (1976-79)



На преминот од 70-тите во 80-тите години, во Македонија продолжуваат расправите околу архитектонскиот јазик, со кој би можело да се идентифицира домашното современо творештво. Тоа може да се илустрира низ следниве два примера со различен пристап: - хотелскиот ансамбл И згрев кај Струга (1979) на авторките Љ. Петровска, П. Зографска и М. Каровска, кој со наклонетите и касетирани волумени успешно налегнува на наклонетиот терен, но неговиот архитектонски јазик веќе е многупати ви-



ден кај објектите покрај различните морски брегови, и - мотелотГратчекај Кочани (1976-79) на Ј. Поп Трајков (1943-98), кој мајсторски е сместен во питомиот планински пејзаж, но во неговото обликување премногу се потенцирани традиционалните елементи. Еден од можните патишта за постигнување на рамнотежа меѓу регионалното и интернационалното покажува Павел Балабанов (1942-) со Основнотоучилиште Св. Климент Охридскиво Охрид (1980). Со расчленетите волумени сместени околу училишниот двор и со наклонетите кровови, овој објект станува интегрален дел на староградската средина. Поради таквите квалитети тој е награден со сојузната Борбина награда за архитектура.



Сл.Ѕ27. Павел Балабанов. Основното училиш те Св. Климент Охридски. Охрид (1980). Основа и изглед 141



Сл.528. Драган Крстев. Спортската сала 2ЅМ ај, Велес (1977)



Сл.ЅЗО. Група автори. Плпвачкпотцентар со олпм ппскп базен. Скопје (1981-83). Основа и изглед



Во втората половина на 70-тите години се зајакнуваат активностите и во областа на спортските објекти, при што се создаваат неколку значајни примери. Драган Крстев (1935-2004) со своите соработници најпрвин ја подига Спортската сала25М ајво Велес (1977), а потоа јужната трибина на Градскиот стадионво Скопје (1979). Просторните решенија на овие објекти имаат експресионистички карактеристики, кои произлегуваат од нивната конструкција. Активноста во областа на спортските објекти го достигнува максимумот со изградбата на Универзалната спортска сала во Куманово (1979) на Трајко Димитров (1930-) и Живко Гелевски (1931-95). Од нејзината рационална функција и конструкција произлегува еден компактен умерено расчленет кубус.



Сл.Ѕ31. Михајло Волканов. Спортската сала Расаднпк Скопје (1983). Основа и изглед
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Сл.Ѕ29. Трајко Димитров и Живко Гелевски. Унпверзалната спортска сала. Куманово (1979). Основа, изглед и внатрешност 142



Оваа активност продолжува и во почетокот на 80-тите години, кога се завршува најзначајниот затворен спортски објект во Скопје, Пливачкиот центар (1981-83) на авторскиот тим П. Зографска, Р. Раѓеновиќ, Б. Филиповскаи О. Чоланчевска, кои со употребата на челична конструкција бараат рамнотежа меѓу рационалната функција и експресионистичкиот облик. Михајло Волканов (1941-), по победата на конкурсот за типска спортска сала и затворен пливачки базен (1981), добива можност за реализација на своите идеи со подигањето на три значајни објекти во Скопје: затворениотпливачки базен Чаир (1981), спортската сала Јане Сандански (1982) и спортската сала Расадник (1983). Кај сите нив доминира јасната функционална шема, рационалната конструкција и економичното градење со монтажни елементи. Македонка Ивановска-Чаушевска (1946-) при обликувањето на спортските сали, преку расчленувањето на основните волумени и употребата на материјалите, настојува да внесе личен печат. Тоа се потврдува најпрвин со робусните облици кај Спортската сала во Неготино (1983) и неколку години подоцна кај Спортската сала Јасмин со трговски центар во Кавадарци (1992).



Сл.541. К. Ацевски, Н. Манов и X. Јосифовски. Домот на М РТВ, Скопје (1971-83)



зијата, со сите иотребии работии и технички простории. Павилјоните имаат различна височина, така што со терасестото повлекување релативно успешно ја стабилизираат нагласената вертикала. Во обликувањето на вертикалниот кубус преовладуваат стаклено-алуминиумските површини, комбинирани со ленти од бел мермер. Авторите Александар Никољски (1937-) и Илија Пулејков (1936-) подигаат два интересни домови на културата во покраината Косово, при што уметнички навлегуваат меѓу просечните вредности на постојната урбана структура. Најпрвин е изграден Домот на културата во Витина (1982), со еден вид атриум во средината, од кој се пристапува во останатите простории. Асиметричната, со дијагонала пресечена основа и оформувањето на влезниот трем во атриумот, сведочат за постмодерни влијанија во конципирањето. Ваквото решение, истите автори во соработка со Мирослав Претковиќ (1937-) во



Сл.Ѕ42. Александар Никољски и Илија Пулејков. Основа на кат на Домот на културата во Витина (1982) и изглед на Домот на културата во Србица (1981-83), Косово



Сл.Ѕ43. А. Никољски, И. Пулејков и М. Претковиќ. МотелотМакедонија кај Велес (1982-85). Основа, изглед и внатрешност



голема мера го усовршуваат кај Домотна културата во Србица (1981-83). Постмодерните тенденции на овој авторски тим уште поочигледно се присутни кај мотелот Македонија кај Велес (1982-85), изграден со современ концепт на „селски имот“ меѓу лозовите насади. Во неговото обликување се применети елементи кои асоцираат на традиционалната народна архитектура и трансформирани елементи на антиката.



Александар Никољски, професор по внатрешна архитектура, се јавува и како проектант на голем број ентериерни решенија за уредување на разновидни објекти, од кои посебно внимание привлекуваат: внатрешното уредување на саемските хали за одржување на Шаховската олимпијада во Скопје (1972) и ентериерното решение на Историскиот музеј на Македонија во Скопје (1986).



Сл.Ѕ44. Александар Никољски. Ентериерното реш ение на Историскиот музеј на Македонија, Скопје (1986) 145
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Сл.Ѕ49. А телје Ајвар. Доградба на старата Ж елезничка станица, Скопје (1980). Аксонометрија и основа на приземје



тимови составени, главно од архитекти на помладата генерација. Во 1976 година е формирана подоцна познатата група А јвар, од страна на: М. Гулески (1945-), Р. Христов (1951-), М. Радоњиќ-Бато (1949-) и С. Смилевски-Кокан (1948-). Ним повремено им се приклучуваат и други архитекти од новата генерација, со цел заеднички да настапуваат на многубројни архитектонски конкурси ширум земјата. Во силната конкуренција на тогашната југословенска архитектонска сцена, групата Ајвар успева да добие неколку откупи на значајни конкурси. Во својата архитектура тие остваруваат континуитет со модерната архитектура од претходниот период. Позната реализација на оваа група е доградбата на железничката станица (1980), која од земјотресот во Скопје (1963) е до половина разурната. До местото од разурнатиот дел, авторите додаваат ниска архитектонска структура, која не му конкурира на зачуваниот дел од стариот вреден објект, при што се искористени зачуваните перони. Во 1991 година, оваа група ја користи новосоздадената законска можност да се регистрира под името Ателје Ајвар, кое во следниот период ќе оствари богата и забележителна архитектонска продукција.



Сл.ЅЅ1. Нако Манов и други. Министерството за нафта, Багдад, Ирак (1983-89). Макета



Во овој период, македонските архитекти ја продолжуваат својата успешна работа во странство. Еден проширен тим, на чело со Радован Раѓеновиќ (1939-) и во соработка со соодветен тим од руска страна, ја спроведува активноста околу изградбата на големиот одморалиштен комплекс во Запољаре кај Сочи, Русија (1984). Во функционалното и обликовното решение на објектите се вградени најдобрите квалитети на тој вид архитектура, кои се веќе видени во западноевропските туристички центри. Проектантски тим (Д. Андонов, З. Штаклев, Д. Балабанова), под координација на Нако Манов го подига огромниот ансамбл (87.000 т 2бруто) со административно-деловни содржини на Министер-



Сл.ЅЅО. Радован Раѓеновиќ и други. Одморалишниот ком плекс, Запољаре кај Сочи, Русија (1984).Изглед и внатрешност



Сл.ЅЅ2. Томислав и Борис Гаревски. Банката Кредит Лионе, Антиб, Франција



ството за нафта во Багдад (1983-89). Во разиграната композиција на искршените блокови со различна височина, употребени се и карактеристични обликовни елементи на регионалната архитектура. Освен архитектите кои за потребите на одредени македонски фирми работат проекти и подигаат значајни објекти во странство, завиден успех постигнуваат и одделни македонски архитекти кои формираат свои бироа во западните земји. Меѓу архитектите кои го помагаат напредокот на француската архитектура во последната четвртина на XX век се и браќата Гаревски, по потекло од Куманово. Тие во 1973 година го формираат бирото Ахе агсШес1еѕ со две одделенија: во Париз под раководство на Томислав Гаревски и во Антиб на Азурниот Брег, под раководство на Борис Гаревски. Со изработката на разновидни студии и проекти од областа на архитектурата и урбанизмот, како и со подигањето објекти по системот клуч на рака, тие стекнуваат голем углед во Франција и во земјите на Блискиот Исток. Во САД својата афирмација ја наоѓаат браќата Вуко и Ото Ташковиќ, по потекло од Битола. Вуко Ташковиќ спаѓа меѓу оние архитекти кои го прифаќаат концептот воспоставен од групата архитекти наречени Петтемина од Њујорк. Почнувајќи од 60-тите години, тој создава над 50 куќи во кои главна улога играат: имагинарната светлина, богатството на 147



Сл.ЅЅ7. Виолета Димитриева. ХотелотЦар Самоил. Банско кај Струмица (1982). Основа и изглед



развива, каков е и каков треба да биде градот Скопје? Иднината покажува дека наведените две теми завршуваат само на академско ниво, без да имаат какво било видливо влијание врз подигањето на нивото на културата на просторот. Штета е што ова списание, поради недостиг на материјални средства и на уреднички ентузијазам, набргу згаснува, така што Сојузот на друштвата на архитектите на Македонија и културната јавност во Македонија повторно остануваат без соодветно домашно гласило. Во втората половина на 80-тите години, како резултат на неповолната економска состојба, архитектонската про-



Сл.ЅбО. Трајко Димитров. Административно-деловниот објект П алома бјанка, Скопје (1986). Основа и аксонометрија



дукција во Македонија има редуциран обем. Архитектите релативно будно ги следат настаните во западноевропската архитектура и настојуваат да држат чекор со неа, но повеќе преку проекти отколку преку реализации. Западните постмодерни влијанија се прифаќаат во вид на поголема проектантска слобода, со слободен избор на обликовни мотиви, при што присуството на традицијата посебно се негува. Нова сензибилност во архитектонскиот јазик со еден одмерен, речиси регионален јазик, применува Јован Стефановски-Жан (1947-) кај комбинираниот деловен објектво Пробиштип (1986) и кај



деловно-дистрибутивниот објект Машинпромет во Скопје (1989). Овие објекти имаат совршено пропорционирани делови и нагласени контрасти меѓу светлата тула на ѕидовите и темната нијанса на стаклените површини. Во овој период се подигаат уште неколку значајни објекти од административно-деловен карактер. Трајко Димитров во центарот на Скопје, по долги напори успева да го подигне административно-деловниот ансамбл Палома бјанка (1986), кој со меките закривувања во основата и во силуетата, заедно со лесната фасадна обвивка изгледа воздушесто.



Сл.ЅЅ8. Јован Стефановски Жан. Комбинираниот д ело вен објект, Пробиштип (1986)



Сл.ЅЅ9. Јован Стефановски Жан. Деловно-дистрибутивниот објект Машинпромет Скопје (1989) 149



Сл.561. Владимир Пота. Пристанишната зграда на аеродромот Петровец кај Скопје (1985). Основа и изглед



Владимир Пота (1947-) според својот конкурсен труд прави реконструкција на пристанишната зграда на аеродромот Петровец (1985). Во првата фаза на изградбата, тој употребува лесна челична конструкција и наклонета стаклена обвивка, со која прави интересни кристаловидни волумени, но која не е во согласност со локалните климатски услови. Во планот за реконструкција е опфатен и претходниот пристаништен објект (196466) на Т. Димитров и Д. Димитров (добитник на „Борбината плакета“ за најдобро изведен објект во Македонија), но тие не се задоволни од третманот на стариот објект во рамките на новата композиција. Нако Манов и Дионис Андонов (1940-), во непосредна близина на Општинскиот суд Скопје I во Скопје што го имаат по-



дигнато во 1971 година, кон крајот на 80тите години го создаваат репрезентативниот ансамбл на правосудни органи и Општинскиот суд Скопје II (1990-2001). Овој ансамбл е составен од една повисока и една пониска призма со висок технолошки сјај, што сведочи за напредокот на градежништвото во Македонија. Со простудираното расчленување на основните волумени, овие објекти се приближуваат кон традиционалниот ритам, содржан во соседните објекти.



Василка Ладинска, прераскажувајќи ја на нов начин соседната ,,стара“ архитектура, го гради станбениот објект на ул. Илинденска во Скопје (1986), кој на мајсторски начин се вклопува во наследената урбана структура, подигната меѓу двете светски војни. Понесена од постигнатиот резултат, истата постапка таа ја повторува и следната година, кога во соработка со Владимир Ладински подига уште една станбена зграда на истата улица.



Сл.Ѕ64. Софија и Маргарита Хаџиеви. Хотелот Б елви кај Охрид (1989)



Сл.Ѕ62. Н ако Манов и Дионис Андонов. Ансамблот на правосудните о рга н и и Општинскиот суд С копјеII (1990-2001). Основа и изглед 150



Сл.ЅбЗ. Василка Ладинска. Станбениотобјектна ул. И линденска, Скопје (1986). Основа и изглед



Сл.ЅбЅ. Зоран Штаклев. Републичкиот диспечерски ТКцентар, Скопје (1987-89)



V. М А К Е Д О Н С К А Т А А Р Х И Т Е К Т У Р А Т А ВО П О С Л Е Д Н А Т А Д Е Ц Е Н И ЈА Н А X X В Е К Историски услови На преминот од 80-тите во 90-тите години, во тогашна СФР Југославија се случуваат драматични промени на сите нивоа, што доведува до нејзино болно распаѓање. Тоа е придружено со воени разорувања, со големи човечки загуби, како и со многу влошена општествено-економска состојба во сите конститутивни делови на дотогашната заедничка држава. Република Македонија успева на мирен начин во 1991 година да се раздружи од дотогашната Федерација, но опасностите за нејзиниот опстанок не се целосно отстранети. Нејзините соседи по различни основи ги оспоруваат елементите на нејзината државност, а јужниот сосед дополнително и наметнува економска блокада. Сепак, младата држава докажува дека може да се носи со сите однадвор наметнати проблеми. Меѓунационалната војна кај северниот сосед и блокадата на неговите граници има катастрофални последици за маке-



Сл.Ѕ73. Слободан Здравков. Станбените објекти во населбата Вардар, Скопје (1990)



донското стопанство. Ситуацијата уште повеќе се влошува во 1999 година, по директната воена интервенција на НАТОалијансата врз северниот сосед. Тоа предизвикува дотогаш невиден бегалски бран, што ја притиснува и онака веќе истоштената македонска економија, а општествено-политичките последици допрва следуваат. Променетата воено-политичка состојба во овој дел на Балканот резултира со воспоставување на протекторатот Косово, а Република Македонија е претворена во „плас д"арм“ на НАТО алијансата. Овие сложени општествено-економски и воено-политички услови во 2001 година ги користат екстремистите и воените профитери. Со нивна директна интервенција од протекторатот Косово и со помош на внатрешните екстремисти, на Република Македонија и е наметната меѓунационална војна со катастрофални последици за нејзината безбедност и економија, со човечки загуби и со големи разорувања во нејзиниот северозападен дел.



Сл.Ѕ71. Иван Велковски. Станбено-деловшот б ло к Б , Кочани (1989)



Сл.Ѕ72. Дона Занева и Катарина Маџароска. Реонскиот центар во населбата Бутел, Скопје (1989)



Сл.Ѕ7Ѕ. Р. Митревска-Стојческа и Г. Јорданова. Домот за постдипломци во населбата Тафталиџе, Скопје (1990)



Сл.Ѕ74. Трифун Јанев. Станбено-деловниот објект Б 12 во населбата Ново Лисиче, Скопје (1989)



Така, на прагот на третиот милениум, Р. Македонија е доведена во состојба да се бори за својот елементарен опстанок. Македонските граѓани успеваат да ги поднесат сите тие тешкотии и со помош на меѓународната заедница да го зачуваат интегритетот на државата, со што започнува постепеното враќање на мирот во неа. Таквиот успех е постигнат по многу голема цена на сите нивоа и во сите подрачја, од човечки загуби, преку осиромашување на државата, па се до наметнатата измена на државниот Устав. Општествено-политичката и економската транзиција, проследени со драматичните воено-политички настани, имаат големо негативно влијание врз македонското градителство во последната деценија на XX век. Условите за развој на архитектонското творештво се повеќе се влошуваат. Општествено-политичката транзиција во 90-тите години создава речиси сосема неповолни услови во градителството. Со трансформацијата на сопственоста на земјиштето целосно се менува претходното социјалистичко самоуправно планирање на просторот. Цената на градежното земјиште бележи голем пораст, а реализацијата на новите урбанистички планови станува се потешка. Во процесот на приватизација се распаѓаат дотогашните големи проектантски и градежни претпријатија, а секој ден се регистрираат нови помали фирми, кои се занимаваат со инженеринг. Многубројните нови мали фирми настојуваат до максимум, а честопати над законски дозволеното ниво, да ги искористат условите на локацијата. Новите об153



Сл.Ѕ88. Душанка Шуловиќ и Оливија Мојсова. Урбанистичко-архитектонскоторешение на ул. М аксим Горки, Скопје (1989). Поглед од север



Сл.Ѕ91. Михаил Токарев и Елизабета Касапова. Архитектонско-урбанистичкиот проект на дел од ул. М арш ал Тито, Струмица (1988-92). Поглед од југ



Сл.Ѕ89. Благоја Мицевски и Викторија Костова. Урбанистичко-архитектонското реш ение на ул. М аксим Горки, Скопје (1989). Поглед од север и од југ



светски војни. Истовремено, треба да се предложи современо партерно уредување на улицата со задоволување на условите за нејзино техничко функционирање. Првата награда им е доделена на Душанка Шуловиќ и Оливија Мојсова (1956-), кои нудат храбар спој на т.н. предземјотресна „меморија“ и новата ,,стаклена“ архитектура, меѓутоа не ги почитуваат зададените услови за одвивање на интервентен сообраќај. Втората награда на конкурсот ја добиваат Благоја Мицевски и Викторија Костова со идеја која нуди изградба на нови објекти, кои врз пилони би се развивале над постојните, што како концепција беше карактеристично за експерименталната архитектура на Западна Европа во 50-тите години на векот.



Третата награда им припаѓа на Михаил Токарев и Кокан Грчев (1963-), кои својата идеја ја базираат врз претходна детална валоризација на наследената архитектура, од што логично произлегува „академската строгост“ на новопредвидената структура на улицата. Своите настојувања во таа насока, Михаил Токарев со Елизабета Касапова (1962-) ги продолжува и кај архитектонско-урбанистичкиотпроектнадел одулицата Маршал Тито во Струмица (1988-92), чие решение се базира на претходно направената детална студија на постојната состојба. Новиот дух на улицата е постигнат со ревитализација на вредните стари објекти, со надградба на помалку вредните, како и со интерполација на нови објекти, кои во своето обликување носат печат на новото време.



Сл.Ѕ92. Душанка Шуловиќ и Оливија Мојсова. Адаптација и доградба на М акедонија-проект (1990-92) и Деловната зграда (1995-97) на ул. М аксим Г оркии ул. 8-миМарт, Скопје



Користејќи ги предностите на добиената награда, авторките Шуловиќ и Мојсова најпрвин ја имаат можноста за адаптација и доградба на деловниот објект Македонија-проект (1990-92), каде што се и самите вработени. Но, тоа сепак претставува привремена состојба, бидејќи набргу кон него тие го додаваат деловниот објект (1995-97), што го оформува аголот на улиците Максим Горки и V Март. Обликовното решение на објектот се потпира врз нивната основна конкурс-



Сл.Ѕ90. Михаил Токарев и Кокан Грчев. Урбанистичко-архитектонскоторешение на ул. М аксим Горки, Скопје (1989). Поглед од север и од југ 157



Сл.Ѕ93. Здравко Рафајловски и Донка Петкова-Костиќ. Деловно-трговскиот центар М авровка. Скопје (1987-93)



Сл.Ѕ94. Здравко Рафајловски. Д еловнотрговскиот центар Ш ехерезада, Битола (1993). Изглед од североисток



на идеЈа за создавање на асоциЈативна врска меѓу „предземјотресната граѓанска архитектура и новата стаклена архитектура“. Меѓутоа, ваквото просторно-волуменско оформување на аголот е поблиско до конкурсниот предлог на третопласираниот труд, бидејќи на оваа локација првопласираниот труд предвидуваше ниска терасеста структура со угостителска содржина. Како и да е, оваа реализација ја добива главната награда на БИМАС IX, по што фирмата Бортас развива јавна полемика изнесувајќи свои аргументи дека таа го има поголемиот дел од авторството на наградениот труд. На почетокот од 90-тите години се довршува изградбата на деловно-трговскиотцентарМавровка во Скопје (1987-93), чие проектирање е започнато уште во 1985 година со објавување на архитектонски конкурс. Во оформувањето на основната идеја учествуваат неколкумина архитекти, но како главни автори се сметаат Здравко Рафајловски (1951-) и Донка Петкова-Костиќ (1941-), кои со овој објект ја добиваат главната награда на БИМАС VII. Објектот е поставен во чувствителната контактна зона меѓу Старата чаршија и новите ,,постземјотресни“ квартови. Меѓутоа, авторите воопшто не ги користат поуките од веќе создадената „архитектура во контекст“ присутни во соседните објекти на: МАНУ, Универзитетската библиотека и Универзитетскиот кампус. Наспрема тоа, тие создаваат игра на косо засечени кубуси, кои лебдат над првите две нивоа. Според формата и второстепената пластика, тие потсетуваат на пионерските години на експресионизмот, но со големите волумени тие се наметнуваат врз човекомерните димензии на Старата чаршија. Немањето доволно слух за историската околина, Здравко Рафајловски го потврдува и со проектот за деловно-тр158



говскиот центар Шехерезада во Битола (1993), кој нуди една динамична игра на паралелопипедни стаклени волумени. И овој објект со големиот волумен ја притиска структурата на чаршијата, така што предизвикува оправдана реакција од стручната и културната јавност. Тоа докажува дека поширокиот круг архитекти во Македонија се уште ја немаат запознаено постмодерната „архитектура во контекст“, што во Европа тогаш ја практикуваат, на пример, браќата Леон и Роберт Крир. Дека и објектите со релативно поголема височина можат да претставуваат „архитектура во контекст“, на истата изложба покажува Јасмина Хаџиева-Алексиевска со истражувањето Облакодерите во традиционалното градителство на Македонија.



Сл.Ѕ9Ѕ. Мирослав Грчев и Кокан Грчев. Палатата И вановски, Скопје (1991-93). Основа и изглед



Голем придонес во проучувањето на квалитетите на руралното народно градителство дава и Славко Брезоски со книгата Реканскакуќа (Бигос, Скопје, 1993). Студирајќи ги врвните архитектонски остварувања од таа област, авторот прави компаративни согледувања со архитектурата во планинските предели на поширокиот регион, од што може да се извлечат корисни поуки за современото творештво. Креативно свртување кон традицијата, со нејзина современа интерпретација прават Мирослав Грчев (1956-) и Кокан Грчев, со палатата Ивановски во Скопје (1991-93) и ателјето Ајвар со куќатаДесков во Скопје (1992-93). Концепцијата на двата објекта се базира врз карактеристиките на граѓанската куќа во Скопје од периодот меѓу двете светски војни. Таквиот пристап овие автори го продолжу-



Сл.Ѕ96. А телјто Ајвар. Куќата Д есков, Скопје (1992-93). Основа и аксонометрија



Напори за совладување на кризата Првата половина од 90-тите години на XX век во македонската архитектура останува запаметена по објавувањето на неколку значајни конкурси, особено на урбанистичко ниво. Иницијативата започнува со конкурсот за повеќенаменски објект на аголот меѓу киното Култура и киното Вардар во Скопје (1991). Како инвеститор и распишувач се јавува А Д А лумина, која со програмата налага во новиот објект да биде сместен експрес-ресторан на Макдоналдс. Одѕивот на конкурсот е на завидно ниво и со разновидни предлози, но првата награда не е доделена, пред се поради недодефинираната проектна програма. Иако првопласираниот труд (втора награда) му припаѓа на Петар Муличкоски, инвеститорот одлучува проектот да го изработи составувачот на програмата, Живко Поповски, ,,со право да користи предлози од поднесените трудови“. Меѓутоа, инвеститорот не го почитува ниту овој проект, така што целата оваа нерегуларна постапка завршува со невкусна јавна полемика. Дефинитивното оформување на овој значаен агол е направен според проектот на Рафаил (1935-) и Наташа (1966-) В'лчевски, под името Палата Македонија



Сл.603. Г. Константиновски. З. Блажевска, Т. Стојков. Конкурсниот проект за православниот храм Св. Богородица, Струмица (1993). Основа и макета



(1997), со употреба на високосјајни материјали, при што во голема мера се почитуваат постојните објекти и пешачки текови. Треба да се нагласи дека В'лчевски поголемиот дел од својата професионална активност го има посветено на урбанистичкото планирање и проектирање, при што се јавува како член на значајни меѓународни тимови, кои работат врз обновата на Скопје по земјотресот од 1963 година. Недоволното почитување на вистинските архитектонски вредности се манифестира и во оценувањето на конкурсните трудови за православниот соборен храмСв. Богородица во Струмица (1993).



Проектот на Г. Константиновски, З. Блажевска и Т. Стојков, нуди издржана современа интерпретација на традиционалната архитектура, но сепак не ја добива првата награда. Наместо тоа, овој труд ја дели втората награда со предлогот на Јанко Константинов, кој од инвеститорот го добива правото да изработи главен проект. Овој проект е близок до конзервативните сфаќања на црковните кругови бидејќи навлегува во водите на имитацијата на вредното средновековно наследство од тој вид. Во 1993 година се одбележува 30-годишнината од катастрофалниот земјотрес во Скопје, при што се сумираат и резултатите од постземјотресната обнова и изградба. По тој повод се објавува книгата Скопје - катастрофа, обнова, искуство (Матица македонска, 1993) на Коле Јордановски, своевремено раководител на Генералната дирекција за обнова и изградба на Скопје. Неговите опсервации за „дилемите и грешките во обновата и изградбата“ заслужуваат посебно внимание бидејќи нудат корисни поуки од таа област. Потсетувањето на постземјотресното искуство веројатно придонесува за распишување на неколку конкурси од областа на урбанизмот.



Сл.602. Рафаил и Наташа В'лчевски.



Сл.604. Андреј Токарев и Владимир Поповиќ. Урбанистичкоархитектонското реш ение на просторот околу Камениот мост, Скопје. Конкурсен труд (1993) 160



Сл.616. Миодраг и Лиљана Митровиќ. Индивидуалниот станбен објект во Дебар Маало. Скопје (1993)



Миодраг (1948-) и Лиљана (1951-) Митровиќ, со индивидуално-станбениот објектво Дебар Маало, Скоије (1993), настојуваат да се ириближат до регионалниот архитектонски израз, трансформирајќи но и иозајмувајќи одделни елементи од традиционалната архитектура, што иретставува една од иоставките на иостмодерната архитектура. Кон средината на 90-тите години, својата активност ја иродолжува веќе реномираниот творец Георги Константиновски, иодигајќи неколку значајни објекти. Кај станбено-деловниот објект (палата Унија) на улица Иво Рибар Лола, Скоије (1993), со умешно иремостување тој ирави надградба на затекнатиот станбен објект од П+2, додавајќи и две јадра за вертикални комуникации. Неговиот архитектонски израз е оиределен со растерот на армиранобетонските елементи околу стариот објект и со стаклената ѕид-завеса на еркерно исиуштената надградба. Овој монументален архитектонски израз би имал иоголемо достоинство кога би бил иодобро решен аголот кон раскрсницата, кој го одбележува влезот во централното градско иодрачје. Со станбено-деловниот објект на улица 29 Ноември во Скоије (1996-), иодлегнувајќи на ирограмските барања на ин-



Сл.618. Георги Константиновски. Станбено-деловниот објект на ул. 29Н оем ври, Скопје (1996-). Основа и изглед



Сл.617. Георги Константиновски. Станбеноделовниот објект (палата Унија), Скопје (1993)



веститорот, наместо ламелен објект Константиновски ирави атриумско решение, кое со својот волумен неиримерно се наметнува врз неиосредната околина составена главно од индивидуални станбени објекти. Иако овој објект е изграден надвор од урбанистичката регулатива и од страна на Врховниот суд е ирогласен за нелегален, сеиак тој станува реиер за внеСл.619. Георги Константиновски. Деловно-трговскиот објект Кузман, Скопје (1994-97)



Сл.620. Станко Буторац. Станбено-деловниот објект П елагонкаП , Битола (1997) 164



сување на нови такви несоодветни волумени во овој дел на градот. Неиримерното однесување на истиот инвеститор, се иотврдува и кај деловно-трговскиот објект Кузман во Скоије (1994-97), каде што иоради надминатиот габарит интервенира градежната инсиекција со делумно уривање, а Универзитетот, како соиственик на локацијата, иокренува судски сиор. И иокрај тоа, мора да се иризнае дека овој објект со своите стаклени „V" еркери содржи видлива авторска ексиресија. Станбено-деловните објекти се релативно честа архитектонска ирограма во иоследните децении на XX век, ири чија реализација се ирименуваат разновидни иристаии. Искусниот архитект Станко Буторац (1932-) во тој иериод во Битола



Сл.623. Ленка Јанева-Маневска. Производствениот објектДамекс, Скопје (1997)



Сл.621. Ѓорѓи Банишки. Станбено-деловната зграда на ул. Рузвелтова, Скопје (2000)



иодига две значајни згради со таква ирограма: Пелагонка I (1991) и Пелагонка II (1997). Во ирвиот објект тој ирименува структура од цврст материјал, ири што манииулира со дозволената височина „иокривајќи“ го објектот со три нивоа на мансардни кровови (сл. 577). Сиротивно на тоа, вториот објект има лесна стаклено-челична структура со нивоа од различна височина, кои се иокриени со нелогични иолукружни кровови, кои донекаде иотсетуваат на веќе изминатиот иостмодернизам. Стаклено-челичните структури и високосјајните фасадни облоги во овој ие-



риод заиочнуваат да ги ирименуваат архитектите од различни генерации. Горѓи Банишки (1938-) огледалните фасадни структури најирвин ги ирименува во една слободна динамична комиозиција кај Трговскиот центар Бисер во Скоије (1994). Во следните години интеграцијата на стаклото и високосјајните облоги, тој ја ирави во рамките на една строга геометриска симетрија, што е видливо кај два објекта во Скоије: административноуправната зграда на Пиварницата (1991) и станбено-деловната зграда на ул. Рузвелтова (2000). Таквата уиотреба на материјалите врз една ирефинето извиткана форма на асиметрична комиозиција ја ирименува и Ружа Дамевска-Јовановиќ (1946-) кај деловниот објект Неоком во Скоије (1999). Треба да се наиомене дека оваа авторка иретходно има стекнато големо искуство во ироектирањето на иоштенски и ироизводствени објекти.



Сл.622. Ружа Дамевска-Јовановиќ. Деловниот објект Н еоком, Скопје (1999). Основа и изглед



Новата слобода во архитектонското комионирање Ленка Јанева-Маневска (1948-) настојува да ја „дисциилинира“ со иомош на јасно дефинирани цврсти форми. Тоа најирвин го ирименува во смирената силуета на производствениот објект Дамекс (1997), а иотоа во раздвижената силуета на деканатскиот објект на Медицинскиот факултет (2000), и двата во Скоије. Дека и во иомалите места на Македонија се создава архитектура која заслужува иосебно внимание, се иотврдува со објектите на Томе Тимов, иодигнати во Струмица и нејзината околина. Неговиот Пасторски дом (1990-94) иретставува издржана аналогија на традиционалната куќа, интериретирана во нова армиранобетонска конструкција и со фугирана тула. Сеиак, со уиотребата на колосалните столбови, тој содржи една формалистичка нота. Од изнесените иримери се гледа дека во овој иериод македонските творци ја иретиочитаат монументалната нота во архитектонскиот израз, која не соодветствува на влошената економска состојба во земјата. Тие едноставно не можат да извлечат иоука од заиадноевроиските иримери создадени во иретходната деценија на економска рестрикција, кога се иодигаат релативно евтини објекти со лесна, дури и ,,ировизорна“ структура. Всушност, на манифестациите на БИМАС се изложени иримери и на такви неиретенциозни објекти иодигнати во Велика Британија од авторскиот тим чиј член е и Владимир Ладински (1955-).



Сл.624. Ленка ЈаневаМаневска. Деканатскиот објект на Медицинскиот факултет, Скопје (2000)



Сл.62Ѕ. Томе Тимов. Пасторскиот дом, Струмица (1990-94) 165



Будење со нови погледи Зачудува фактот што во втората иоловина на 90-тите години одеднаш и неочекувано се случува мала архитектонска ексилозија во Македонија, кога се ироектираат и заиочнуваат да се градат голем број разновидни објекти. Преку ироектите одново заживува истражувањето на нови можности во архитектурата, кои сиоред својот архитектонски израз се движат од неорегионализам до реинтериретација на иионерските движења на модерната. Како иоттик за таквите истражувања служат веќе иознатите заиадноевроиски и американски иримери. Оваа иницијатива наоѓа иоткреиа кај новоиечените бизнисмени, кои сакаат иреку своите објекти да ја иотенцираат иосебноста на својата фирма или статусот на своето семејство. Се иодигаат голем број индивидуални и колективни станбени згради, административно-деловни и хотелско-угостителски објекти, а ентериерното обликување доживува ироцут. Исто така, иостеиената стабилизација на економската состојба создава услови за заштита, реставрација и ревитализација на градителското наследство. Во областа на колективното домување, иреку Домот Сју Рајдер (1996-97) во Скоије, Зорица Блажевска (1948-) и Георги Константиновски ги реализираат истражувањата на иотребите за соодветно живеење на луѓето со иосебни иотреби. Неиретенциозната функција на објектот резултира со јасно одмерена едноставност и во неговиот архитектонски израз. Преку станбено-деловниот објект СМС во Скоије (1996-99), авторите М. Марковска, М. Бакалчев и М. Хаџи-Пуља внесуваат обликување со една ненаметлива и лесна иоетична линија, која иотсетува на латиноамериканската архитектура од 50тите години на XX век. Од друга страна, Љубица Брезовска (1950-) и Лиљана Митровиќ, во архитектонскиот израз на станбено-деловниот



Сл.629. Мирослав Грчев и Кокан Грчев. Амбасадата на Холандија, Скопје (1997) Сл.627. М. Марковска, М. Бакалчев и М. ХаџиПуља. Станбено-деловниот објект СМС, населба Чаир, Скопје (1996-99). Основа и изглед



Сл.628. Љубица Брезовска и Лиљана Митровиќ. Станбено-деловниот објект, населба Тафталиџе, Скопје (1997-2001). Основа и изглед Сл.626. 3. Блажевска и Г. Константиновски. Домот С јуРајдер во населбата Ѓорче Петров, Скопје (1996-97). Основа и изглед
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објект во Тафталиџе, Скоије (1997-2001), со иомош на формите внесуваат регионални мотиви, додека со колористичкиот третман овој објект се навраќа на станбените објекти од населбата Дефанс во Париз од 70-тите години. Особено голем број објекти се иодигаат во областа на индивидуалното домување, ири што се оформуваат цели ириградски населби. Честоиати тие имаат многу висок стандард, а некои од нив се градат иод недефинирани урбанистички услови, што доведува до сиорни ситуации. Во областа на домувањето, Мирослав Грчев и Кокан Грчев ја иродолжуваат развојната линија за современа реинтериретација на традиционалната градска куќа од иериодот меѓу двете светски војни. На таков начин, тие го создаваат објектот на Амбасадата на Холандија, Скоије (1997), со едно строго симетрично и хармониски ироиорционирано решение во контекст со неиосредната околина. Кај резиденцијата на амбасадорот на САД, Скоије (1995) овие автори бараат синтеза на домашното искуство и на американска-



Сл.630. Мирослав Грчев и Кокан Грчев. Резиденција на амбасадорот на САД, Скопје (199Ѕ). Основа на кат и изглед



Сл.636. Харалампие Јосифовски и Лојза ТрпковскаШутиновска. Административно-деловниот објект Г П Бетон, Скопје (1993-96) Сл.637. Група автори. Светскиот трговскицентар, Скопје (199Ѕ-2002)



ци, Скоије (2001), и индивидуалниот станбенобјект во Тафталиџе, Скоије (2000), изработен заедно со Марина Мичиќ (1971-). Пред да заиочне ексиериментирањето со обликовниот израз, во областа на административно-деловните објекти се создадени неколку иримери со висок стандард и со ,,ироверен“ архитектонски израз. Од комбинација на армиранобетонска конструкција и ѕид-завеса се наиравени: - Административно-деловниот објект ГПБетон, Скоије (1993-96), од Харалампие Јосифовски (1930-) и Лојза Трпковска-Шутиновска (1946-); - ексклузивниот објект Светски трговски центар во Скоије (1995-2002); како и - контроверзниот деловен објект А Д Метал (иодоцна хотел Арка), во Скоије (1997-2000), на иознатиот автор Благоја Мицевски. Кај административно-деловниот објект ГП Бетон, на авторите може да им се забележи дека стаклената ѕид-завеса некритички ја ирименуваат како на северната така и на јужната страна, ири што рефлексијата на јужните сончеви зраци создава неиоволна микроклима за соседната станбена зграда на ул. Рузвелтова. Објектот Светски трговски центар, иоставен во центарот на градот, кој сиоред концеитот е замислен да биде статусен симбол на македонското стоианство, се иретвора во антитеза бидејќи неговото градење и довршување долги години останува ироблематично. По создавањето на идејниот концеит од ироектантскиот тим на АДБетон, работата во свои раце ја иреземаат 'о к о Радовановиќ, Слободан Живковски и Златко Хаџи Пецов со 168



краткотрајно учество на Мартин Гулески. Со иомош на конструкторот Драги Велков, тие ирават решение со бетонско јадро и со стаклено-челична обвивка. На таков начин се рационализира функционалното решение и се избегнуваат некорисните иовршини. Со додавањето на ,,иикантни“ детали во надворешниот изглед, ироектантите настојуваат да ја одбегнат универзалната безличност на стаклените облакодери. Објектот АДМ етал во вид на стаклен кристал, без никаков логичен однос



кон околната урбана форма и без соодветен сообраќаен иристаи, е иоставен на границата од Старата скоиска чаршија, каде што со големиот волумен ги нарушува сите одржливи релации со историската околина. Насироти тоа, авторот неосновано тврди дека: ,,Во координатите на еден модерен град, вткаен мудро и илански во Старата чаршија е иоставен блескав реиер, кој авторитативно ќе владее со денешниот архитектонски белег“. Благоја Мицевски во иоследната деценија на векот создава уште еден верски објект, Католичката црква во Охрид (1997), која со иридружните содржини ирави една достоинствена симетрична комиозиција, обликувана со геометриски форми. Маркетиншкиот центар на Македонски телекомуникацииво Скоије (1997-99) најверно зборува за статусниот симбол на оваа стоианска организација. Авторката Викторија Јанакиевска-Гавриловиќ (1939-), иокрај натур-бетонскиот објект на Телекомуникацискиот центар иоставува еден високосјаен ионизок кубус во чии рамни иовршини се огледува неиосредната околина, која со својата тривијалност не го заслужува тоа. Затоа ќе беше иодобро овој објект наместо да се дематеријализира, да инсистира на своја индивидуалност. Неговата огледална транс-



Сл.638. Благоја Мицевски. Деловниот објект А Д Метал (подоцна хот елА рка), Скопје (1997-2000). Основа и изглед Сл.639. Благоја Мицевски и Соња Петровска. Католичката црква, Охрид (1997). Основа и изглед



Сл.646. Милчо и Оливија Мојсови. Административноделовниот објект на М акедонски телекомуникации. Скопје (2000-200Ѕ)



Милчо и Оливија Мојсови, иако релативно млади архитекти, редовно ги следат најновите трендови во заиадноевроиската архитектура и се иридружуваат кон следбениците на Бернард Чуми, кои ионатаму ја развиваат идејата на деконструктивизмот. За тоа сведочат нивните ироекти за: административно-деловниот објект на Македонски телекомуникации (2000-05) и дирекцијата на ЈП Македонски пошти со поштенска штедилница (2001) во Скоије. Дали таквите идеи ќе добијат имилементација во архитектонската ирактика или ќе останат на ниво на ексиеримент, ќе иокаже иднината. Дека македонските архитекти ги следат најновите евроиски трендови, на својствен начин докажуваат Влатко П. Ко-



Сл.648. Јанко Константинов. Хотелот А лександар П алас Скопје (1996-98). Изглед и главниот хол



Сл.649. Моника и Илија Стојчевски. Внатрешното уредувањ е на хотелот А лександар Палас, Скопје (1999)



робар (1954-) и Мартин Гулески (1945-) со иодигањето на гимназијата Нова во Скоије (1999-2000). Може да се каже дека овој објект, сиоред функционалното и обликовното решение, е двојно кодиран. Неговото крстовидно решение, со фино избалансираните волумени, иотсетува на раното творештво на Оскар Нимаер, додека неговата рационална, лесна и ненаметлива структура може да се иоврзе со архитектонскиот концеит што во Заиадна Евроиа го сироведуваат следбениците на Жан Нувел. Видливо е дека во втората иоловина на 90-тите години во Македонија се градат мал број хотелско-угостителски објекти, што уште иовеќе важи за сиортските објекти. Ретките иримери со високо ниво само го иотврдуваат оиаѓањето на



оиштествениот стандард. Хотелот Александар палас во Скоије (1996-98) на реномираниот архитект Јанко Константинов и соработниците веројатно иретставува најкарактеристичен иример од тој вид објекти. Авторот смета дека неговата концеиција се иотиира врз трансформираните белези на традиционалните манастирски конаци со затворен двор, ири што и аркадите на фасадите би требало да се сметаат како дел од таа логика. Меѓутоа, извештачената гламурозност на овој објект недвосмислено иотсетува на иретенциозните хотели што се иодигнати 20-ина години иорано во САД, како на иример оние на Џон Портман. Таквиот иристап уште иовеќе е иотенциран со иомиезното внатрешно уредување на Моника и Илија Стојчевски.



Сл.647. Влатко П. Коробар и Мартин Гулески. Гимназијата Н ова, Скопје (1999-2000). Основа, изгледи од север и од југ 170



Сл.бЅЅ. Моника и Илија Стојчевски. Проект за театарот Ј. Х аџ и Константинов-Џинот, Велес (1998). Основа и изглед



Сл.бЅб. Иван Велковски. Клубот на уметници Сезан, населба К арпош III, Скопје (1998)



ра. Дека младите можат да имаат интересни идеи и за такви објекти, се гледа од ироектот за театаротЈ. Хаџи Константинов-Џинот во Велес (1998) на Моника и Илија Стојчевски. Поставувајќи ја гледалишната сала ио дијагоналата на една раздвижена правоаголна основа, тие воспоставуваат избалансирана комиозиција, која има извесна класична нота во обликувањето. Исто така, радува фактот што во втората иоловина на 90-тите години се враќа заложбата за реставрација и ревитализација на културно-историските објекти. Заиочнуваат да се реставрираат фасадите на градските куќи иодигнати во иериодот меѓу двете светски војни во центарот на Скоије и во некои други градови. Некои од тие куќи внатрешно се иреуредуваат на високо ниво во духот на новото време. Карактеристичен иример од тој вид е палатата Армагањан во Скоије (1996), чија надворешност ја реставрира Стеван Смилевски Кокан (1948-), а внатрешноста ја уредува Звонко Тасевски (1960-). Мора да се забележи дека во неиосредна близина



на таквата вредна градска архитектура се иодигаат нови масивни објекти, кои не восиоставуваат речиси никаков иријателски однос кон историската околина. Ретки се иримерите каде што се ирави неоиходна студија на градителското наследство за иотребите на деталните урбанистички иланови. Еден од ретките иримери е ДУП за Старата скоиска чаршија, изработен од авторски тим на Архитектонскиот факултет, за чија иотреба Михаил Токарев и Јасмина Хаџиева Алексиевска имаат изработено иродлабочена Студија за градителското наследство на Чаршијата (1997-98), која завршува со конкретни иреиораки како да се иостаиува со наследството ири неговото вклучување во современиот динамичен живот на градот. Сеиак, тие иреиораки многу тешко се оиерационализираат иоради несоодветната урбанистичка регулатива во која нема изграден однос кон градителското наследство. Јасмина Алексиевска и Михаил Токарев, во соработка со Заводот за заштита на сиомениците на културата од Охрид, сироведуваат една иростудирана иостаика ири реставрацијата и ревитализацијата на Античкиот театар во Охрид (2000-01, ирва фаза), заснована на иродлабочена историско-уметничка анализа. На таков начин е добиен еден уникатен гледалиштен иростор со високи културно-уметнички и естетски вредности. Позитивниот однос кон градителското наследство иродолжува и во иочетокот на новиот милениум, што кулминира со реставрацијата и ревитализацијата на Чифте-амамотво Скоије за иовеќенаменски културен иростор, а особено со возобновувањето на светиклиментовиот храм Св. Пантелејмон на Плаошник во



Сл.6Ѕ7. Јасмина Алексиевска и Михаил Токарев. Реставрација и ревитализација на Античкиот театар, Охрид (2000-01, прва фаза). Синтезна студија и изглед 172



Сл.661. Слободан Живковски. Ентериер на кафе-барот СИу, Сл.6Ѕ8. Тања и Тодор Паскали. Возобновувањ е (целосна рест аврација) на Светиклиментовиот храм Св. Пантелејмон, Охрид (2000-02)



Охрид (2000-02) на Тања и Тодор Паскали. Неговото возобновување (целосна реставрација) е наиравено врз детална историско-уметничка анализа, но во неговата целосна реставрација доминира контроверзната метода на аналогија, за што стручната јавност доирва треба да се изјасни. Влошената економска состојба во 90-тите години, наложува многумина македонски архитекти, освен кон ироектирањето индивидуални станбени објекти, да се свртат кон уметноста на внатрешното уредување, каде што завиден резултат иостигнува иомладата генерација. Се уредуваат голем број разновидни ентериери, од мали угостителски локали, иа се до внатрешноста на многу значајни реирезентативни објекти. Поради тоа, не може да се восиостави единствен критериум за нивно валоризирање и за релевантно сиоредување со заиадноевроиските иримери. Сеиак, за добар дел од нив може да се каже дека имаат изграден уметнички став. Иванка Кировска (1951-) својот иростудиран иристаи за ентериерно уредување без ексцентрична атрактивност го иокажува кај кафе-барот Чао, Скоије (1996). Изборот на ентериерните елементи, на материјалите и боите иридонесува гостите да се чуствуваат „како дома“. На таков начин се задоволува вкусот на долгогодишните редовни иосетители на овој локал.



Сл.6Ѕ9. Иванка Кировска. Ентериер на кафе-барот Чао, Скопје (1996). Основа и изглед



Сл.660. Елена Никољски. Ентериер на ноќниот к л у б Б улевар, Скопје (1996)



Елена Никољски (1968-) во континуитет иокажува висок вкус и мајсторство во уметноста на внатрешното уредување и во дизајнот на мебелот. Во средината на 90-тите години, таа иривлекува внимание со својата „раисодија во сино“, ирисутна во ентериеротна нокниот клуб Булевар (1996) во центарот на Скоије (иодоцна иренаменет). Со иомош на иростудираниот колорит и добро насоченото вештачко светло, таа иостигнува еден вид академски мир, што резултира со релаксирачко сиокојство кај иосетителите. Во кафе-баротСИу (1997) и во кафебаротКонтинент, Скоије (1997), Слободан Живковски (1949-) го иокажува својот висок уметнички иотенцијал и симиатиите кон Салвадор Дали, додека кај кафе-барот во влезниот хол на Музејот на современата уметност, Скоије (1998), тој ги обединува тенденциите на деархитектурата и на деконструктивизмот.



Сл.662. Слобдан Живковски. Кафе-барот во влезниот хол на Музејот на современата уметност, Скопје (1998) 173



Сл.663. Љупчо Џуровски. Изложбено-продажниот салон МахИопе во ГТЦ, Скопје (1999-2000)



Оишт е виечатокот дека во внатрешното уредување иреовладува уиотребата на живоиисен колорит и разновидни материјали, ири што честоиати се иостигнува ефект на оитичка илузија. Некои автори се иоведуваат ио заиадноевроискиот деконструктивизам, ири што создаваат ,,збунувачки“ ентериери, кои ја нарушуваат иросторната ориентација кај иосетителот. Таков е ентериерот на изложбенопродажниот салонМахИопе (1999-2000) на Љупчо Џуровски (1972-), а донекаде и бутикотСистина (2000) на Антоанела Кузеска (1965-), двата во ГТЦ, Скоије. Дека е архитект со слободна, а честоиати и со иреслободна творечка мисла, Ѓоко Радовановиќ иокажува и во областа на внатрешното уредување кај неколку објекти во Скоије. По создавањето на доброодмерениот ентериер на шопинг-центаротЈукан (1994), тој се насочува кон збунувачкиот деконструктивизам ирисутен кај Техно-клубот (1996). Таквата тенденција е уште ионагласена кај кафе-барот РШ-а-рог-



Сл.664. Антоанела Кузеска. Бутикот Систина во ГТЦ, Скопје (2000) 174



Сл.ббЅ. Гоко и П ако Радовановиќ. Кафе-баротРШ -а-роНег, Скопје (2000-01)



1ег (2000-01), реализиран во соработка со неговиот син Пако Радовановиќ. Ентериерите на една друга груиа автори се одликуваат со одмереност, иа дури и со класична иравилност, како на иример ентериерите на СтудиотоДивајн, обликувани за ириватни станови и локали во Скоије. Од друга страна, ентериерите на Мишко (1970-) и Снежана (1947-) Арсови за различни деловни иростории, својата јасна иодреденост на елементите ја иотенцираат со иростудирана градација на светлосните ефекти. Таков е нивниот ентериер за Дизајн студиото во Скоије (2000-01). Сашко Иванов (1957-) во Битола уредува неколку угостителски локали, во чие ентериерно обликување иреовладува тоилиот колорит на мајсторски обликуваните дрвени елементи, како на иример: кафе-баровите Пајтон и Шатор (2000-01). Високиот уметнички дострел во ентериерната уметност е иомогнат од новата технологија во обработката на широкиот сиектар материјали, но архитектите одат и ионатаму, воведувајќи нова иримена на технологиите стари стотина години. Така на иример, Јанко Гогушевски (1954-) и Митко Поповски (1960-) својот уметнички вкус го изразуваат иреку изработката на витражиза цркви, локали или резиденции, како што тоа го иравеше Френк Лојд Рајт во ирвата иоловина на XX век.*39



Од наиравената анализа може да се заклучи дека во Македонија, иаралелно со релативната економска стабилизација, во втората иоловина на 90-тите години иостеиено зајакнува и архитектонската иродукција. Тогаш се реализираат неколку значајни зафати и иоголем број иомали објекти, но исто така вредни дела. Некои институции и одделни архитекти се истакнуваат и на архитектонската сцена во Русија и во араиските земји. Штета е што за време на деиресивниот иериод во ирвата иоловина на 90-тите години не е искористена можноста за иродлабочени архитектонски истражувања, како теориска иоткреиа за очекуваната градителска ексианзија. И иокрај сите оиштествено-иолитички и економски тешкотии што ја зафаќаат Р. Македонија во иоследната деценија на XX век, видливо е дека нејзината архитектура иостеиено зема замав. Во втората иоловина на деценијата, иокрај веќе афирмираните, на иовршина исиливуваат млади талентирани творци, кои со своите нови идеи се исираваат иред новите иредизвици. Како што во најтешките моменти од своето иостоење државата усиева да одговори на иредизвиците за својот ионатамошен оистанок, така архитектите усиеваат релативно добро да се иозиционираат дури и во време на воен конфликт. Но, евидентно е дека меѓу нив се уште го



Сл.666. Студиото Дивајн. Внатрешноста на едно станбено поткровје, Неготино (2001)



Сл.669. Ј. Гогушевски. Витражниот панел Етно во резиденцијата ВоЊ оиѕе, Скопје (1999)



нема иотребното единство околу една заедничка ирограма, која би го иодобрила нивниот оиштествен статус. На сличен начин и во областа на архитектонскиот израз не иостои некое јадро, околу кое би се обединиле наиорите за создавање на заеднички именител на иреиознатлива модерна регионална архитектура. На крајот на XX век во македонската архитектура се уште цветаат многубројни и разновидни цветови, кои не се дел од една заедничка, добро уредена градина. Ако на иочетокот на XXI век не изнајде начин за себеиреиознавање, македонската архитектура ќе се најде иред реална оиасност за својот оистанок во надојдената река на безличната глобализација. Доколку македонската архитектура сака да вметне некое свое камче во светскиот мозаик, веројатно ќе мора да се сврти наназад и да извлече иоуки од иреродбенскиот иериод и од македонската архитектура во 70-тите години на XX век, кога јасно беа изразени иозитивните тенденции за нејзино себеиреиознавање. Секако дека голем иридонес во наиорите за избегнување на негативните иоследици од ироцесот на глобализацијата можат да дадат соодветни иродлабочени истражувања на нашето архитектонско минато. Среќна е околноста што на ирагот на новиот милениум одделни автори иовторно ги заживуваат активностите во таа област. Од овие истражувања можат да се извлечат такви иоуки, кои во сиој со новите технолошки можности би можеле да резултираат со архитектура која



би иретставувала еден вид креативна рамнотежа меѓу глобалното и локалното, меѓу минатото и иднината, односно со создавање на архитектура во контекст на иросторот и времето. Несекојдневен настан за ирезентирањето на домашните архитектонски дострели иретставува објавувањето на дветекниги за градителите во Македонија на архитектот и ирофесор Георги Константиновски. Во ирвата книга (2001) тој ги ирикажува делата создадени во иериодот од 1918 до 1944 година, како и оние од 1944 до 2000 година, чии автори се градителите кои имаат дииломирано надвор од Македонија. Во втората книга (2004) Константиновски исто така ги ирезентира делата создадени во иериодот од 1950 до 2000 година, но чии автори во најголем број своето образование го имаат стекнато на Скоискиот универзитет, ио формирањето на Архитектонскиот оддел на Техничкиот факултет (1949). Секако дека може да се иолемизира за класификацијата „домашни“ и „надворешни“ градители, како што може да се води иолемика за изнесените квалификации и иодатоци од Константиновски за одделни автори и објекти. Сеиак, тоа не го намалува значењето на овие книги, како темел за ионатамошни ироучувања на архитектурата во Македонија од различни асиекти. Значаен иридонес во ироучувањето на архитектурата во Македонија меѓу двете светски војни дава и авторот Кокан Грчев, кој своите истражувања ги објавува во книгите:



-Црковното градителство во Македонија, 1918-40 (1998), - Стилска ергономија, архитектонските стилови во Македонија од крајот на XIX век и во периодот меѓудвете светски војни (2002). -Архитектонските стиловиво Македонија од крајот на XIX век и во периодотмеѓудвете светскивојни(2003).



Сл.670. Митко Поповски. Витражите во деловниот простор на Чеза комерц. Скопје (2002)



*39 Види: Каталозите од БИМ АС 1Х-Х1 175
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